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Slovo na uvod

,Dedicstvo otcov zachovaj ndm Pane!*

Kazdy z nds uz iste velakrdt pocul a zrejme aqj vyslovil tUto prosbu. Prosbu, ktord tiez smeruje k Otcovi a ktorej
sme — uvedomuijuc si to alebo nie — sucasfou. Vdaka nasim rodicom sme sa ocitli na tomto svete, tak ako
oni vdaka svojim rodicom a oni tymi pred nimi. Bez viastného priCinenia sme sa zrazu stali siCasfou svetq,
ktory nds obklopuje, vytvara nds Zivotny priestor a do znacnej miery urcuje kym sme a ako Zijeme. Miera
nasej aktivity alebo pasivity ovplyviuje to, ako svet okolo nds vyzerd prave teraz a ako bude vyzeraf

po nds. Nasi rodicia, stari rodicia a ich predkovia riesili tU istU Zzivotnu dilemu. Je to opakujuci sa pribeh.

A v tomto pribehu sa formuju a tvoria hodnoty (duchovné a hmotné), ktoré sU zakladom nasej existencie.
Som nesmierne rad, Ze gj ja osobne mdézem malym dielom prispief k zviditelneniu a zachovaniu tychto
hodndt podielanim sa na ndvrhu, priprave, spracovani a vydani tejto publikdcie. Snazili sme sa v nej
obsiahnut vietky sakrdine objekty na Uzemi dvoch blizkych spolupracujicich subjektov — Mikroregidnu

11 PLUS a Mikroregionu Cerveny Kamer. Kniha nie je vedeckou ani odbornou publikdciou. Ma za ciel,
najma prostrednictvom fotografii, zachytit vietky sakrdine objekty v dotknutom Uzemi a spristupnit ich o
goslovakia.sk, ktord umoznuje ovela SirSie moznosti prezentovania dat o uvedenych objektoch ako v kniznej
publik&cii. Viac informdcii ziskate cez QR kddy zobrazené pri jednotlivych objektoch. Tuto kniznU publikaciu,
digitalizaciu sakralnych objektov, vytvorenie sakrdlinych nducnych chodnikov v Uzemi, ktoré tiez ndjdete

v knihe aj na internete Ci sériu sprievodnych animacnych podujati a detskych tdborov v priebehu roka

2021 sme mohli realizovat vdaka projektu Klastra regiondineho rozvoja, s ndzvom: ,,Digitalizécia ako ndstroj
udrzatelného regiondineho rozvoja*. RealizGciou uvedeného projektu sme dokdzali prispief aj na obnovu

a rekonstrukciu viacerych drobnych sakrdinych objektov v oboch mikroregionoch.

Touto cestou chcem podakovaft vietkym, ktori umoznili realizovat uvedeny projekt ako aj tym, ktori sa
aktivne podielali na naplneni vietkych jeho cielov. Verim, Ze sme tak prispeli k zachovaniu dedicstva
nasich otcov a zdroven k tomu, ze zanechdvame aj po nds nieCo hodnotné pre budlice generdcie.

Marek Turansky
vykonny riaditel, Klaster regiondlneho rozvoja

A Word of Infroduction

“Legacy of our elders retain for us, Lord!”

Each of us has often heard and perhaps also pronounced this plea. A plea addressed to the Father of
which, consciously or not, we are part of. It is thanks to our parents that we are in this world just like they

are grateful for their existence to their parents and those before them. We suddenly became part of the
world around us, which is our living space and to some extent determines who we are and how we live.
The rate of our activity or passivity in turn determines what the world looks like now and how it will look after
us. Our parents, grandparents and their ancestors faced of the same dilemma. This story repeats itself. And
in this story the values, both spiritual and material, which are the basis of our existence, are formed. | am
immensely glad that | can personally contribute with my bit to preservation of these values by participating
in devising, preparation, processing and publication of this book. We have tried to include all sacral
structures in the territory of two cooperating subjects: the Microregion 11 PLUS and the Microregion Cerveny
Kamen. This book is neither scientific nor an expert one. Its aim is to capture all sacral structures in the region
and present their photographs to the widest possible circle of people. All structures are simultaneously
digitised and processed in the goslovakia.sk database which offers much wider options of presentation

of data about them than a book. QR codes placed next to the individual structures provide even more
information. This book, as well as the digitisation of sacral objects, creation of sacral instructive trails in the
territory in question to be found in the book or on Internet, as well as the series of accompanying events
and summer camps during 2021 have been accomplished thanks to the Cluster of Regional Development
project under the title: Digitisation as a Tool of Sustainable Regional Development. This project may also
contribute to the restoration and reconstruction of many tiny sacral structures in both Microregions.

Let me please also express my profound gratitude to all who made possible accomplishment of this project
and to those that actively participated in the fulfiment of all its objectives. | am confident that we have
contributed to the preservation of the legacy of our fathers leaving here something precious for future
generations.

Marek Turansky
Cluster of Regional Development, Executive Director
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Vazeni Citateliq,

v rukdch drzite publikdciu, ktord je prvotinou svojho druhu. Na dnesné pomery ide o nezvycajny format,
ktory sme sa rozhodli zostavit a vydat ako dielo spoluprdce a zdroven dielo, ktoré napifia tematicky
poslanie ndsho Mikroregionu 11 PLUS, ktorého som aktudine predsedom. Sme hrdi na to, Ze nase Uzemie,
v ktorom zZijeme, je pozoruhodné z pohladu histérie, kultury a rovnako tak duchovnych hodnét. Ked sa

na chvilu zastavime a porozhliadneme okolo seba, zistime, Ze okolo nds je mnozstvo obdivuhodnych
pamiatok. Niektoré z nich sU dobre viditelné, zndme a dostupné. Niektoré viak uz poznacil zub Casu, stoja
na menej zndmych miestach a casto mnohi ani nevedia, ze existuju a kde sa nachddzaju. Cestou tejto
publikdcie chceme prispiet k ich priblizeniu Citatelovi publikdcie, nasim ob&anom a ndavstevnikom n&sho
regionu.

Maros Sagan
predseda, Mikroregion 11 PLUS

Dear readers

The book in your hands is first of its kind. In present circumstances it is an unusual format which
was compiled and published as a fruit of cooperation and a work which complies with the
mission and purpose of our Microregion 11 PLUS of which | am now the Chairman. We are proud
that the territory where we live is remarkable for its history, culture and spiritual values. If we stop
for a while and look around we may notice that there are plenty of amazing monuments. Some
of them are known, accessible and well exposed. But other have yielded to the ravages of time,
they are in less known or frequented places and many people do not even know about their
existence. This publication is meant to contribute to their presentation to the citizens and the
visitors of our region.

Maros Sagan
chairman, Microregion 11 PLUS



Vazeni Citateliq,

svet okolo nds sa meni takou rychlostou, az vznikd dojem, ze sa vietci pohybujeme v ndm nezndmej —
alternativnej realite. Preto potrebujeme byf zakoreneny v nasej krajine a v nasej historii. Nemali by sme byt
paralyzovani v minulosti, ale mali by sme prijaf konzervativny, rozvdzny a rozhladeny pristup k dnesSnym
problémom. Najmd problémom ludi vo svojom okoli, v nasich obciach, tam kde Zijeme.

Historia roztrisend po nasej krésnej krajine ndm moze pomdct ndjst spdsob ako mladych ludi odtrhnut
od virtudinej reality a ucif ich zit skutocny zivot. Pracujucim mdze pomabct ndjst pokoj a oddych v fomto
hektickom svete a seniorom dodaf pozitivny impulz, ochranit ich pred stagndaciou Ci ukazat imich
uzito€nost a hodnotu ich skusenosti, ktoré mézu nadalej vyuZivat pri dotvdrani nasich zivotov.

Cestovny ruch by sa mal opierat najmé o trvall udrzatelnost, Co v pripade sakrdlneho cestovného ruchu
vytvara obrovsky priestor prave pre seniorov, ktori tu mézu uplatnit svoje najvacsie danosti — vedomosti,
trpezlivost, volny Cas a spomienky, ktoré z kazdého kostolika, kaplnky Ci Bozej muky vedia vytvorif

pre ndvstevnikov Carovné miesto plné pokoja a dusevnej pohody. Objavujme spolu viastnu krajinu

s e

Ludovit RuZicka
predseda, Mikroregién Cerveny Kamen

Dear readers,

the world around us changes so quickly one might think we are moving is some unknown alternative
reality. It is the reason why we have to be rooted in our country and in our history. It does not mean to stay
paralyzed in the past. It means we should adopt a conservative, judicious and prudent approach to issues
and above all to those of people around us, in our communes, where we live.

The history scattered in our beautiful country may help us to find the way how to detach the young people
of the virtual reality and teach them to live the real life. It may help to find peace and rest to the working
ones in this hectic world, to provide a positive impulse to seniors or to show them the usefulness and value
of their experience which they may apply to shaping our lives.

Tourism should first of all respect sustainability. In case of sacral tourism it opens a vast space especially for
seniors who can make use here of their best talents, that is, knowledge, patience, free time and memories
making a charming place full of peace and spiritual comfort of every little church, chapel or shrine for their
visitors. Let us discover together our own country and let us contribute to a better life together.

fudovit RuZicka
chairman, Microregion of Cerveny Kameri



We help digitize regions YA ; KLASTER
. REGIONALNEHO

ROZVOJA

Klaster regiondlneho rozvoja

Klaster regiondineho rozvoja je zdujmove zdruzenie pravnickych osdb zo sukromného, z verejného, ako

aj tretieho sektora a v suCasnosti zdruzuje niekolko desiatok Clenov, medzi ktorych patria aj Mikroregion

11 PLUS a Mikroregién Cerveny Kamerni. Clenmi sU aj mestd, obce, zdruzenia, podnikatelské subjekty,

ale gj univerzity, vysoké skoly a dalSie vzdeldvacie institucie, rézne vedecké a vyskumné organizdcie

a daliie subjekty. Ulohou klastra je okrem iného ziskavanie a zdruzovanie prostriedkov na rozvojové
aktivity v Uzemnej posobnosti Clenskej zadkladne a podpora verejno-prospesnych aktivit svojich clenov.
Klaster realizuje projekty aj na domdcej aj medzindrodnej Urovni. Medzi vyznamné aktivity klastra patria gj
digitalizacia prirodného, kulturneho a historického dedicstva v regidonoch a ochrana zivotného prostredia.
Klaster v ramci projektu Digitalizdcia ako ndstroj udrzatelného regiondalneho rozvoja okrem iného podporil
na Uzemi troch mikroregionov vysadbu niekolko desiatok medonosnych stromov, najma lipy malolistej, ale
aj ovocnych drevin, a zdigitalizoval viac ako 500 sakrdinych objektov.

Cluster of Regional Development

Cluster of Regional Development is association of legal persons of the private, public and third sectors
which now has several tens of members including Microregion 11 PLUS and Microregion Cerveny Kamen.
Other members are towns and communes, various associations, business units but also universities and
other educational institutions, scientific and research organizations and other. The task of the cluster is,
beside other, acquisition of finances for the development in the territories of the members and support

to the public-beneficial activities of its members. The Cluster works in projects on the domestic and
international levels. One of its important activities is digitization of the natural, cultural and historical
heritage in regions and the environment. In the project Digitization as a Tool of Sustainable Regional
Development the Cluster supported planting of several tens of melliferous trees like lime tree, but also fruit
trees and digitized more than 500 of sacral structures.

KLASTER
REGIONALNEHO
ROZVOJA Pomdhame digitalizovat regiony 11




Mikroregion 11 PLUS Microregion 11 PLUS



Mikroregidon 11 PLUS vznikol v roku 2012 s cielom vytvorenia priestoru pre spoluprdcu obci, ktord moze
viest k zvyseniu kvality Zivota v Uzemi, lepSiemu vyuzivaniu dostupnych zdrojov a najma k postupnému
budovaniu spolocnej identity, ale gj k posilfovaniu lokdlineho a regiondlneho patriotizmu. Pomaly sa
blizime k uzatvoreniu jednej dekady spolocného snazenia. Z pévodnych 10 zakladajucich ¢lenov + 1
pristupujuceho Clena vznikla Cast ndzvu 11 a otvorenost mikroregiénu pre Sirsiu spoluprdcu charakterizuje
slovo PLUS. Tato myslienka, doterajsie aktivity, ale najma vizia na dalie obdobie oslovili dalSich partnerov
a dnes, v roku 2021, mdé Mikroregion 11 PLUS dvadsat Elenov. Patria k nim obce: Abrahdm, Cifer, Cataj,
Hoste, HrnCiarovce nad Parnou, Igram, Janovce, Jelka, Kaplna, Krizovany nad Dudvahom, Majcichov,
Opoj, Pavlice, Pusté Ulany, Slovenskd Novd Ves, Velké Ulany, Velky Grob, Vickovce, Voderady a Zelened.

Microregion 11 PLUS was created in 2012 with the aim to provide space for the cooperation of communes
in order to increase quality of life in the territory, the optimal use of accessible sources and first of all
building of a common identity and local and regional patriotism. The end of the first decade of our

common effort is near. The number 11 in the name of the Microregion stands for the ten plus one members
and the openness of the microregion to wider cooperation is expressed by the word PLUS. This idea, so

far pursued activities, but above all the vision of future has addressed additional partners and today in
2021 the Microregion 11 PLUS has twenty members, that is, communes: Abrahdm, Cifer, Cataj, Hoste,
HrnCiarovce nad Parnou, Igram, Janovce, Jelka, Kaplna, Krizovany nad Dudvahom, Majcichov, Opoj,
Pavlice, Pusté Ulany, Slovenskd Novd Ves, Velké Ulany, Velky Grob, Vickovce, Voderady a Zelene&.

Hplusent
mebder @' ®

14

Hpluse .

mikroregion

. ﬂ
Hrnciarovce =

nad Parnou ® [ ] Abrahdm Cifer
Zelene& Kriiovarjy nad
Dudvdhom
@ Cifer
[ J
@ Vickovce
Opoj
® [ Kaplna
Kaplna .
Slovenskd& °
® Novd Ves e — -
Igram PY y Majcichov
[
Cataj S
g Hoste . @
Pavlice Slovenska Velké Ulany
o @ Abraham o8 Vee
Velky Grob
Pusté Ulany
F;
.
[ ]
Janovce
[ ]

Velké Ulany

Y '- Trnava

Jelka Pezinok
5 Nitra
Senec
Galanta

Bratislava
Dunaijska
Streda

Cataj

Krizovany
nad Dudvéhom

Velky Grob

Vickovce

864
P

Hrnciarovce

BUWET

Voderady

N
Q

Zelene¢

Pusté Ulany



Abrahdm

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 125 m
Rozloha/Area: 1 578 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1T 050

Abrahdm lezi juzne od Trnavy a archeologické
ndlezy dokazuju, ze Uzemie obce bolo
osidlené uz od praveku. Striedali sa tu kultury
od nagjstarSieho neolitu az po Slovanov. Prva
pisomnd zmienka o obci pochddza z roku
1231, ked bol v Svadtom Abrahdme (Sanktus
Abraham) spisany testament Sebesom, grofom
z Pezinka a Svatého Jura, na majetku svojho
syna Abrahdma. DalSia listina z roku 1266
spomina obec ako Szenti Abraam. Obec

v 16. storod&i patrila panstvu Sintava a od roku
1817 panstvu Ceklis, ktoré tu malo majer.
Secesny kastiel v Abrahdme bol postaveny

v roku 1899 podla pldanu E. Lechnera. Najstarsia
zndma pecaf obce s vyobrazenim patriarchu
Abrahdma, patrona miestneho kostola,
pochdadza z 18. storocia.
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Abrahdm is situated south of Trnava and
archaeological finds prove that the place had
been populated since ancient times. Cultures
from the oldest Neolithic up to the Slav era
alternated here. The first written mention of the
commune is of 1231 when in Svéaty Abrahdm
(Sanctus Abraham) a testament was written by
Sebes, the Count of Pezinok and Svéty Jur at the
estate of this son Abrahdm. Other document of
1266 mentions the commune as Szenti Abraam.
The commune was part of the estate Sintava in
the 16™ century and from 1817 it belonged to
the estate of Ceklis that had a grange there. The
Art Noveau manor of Abrahdm was built in 1899
to the design of E. Lechner. The oldest known
seal depicting the Patriarch Abraham, patron of
the local church is from the 18™ century.

Sakrdlne pamiatky

Prvy kostol v Abrahdme bol postaveny
okolo rokov 1240 az 1245 synom
pezinského a svatojurského grofa
Sebesa Abrahdmom |., ktory zdedil po
nom usadlost, terajsi Abrahdm. Kostol
zasvatili patriarchovi Abrahdmovi.
Nevieme, kde tento kostol stdl,

vieme vsak, ze bol dreveny. SUCasny
neskorobarokovy Kostol sv. Abrahdma
patriachu pochddzajici z roku 1782

je hlavnou dominantou Abrahdma.
Na mieste starSieho dreveného
kostola z roku 1561 zhotoveného

na kamennej podmurovke ho dal
postavit Karol Esternazy. Pévodne
jednolodovy neskorobarokovy interiér
bol v roku 1935 pristavbou bocnych
lodi rozsireny na trojlodie, kedze uz
nevyhovoval narastajucemu poctu
obyvatelov. Z kamenne] podmurovky
pdvodného kostola bola na mieste
terajSej fary obecnd vaznica, ktord
neskor sluzila ako hasicskd budova az
do doby postavenia novej fary.

Kostol sv. Abrahdma patriarchu

St Abraham the Patriarch Church  &#

Sacral monuments

The first church was built in Abrahdm around 1240 to 1245 by
the son of the already mentioned Count Sebes Abrahdm |, who
inherited from his father what is ftoday the commune Abrahdm.

The church was consecrated to Patriarch Abraham. It is not known
where it stood but we know that it was made of wood. The present
Late Baroque church of St Abraham the Patriarch from 1782 is the
principal dominant of the commune. It was Karol Ezsterhdzy who
had it built on the spot of an older wooden church that stood on
stone base walls from 1561. The originally single-nave Late Baroque
interior was expanded by additional two naves in 1935 in order

to serve to the increasing number of population. The stone base
walls of the original church were used for the construction of the
communal prison in place of what is today the rectory and later a
firehouse until the new rectory was built.
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V predchddzajucich storoCiach Abrahdm patril pod farnost Majcichov a na
majcichovskej fare bola vedend aj abrahdmska matrika. Az do roku 1907
chodili sluzit om3e a vysluhovaf sviatosti spravcovia fary z Majcichova, medzi
ktorymi bol aj narodny buditel, knaz a spisovatel Jan Paldrik (1822 — 1870).

. barokového zariadenia kostola sa zachoval len hlavny oltdr a kazatelnica

z konca 18. storocCia. Na cintorine okolo kostola sa pochovavalo do roku 1780.
V roku 1780 bol postaveny novy centrdiny kriz na novom cintorine, vtedy este
mimo dediny, na terajSjom mieste. Je pravdepodobné, ze obraz Abrahdma
za hlavnym oltadrom pochddza este z tohto dreveného kostola. Pri kostole sa
nachddza barokovy kriz z roku 1759. K dalsim sakralnym pamiatkam obce
patria Kaplnka Sedembolestnej Panny Mdrie, Kaplnka sv. Rodiny, Krizova
cesta Ci Kaplnka Panny Mdrie. Pricestny kriz (smer Hoste) a pamdatnik obetiam
svetovych vojen dopifiaju vypocet dalsich pamétinodnosti obce. K nim treba
este pripocitaf sochu sv. Floridna a sochu sv. Jdna Nepomuckého.

In the preceding centuries Abrahdm belonged to the parish of Majcichov and
the register of Abrahdm was also held in the rectory of Majcichov. Administrators
of the rectory in Majcichov served masses and sacraments to Abrahdm until
1907. Among them was also the revivalist, priest and writer Jan Paldrik (1822

- 1870). The main altar and the pulpit of the end of the 18™ century are the

only items of the Baroque interior that still exist. The graveyard next the church
was used for burying until 1780. In the same year, a new central cross in a new
cemetery was built. The picture of Abrahdm behind the main alter has been
probably moved here from the original wooden church. A Baroque cross of
1759 is next to the church. Other sacral monuments of the commune include
the Chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows, Chapel of St Family, the Calvary or
the Chapel of Virgin Mary. The wayside cross (direction Hoste) and the memorial
to the victims of the world wars are additional monuments of the commune.
There are also two statues: that of St Florien and of St John of Nepomuk.
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Barokovy kriz na cintorine

Baroque cross at the
cemetery

Kriz pri kostole
Cross next fo the church

Kaplnka Sedembolestnej
Panny Mdrie

Chapel of Virgin Mary
of Seven Sorrows

Pricestny kriz (smer Hoste)

Wayside cross (direction
Hoste)

_.::.1 L
Kaplnka sv. Rodiny Krizova cesta
Chapel of Holy Family Cross Way

Kaplnka Panny Mdarie
Chapel of Virgin Mary

Socha sv. Jdna Nepomuckého
Statue of St John of Nepomuk

Socha sv. Floridna
Statue of St Florien

Pamdatnik obetiom
svefovych vojen
Monument to victims of 10
World Wars



Cifer

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 139 m
Rozloha/Area: 2 988 ha
Pocet obyvatelov/Population: 4 416

Na frase z Trnavy asi desaf kilometrov po starej
ceste v smere do Bratislavy lezi Cifer, ktory je
poctom obyvatelov najvécsou vidieckou obcou
okresu Trnava. Je vyznamnou archeologickou
lokalitou so stopami rimsko-germdanskeho sidliska

s najstarsim bojovnickym hrobom na Uzemi
Slovenska a ndlezmi slovanského hradiska

a velkomoravského pohrebiska. V roku 1291 sa
obec spomina ako Cyfur. V minulosti patrila gréfom
z Lefantoviec, ZiCiovcom a dalsim zemianskym
rodom. Zaciatkom 18. storoCia obec ziskala frhové
prdvo a stala sa zemepanskym mesteckom.

Z kultUrno-historickych pamiatok stoji za pozornost
najmd& poévodny neskorobarokovy kastiel z konca
18. storocia, ktory zaciatkom 19. storocia zvacsili

a neskor prestavali. Pozoruhodny je aj maly kastiel,
ktory pd&vodne sluzil ako hostinec. V suCasnosti je

v sukromnom vlastnictve. V obci je od roku 2012
zriadené Obecné muzeum. V budove farského
Uradu si navstevnici mézu pozriet nddherny
expoziciu sakrdlnej vysivky z dielne svetozndmej
textilnej umelkyne Mdrie Holldssyovej. V roku 1974
k Ciferu pripojili obce Pac a Jarna.
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The village of Cifer is on the route from Trnava
about ten kilometres on the old road in the
direction from Bratislava. By population it is the
biggest rural commune in the district Trnava.

It is an important archaeological site with the
traces of the Roman and Germanic settlements
with the oldest warrior tomb in the territory

of Slovakia, finds of the Slav hill fort and the
Great Moravian burial ground. In 1291, the
commune was mentioned as Cyfur. It was
owned by Count of Lefantovce, the family

of Zichy and other yeoman lineage. At the
beginning of the 18" century, the commune
was granted the market right and became

a yeoman town. Among its cultural and historical
monuments its original Late Baroque manor
from the 18" century is worth attention. It was
enlarged by the beginning of the 19" century
and later refurbished. The small manor which
originally served as a tavern is also remarkable.
Nowadays, it is private owned. The commune
boasts the Communal Museum since 2012.
Communes Pac and Jarnd were attached to
Ciferin 1974.

V miestnej Casti Pac sa nasli zaujimavé
archeologické artefakty z rimskeho obdobia.
Archeologické vykopdvky a vyskum, ktoreé sa
uskutocCnili v PAci na pravom brehu potoka
Gidra v lokalite Za mlynom, odhalili existenciu
vyznamného hospoddrskeho sidla postaveného
rimskymi stavitelmi, ktoré tu v rimskej dobe

za pomoci Rimanov vybudovalo nezndme
kvddske knieza. Okrem toho boli v katastri

PAcu zdokumentované qj stopy po tdbore
rimskej leégie, ktord tu sidlila v 2. storodi.

Rimske vilové stavby s kamennymi zakladmi

a centrdinym vykurovanim boli sucastou
germdnskej osady, ktord bola pravdepodobne
sidlom germdnskeho kniezafa, priatelsky
nakloneného Rimanom. Zial, v sU&asnosti uz na
poli nevidiet nijaké stopy ani po tdbore, ani po
vykopdvkach. V Pdci sa nachddza Sportovy
aredl s kupaliskom, ktory je vyhladdvanym
miestom rekredcie najma v letnych mesiacoch.

Interesting archaeological artefacts from

the Roman period were found in Pdc.
Archaeological excavations and the research
carried out in Pac on the right bank of the
brook Gidra, locality Za mlynom confirmed the
existence of an important economic cenftre
built by unknown Quadi prince with the help

of the Romans. Besides, traces of the military
camp of a Roman legion which seated here

in the 2@ century were also found in cadastre
of Pac. Roman villas with stone base walls and
central heating were part of the Germanic
settlement which was probably the seat of

the Germanic prince well disposed to the
Romans. Unfortunately no traces of the camp or
excavations remained in the field. Pac has also
a sport area with a swimming pool, a sought out
place in summer months.
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Sakrdine pamiatky

Zo sakralnych pamiatok obce zaujme Kostol sv. Michala archanjela z roku 1935. SucCasny kostol je uz
treti v poradi, ktory postavilina tomto mieste. Prvy, ktory existoval uz v druhej polovici 13. storocia, bol
zniCeny poziarom v roku 1638. Druhy bol postaveny v roku 1642 a v roku 1934 bol zbUrany. Dnesny kostol
bol vysvateny 23. jUna 1935. Kaplnka sv. Jana Nepomuckého z 18. storocia sa nachddza pri ceste do
Kaplnej. Je postavend v barokovom slohu s pddorysom osemuholnika.

Najcennejsou sakrdinou pamiatkou Cifera je opevneny rimskokatolicky Kostol sv. Petra a Pavla v Paci,
ktory vybudovali v roku 1764 na zricanindch starého kostola z 13. storocia. SUCasny podobu ziskal pocas
6smich stavebnych etdp. Najstariia spadd do prvej polovice 13. storocia. K poslednym opravdm doslo

v rokoch 2011 az 2013 a predchddzal im archeologicky vyskum exteriéru. Jedinou historickou pamiatkou
miestnej Casti Jarnd, ktord je tiez vyznamnou archeologickou lokalitou, je barokovy rimskokatolicky Kostol
sv. Prokopa z prvej polovice 18. storocia.

Sacral monuments
Kostol sv. Petra a Pavia  Eisharg!

Church of §t Michael the Archangel from 1935 is one interesting sacral monument of Cifer. It is the Church of Sts. Peter and Paul

third church built at this place. The first church, which existed here already in the second half of the
13" century, was destroyed by fire in 1638. The second church was built in 1642 and pulled down in
1934. The contemporary church was consecrated on 23 June 1935. Chapel of St John of Nepomuk from
the 18" century is sifuated next to the road to Kaplna. It is built in the Barque style with an octagon
shaped ground plan.

The most precious sacral monument of Cifer is the fortified Roman Catholic Church of Sts. Peter

and Paul in P4&c built in 1764 on the ruins of the old church from the 13" century. The church acquired
its present appearance during eight building stages. The oldest stage is that from the first half of

the 13™ century while the last interventions into the building were made in the years 2011 and 2013.
They were preceded by archaeological research of the exterior. The only historical monument in
Jarnd, which is also an important archaeological locality, is the Baroque Roman-Catholic church of
St Procopius from the first half of the 18™ century.

Kaplnka sv. Jana
. Nepomuckého

Chapel of St John of
Nepomuk

Kostol sv. Michala archanjela
Church of St Michael the Archangel
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Kostol sv. Prokopa
Church of St Procopius

K dal§im sakrdinym pamiatkam obce patria kriz z roku
1807 na cintorine, neogotickd kaplnka na cintorine,
socha sv. Vendelina, socha sv. Petra, socha sv. Jana
Nepomuckého v obci a pred farou, socha Panny
Mdarie, kriz z roku 1865, kaplnka Sedembolestnej Panny
Mdarrie, kaplnka sv. Frantiska, kaplnka sv. Cyrila a Metoda
a Pomnik nenarodenych deti na cintorine. V Paci su to
zvonica, kriz na cintorine, kriz pri kostole, kriz na dolnom
konci obce a socha sv. Ambréza. Viacero ndbozenskych
pamiatok patri do miestnej Casti Jarnd —socha sv. Jana
Nepomuckého, socha sv. Vendelina, krize pri kostole

a na cintorine. Pravdepodobne najstarSou zachovanou
sakrdlnou pamiatkou v Ciferi je socha Panny Mdrie Bolestnej,
v suCasnosti umiestnend na fare.

Other local sacral monuments include the cross of 1807 at the
graveyard, the Neo Gothic chapel at the graveyard, statue of
St Wendelin, statue of St Peter, statue of St John of Nepomuk
in front of the rectory in the village, statue of Virgin Mary, cross
from 1865, chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows, chapel

of St Francis, chapel of Sts Constantine and Method and the
monument dedicated to unborn children at the graveyard.

In Pac there is a belfry, a cross at the graveyard, a cross next
to the church, a cross at the lower end of the commune

and the statue of St Ambrose to be seen. In the local part

of the commune called Jarnd there is a statue of St John of
Nepomuk , statue of St Wendelin, crosses next to the church
and at the graveyard. Probably the oldest surviving sacral
monument of Cifer is the statue of the Virgin Mary of Sorrow,
now stored at the rectory.

Neogotickd kaplnka na Kaplnka sv. Frantiska Socha sv. Petra Pomnik nenarodenych deti

cintorine St Francis Chapel Statue of St Peter Monument to unborn
Neo Gothic Chapel at children

the graveyard

Starsi Zidovsky cintorin Novs3i Zidovsky cintorin Socha sv. Jana

Older Jewish graveyard New Jewish graveyard Nepomuckeho
Statue of St John of
Nepomuk 25



Kriz z roku 1807 na cintorine

Cross of 1807 at the
graveyard

Kriz z roku 1865
Cross of 1865
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Socha sv. Vendelina
Statue of St Wendelin

Kaplnka Sedembolestne
Panny Mdarie

Chapel of Virgin Mary of
Seven Sorrows

J

Socha sv. Jana
Nepomuckého

Statue of St John
of Nepomuk

Kaplnka sv. Cyrila a Metoda  zZvonica (P&c)

Chapel of Sts Constantine Belfry (Pac)
and Methodius

Socha Panny Mdrie
Statue of Virgin Mary

Kriz na cintorine (Pdc) Kriz pri kostole (Pac)
Cross at the graveyard (Pac) Cross near the church (Pac) (Pac)

Cross at the lower end of
the village (Pdc)

Kriz na dolnom konciobce  Socha sv. Ambrdza (Pac)
Statue of St Ambrosius (Pdc)

Kriz na cintorine (Jarnd)

Socha sv. Vendelina (Jarnd)  Kriz pri kostole (Jarnd)

Statue of St Wendelin (Jarnd) Cross next to the church Cross at the graveyard
Statue of St John of (Jarnd) (Jarna) o7
Nepomuk (Jarnd)

Socha sv. Jana
Nepomuckého (Jarnd)



Catqj

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 140 m
Rozloha/Area: 1 287 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1 184

Cataj lezi v okrese Senec medzi mestami Senec a Trnava. Jeho Uzemie bolo osidlené uz v neolite

a postupne sa tu nasli sidliska viacerych kultir az po velkomoravsky dobu. Obec sa prvykrdt spomina

v listine krala Belu V. z roku 1244 ako villa Chatey. Obec patrila v roku 1553 zemianskym rodindm,
zaciatkom 17. storoCia panstvu Svaty Jur a koncom 18. storoCia panstvu Krdlovd. V roku 1617 mala skolu,

36 sedliackych usadlosti, 7 rodin Zeliarov a zemiansku kuriu Zmeskalovcov. Po skonceni stavovskych
povstani a definitivnom odvrateni tureckého nebezpecenstva bol Cataj, ako aj mnohé daliie obce v okoli
opusteny. Na zacCiatku 18. storoCia viak zacala obnova Zivota v obci, ktord sa v tomto obdobi dostala

do vlastnictva zemepdna Jana Pdlfiho. V roku 1715 mala obec 23 danovnikov a vinice, v roku 1720 mlyn,

v roku 1828 97 domov a 697 obyvatelov, ktori sa zaoberali polhohospoddrstvom. Cataj bol v rokoch 1938 az
1945 pripojeny k Madarsku.

Catajje v rdmci svojho regiénu vynimo&ny aj z hladiska ndrodopisu. Svedéi o tom aj chyrna Catajskd izba,
v ktorej sU zhromazdené vzdacne kroje, vysivky a polnohospoddrske ndradie z obce. SUCasfou je qj tradicny
Cataijsky kroj.
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Kostol sv. Margity Antiochijskej

(i Church of St Margaret of Antioch

Catajis set in district Senec between the towns of Senec
and Trnava. Its territory was settled already in the Neolithic
and gradually several cultures before the Great Moravian
period lived here. The commune had been first mentioned
in the document of King Belo IV of 1244 as villa Chatey.
The commune was owned by yeoman families in 1553;
at the beginning of the 17™ century the estate of Svaty
Jur and by the end of the 18" century the estate Krdlova
were its owners. In 1617, there was a school, 36 farmsteads,
7 poor families and a yeoman hall of the family Zmeskal.
When the estate revolt ended and the Turkish danger
was definitely fended off Cataj, like many other villages
surrounding it, was deserted. The village life was renewed
at the beginning of the 18" century when it fell in hands
of landlord Jan Pdlfi. In 1715, there lived 23 tax payers;
there were vineyards and a mill in 1720; 97 houses with
population of 697 living off farming existed in Catajin 1828.

Cataj was annexed to Hungary in the years 1938 to 1945.

Catajis exceptional in the frame of its region in terms of
homeland studies. There is also the well-known Catajskd
izba (The Chamber of Cataj) with collections of precious
folk costumes including the traditional local one,
embroideries and farm tools.
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Sakrdine pamiatky

V obci sa nachddza
architektonicky zaujimavy
Kostol sv. Margity Antiochijskej
zroku 1721, ktory bol do
sUCasnej podoby prestavany
a zasvateny sv. Margite

v roku 1845. Kostol bol
postaveny v klasicistickom
slohu prestavbou pévodného
barokového kostola.
Jednolodovy priestor

mda mohutné centrdine
presbytérium. Do lode, ktord
je zaklenutd klenbami, je
vtiahnutd veza. Nad hlavnym
oltdrom sa dviha 25 m vysokd
kopula, ktord md rovnaky
vysku ako veza. Interiér kostola
je zaujimavy najmd& hlavnym
oltdrom v neskoroklasicistickom
slohu. Oltdr je ukonceny
vyjavom kalvdarie Panny Mdrie
a sv. Jana apostola. Poslednd
generdlna oprava kostola sa
realizovala v roku 1965.
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Sacral monuments

The commune has an interesting Church of the St Margaret of Antioch
from 1721 rebuilt info its present form and consecrated to St Margaret in
1845. The church was built in the Classicist style through reconstruction
of the original Baroque church. The single-nave space has a bulky
central presbytery. The church tower is inserted into the vaulted nave.
There is a large 25 m copula as high as the tower above the main altar.
The church interior is interesting above all for its main altar in the Late
Classicist style. It carries the scene of Calvary of Virgin Mary and St John
the Apostle. The most recent general repair of the church was carried

Evanjelicky kostol
Lutheran Church

outin 1965.

Kaplnka Povysenia sv. Kriza
na cintorine

Chapel of the Ascension of Holy
Cross at the graveyard

Catajsky evanjelicky a. v. cirkevny
zbor inicioval v roku 1936 vystavbu
evanjelického kostola, ktord bola
ukoncend v roku 1939. Kostol
projektoval a staval stavitel Hordk
z Modry s obdiZnikovou lodou

a poloblUkovou oltdrnou casfou

s rovnou strechou a vezou osadenou
od lode. V roku 1989 sa uskutocCnila
generdlna oprava chrdmu BoZieho
a kostol dostal sedlovu strechu,
postavilo sa oplotenie a urobila sa
parkovd Uprava.

Dominantou miestneho cintorina

s domom smutku je Kaplnka
Povysenia sv. Kriza postavend

v neoromdnskom $tyle na prelome
19. a 20. storoCia Vedla kaplnky
stoji centrdiny kriz. Na cintorine sa
nachddza aj pomnik padlym v prvej
a druhej svetovej vojne.

Okrem obecného cintorina existoval
qj tzv. cholerovy cintorin (koler&bsky),
na ktorom pochovali obete cholery

v polovici 19. storoCia. Cintorin bol

v roku 2001 obnoveny. Dnes na
byvalom cholerovom cintorine na
pamiatku zosnulych pocas cholerovej
epidémie stoji beténovy kriz.

The congregation of the Lutheran
Church initiated construction of

the evangelical church in 1936. It
was finished in 1939. Designer and
constructor of the church with oblong
nave and half-arched altar part, flat
roof and the tower detached of the
nave was Hordk of Modra. General
repair of the church was made in
1989 when a saddle roof replaced the
old one, a new fencing was made
and the adjacent park rejuvenated.

The dominant feature of the local
graveyard and the House of Mourning
is the Chapel of the Ascension of

St Cross built in the Neo Romanesque
style in the turn of the 19" and

20" centuries. Central cross stands

by the chapel. The monument
commemorating the victims of the two
world wars is also in the graveyard.

Apart from the communal graveyard
there used to exist what was referred to
as the cholera (kolerabsky) cemetery
where the victims of the disease were
buried in the mid 19" century. The
graveyard was refurbished in 2001.

A concrete cross stands in the place

of the former cholera graveyard now
commemorating the fatalities of the
cholera epidemics.

Pomnik padlym v prvej

a druhej svetovej vojne
Monument to the victims
of World Wars

Kriz na cholerovom
cintorine

Cross af the cholera
graveyard 31



Hoste

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 125 m
Rozloha/Area: 448 ha
Pocet obyvatelov/Population: 446

Obec Hoste le7i juzne od Trnavy na ceste, ktord vedie do Sladdkovicova. Prva pisomnd zmienka o obci
pochdadza z roku 1231 v listine vydanej Ostrihomskou kapitulou. Vtedy bola krdlovskym majetkom, patriacim
k Bratislavskému hradu. V tejto listine sa uvdadza ako villa Gezt. Osidlenie Hosti bolo od praveku, ¢o dokazuju
archeologické ndlezy. Nazov Gezt vznikol pravdepodobne zo slova gast ¢i gost, Co v tom Case znamenalo
kupec. To by nasvedcovalo tomu, ze v obci sa usadili kupci. Obec sa spomina ako sused obce Majtény
(Majcichov) aj v roku 1266. Vznik& viak otdzka, odkial sa tu kupci vzali. Mozno tu boli ovela skér, ako vznikol
ndzov. Nedaleko obce prechddzala obchodnd trasa nazyvand ,,Ceskd cesta*. Ked si predstavime krdtku
vzduinu vzdialenost obce Hoste od tejto obchodnej cesty na Useku Sintava — VIckovce (Farkasin) je mozné,
Ze niektori kupci, o po nejli, sa tu zastavili a usadili. Histéria obce je spojend qj so Slachtickou rodinou
Gestiovcov, ktory vsak v roku 1352 vymrel bez muzského potomka. Uhorsky krdal Ludovit |. okolo roku 1359
daroval Gest po vymreti rodu Gestiovcov kldstoru klarisiek v Trnave.
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The commune Hoste lies south of Trnava on the road

heading from Slddkovicovo. The first written mention about
the commune is from 1231 in the document issued by the
Esztergom Chapter. It was then the royal property of the
Castle of Bratislava. It is mentioned as villa Gezt. The name
Getz probably owes its origin to the word gast or gost, what
then meant merchant. It may be the proof that the commune
was settled by merchants. The commune is also mentioned
as the neighbour of the vilage Majtény (Majcichov) in 1266.
The question is though, where did the merchants come from.
They might have been there before the name originated. Not
far from the commune is the trade road called “the Czech
road”. Taking info account the short aerial distance of the
commune Hoste from this trade road and its section between
Sintfava and Farkasin (VIEkovee) it is possible that some
merchants who used the road stopped and remained here.
The history of the commune is connected with the aristocratic
family of Gesti, which died out without male descendant

in 1352. The Old Hungarian King Luis | donated Gest to the
Clarisse convent in Trnava around 1359.

Kostol Narodenia Panny Mdrie
Church of the Nativity of Virgin Mary
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Sakrdine pamiatky

Obec nikdy nemala svoju farnost. Vzdy bola sucastou farnosti Majcichov. To sa zmenilo v roku 2000, ked sa
stal sucastou farnosti Abrahdm. V obci sa nachddza rimskokatolicky Kostol Narodenia Panny Marie z roku
1760. Z&kladom pre vystavbu kostola bola barokovd kaplnka, ktord tu stdla pravdepodobne uz v roku
1728. Kostol neskor rozsirili a upravili v neogotickom slohu. Projekt na rozsirenie kostola a vystavbu veze
vypracoval pdnsky murdrsky majster gréfa Esterhdzyho Jozef Augermayer v juni 1820. Kostol viak rozsirili

a vezu postavili az v roku 1877. Zadnu Cast kostola tvorila pdvodnd kaplnka, v ktorej bol umiestneny oltdr.
V roku1937 pristavili bocnu lod s rovnym stropom. Pévodne barokovy priestor s polygondlnym presbytériom
bol zaklenuty pruskou klenbou. Dva zvony na kostolnej vezi boli zakUpené hned po vystavibe. Pocas prvej
svetovej vojny bol jeden z nich Uradne odnaty. Novy zvon bol uliaty a zaveseny v roku 1920.

Sacral monuments

Kaplnka Sedembolestnej
Panny Mdrie

Chapel of Virgin Mary of
Seven Sorrows

The commune never had a parish of its own. It was always part of the
Maijcichov parish. This changed in 2000, when it became part of the
parish of Abrahdm. The village has the Roman Catholic Church of

the Nativity of Virgin Mary of 1760. The basis for the construction of the
church was the Baroque chapel which stood here probably in 1728. The
church was later expanded and adapted in the Neo Gothic style. The
project of the adaptation and construction of the tower was prepared
by the manorial mason of Count Esterhdzy, Jozef Augermayer in June
1820. But the church was expanded and tower built only in 1877. The
original chapel formed the back part of the church with the altar. In
1937, the lateral nave with flat ceiling was added to it. The originally
Baroque space with polygonal presbytery has been arched by the
Prussian arch. Two bells in the church tower were bought immediately
after the construction. One of them was officially confiscated during the
WWI. A new bell was casted and attached in 1920.

Kamenny kriz na cintorine
zroku 1768

Stone Cross of 1768 at the
34 graveyard

Kaplnka BoZského Srdca Jezisovho
Chapel of the Divine Heart of Jesus

K dalsim sakrdinym Other sacral monuments
pamiatkam v obci patria in this commune
kamenny kriz na cintorine  include the stone cross
zroku 1768, socha at the graveyard of
sv. J&dna Nepomuckého 1768, statue of St John
zroku 1891, kaplnka of Nepomuk of 1891,
Sedembolestnej Panny chapel of Virgin Mary of
Mdarie z roku 1899 pri Severn Sorrows of 1899
ceste do Majcichova, standing by the road to
kriz z roku 1910 pri Majcichov, cross of 1910
ceste do Serede, by the road to Sered,
socha sv. Vendelina, statue of St Wendelin,
Lurdiska jaskynia kaplnka Bozského Srdca chapel of the Divine
JeziSovho a Lurdskd Heart and the Lourdes
Lourdes Cave . .
jaskyna. cave.

Socha sv. J&na Kriz zroku 1910 Socha sv. Vendelina

Nepomuckého Cross of 1910 Statue of St Wendelin
Statue of St John of
Nepomuk o



HrncCiarovce nad Parnou

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 143 m
Rozloha/Area: 1 628 ha
Pocet obyvatelov/Population: 2 254

Ako naznacuje ndzov obce leziacej v plytkej doline potoka Parnd juhozdpadne od Trnavy (v jej tesnom
susedstve), pdvodné osidlenie na jej Uzemi dnesnej obce bolo spdjané s hrnciarstvom. Sidlo v minulosti
patrilo k sieti zamestnaneckych osad velkomoravského majcichovského hradiska V pisomnych pramenoch
sa obec uvddza ako Gerenche, Hrnczarowcze alebo Gerencsér. Hrnciarovce boli jednou zo $tyroch
poddanskych dedin mesta Trnavy. Uz v prvej pisomnej sprave z roku 1270 sa HrnCiarovce spominaju ako
dedina patriaca slobodnému krdlovskému mestu Trnave. V obci vdaka vyhodnej polohe bola pri hlavnej
ceste zriadend gj postovd stanica (1558), ktorU do Trnavy prestahovali az po takmer 200 rokoch (v roku
1731) na prikaz cisara Karola VI. Majetkom Trnavy prestali byt Hrnciarovce v roku 1854,

Samostatnou obcou boli Hrnciarovce nad Parnou az do roku 1971, ked boli priclenené k Trnave ako jeho
mestska Casf. Na zaklade referenda o odcleneni od mesta sa Hrnciarovce nad Parnou takmer po 23
rokoch v roku 1994 op&tovne stali samostatnou obcou.

Najvyznamnejsim hrnciarovskym roddkom bol pravdepodobne Jozef Pozdech (1811 - 1878), ktory

sa presldvil viacerymi vyndlezmi. V katastrdlnom Uzemi obce sa 26. decembra 1704 odohrala jedna

z najvyznamnejsich historickych udalosti (nielen) v dejindch obce, tzv. Trnavska (alebo Vianocnad) bitka.
Vtedy sa na poliach na brehu potoka Parnd stretli povstalecké oddiely Frantiska Il. Rdkociho a cisdrske
vojskd. Z dvoch tisic vojakov, ktori padli v tejto bitke, bolo priblizne dvesto mftvych kurucov pochovanych
na poli vedla potoka Parnd. Na ich pamiatku boli pri ceste k hrnciarovskému mlynu postavené fri drevené

krize. O sto rokov neskoér (v roku 1806) tu bol postaveny kamenny kriz a posadené dva stromy — jasen a dub.

Stoja tam dodnes.
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As the name of the commune suggests, it is situated in a shallow valley of the brook Parnd south-west

of Trnava (in close neighbourhood). Its original settlement was historically connected with pottery. The
settlement belonged in the past to a network of communes tenanted by the families employed by the
Great Moravian hill fort in Majcichov. The written sources quote the commune as Gerenche, Hrnczarowcze
or Gerencsér. HrncCiarovce was one of four serf villages of the town of Trnava. Already in the first written
report of 1270 Hnciarovce is referred to as a village owned by the free royal fown of Trnava. Thanks to its
advantageous situation a mail station was established next to the main road in 1558 which was moved 1o
Trnava only after almost 200 years (in 1731) at the order of Emperor Charles VI. Hrnciarovce ceased to be
property of Trnava in 1854.

HrnCiarovce nad Parnou was an independent village until 1971, when it was included into the town Trnava
as its urban part. However, based on a referendum about separation from the fown HrnCiarovce nad
Parnou became after almost 23 years again an independent commune in 1994.

A renowned native of the commune was Jozef Pozdech (1811 - 1878), who became famous for his
inventions. One of the most important historical events of (not only) the commune took place in the
communal cadastre on 26 December 1704. It was what is often referred to as the Battle of Trnava or the
Christmas Battle when the rebellious troops of Francis Il Rdkéczi contended with the Imperial froops in the
fields on the bank of the brook Parna. Of two thousand victims of this battle about two hundred Kurucs
(anti-Habsburg insurgents) are buried in the field next to the brook. In their memory three wooden crosses
were erected by the road to the mill in Hrnciarovce. Hundred years later (in 1806) a stone cross replaced
them and two ash and oak trees were planted there. The trees still stand there.
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Kostol sv. Martina biskupa
Church of St Martin the Bishop

Sakrdine pamiatky

V obci sa nachddza rimskokatolicky Kostol
sv. Martina biskupa. JednolodovuU goticky
stavbu neskor zbarokizovali, pévodnu
goticku podobu si viak dodnes zachovalo
sanktudrium. Kostol postavili okolo roku
1215 na zéklade nariadenia uhorskeho
krala Ondreja Il. Kostol bol v roku 1623
poskodeny a prestavany. Na hlavnom
oltdri sa nachddza socha patréona kostola
sv. Martina v nadzivotnej velkosti. Lavy
bocny oltdr je zasvateny Sedembolestnej
Panne Mdarii, pravy Bozskému Srdcu
JeziSovmu. Zaujimavad je kostolnd veza.

Jej zahrotenie tvori murovany ihlan
obklopeny styrmi veziCkami. Veza
povodne vycCnievala z pddorysu lode,
neskor v roku 1692 ju Uplne vstavali do
lode.

K dalsim sakralnym pamiatkam obce
patria tri kaplnky — Kaplnka Panny

Mdrie, Kaplnka Panny Mdarie pomocnice
krestanov a Kaplnka sv. Florigna.
Cenftrdiny kriz na cintorine, pricestny kriz
na Ruzindolskej ceste, kriz na Ciferskej ulici
a pamatnik obetiam svetovych vojen
doplfaju vypo&et dalsich pamétihodnosti
obce. K nim treba este pripocitat sochu
sv. Jozefa a sochu sv. Vendelina.

Sacral monuments

There is the Roman Catholic Church of

St Martin the Bishop in the commune. The
single-nave Gothic structure was later
Baroquized, but the sanctuary preserved

the original Gothic style. The church was

built around 1215 at the order of the Old
Hungarian King Andrew Il. The church was
damaged and refurbished in 1623. More than
a life-sized statue of the patron of the church
St Martin is on the main altar. The left lateral
altar is consecrated to Virgin Mary of Seven
Sorrows and the right altar is dedicated to
the Divine Heart of Jesus. The church tower

is interesting because its peak consists of

a walled spire surrounded by four little towers.
The tower originally stood outside the ground
plan of the nave but it was inbuilt into the
nave laterin 1692.

Among other sacral monuments of the
commune are three chapels, Chapel of

Virgin Mary, Chapel of Virgin Mary the Help

of Christians and the Chapel of St Florien.
Central cross at the graveyard, wayside cross
on the Ruzindolska road, cross on the Ciferskd
street and the memorial to the victims of the
world wars complement the list of commune’s
monuments. Statues of St Joseph and of

St Wendelin should be also added to them.
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Kaplnka Panny Mdrie

Chapel of Virgin Mary pomochice krestanov
Chapel of Virgin Mary Help
of Christians

Kriz na Ruzindolskej ceste Kriz na Ciferskej ulici

Cross on the Ruzindolskd road Cross on the Ciferskd ulica
40 Streeft

. e =

Kaplnka sv. Floridna Cenftrdiny kriz na cintorine
St Florien Chapel Central cross at the
graveyard
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Socha sv. Jozefa Socha sv. Vendelina

Statue of St Joseph Statue of St Wendelin

Pamatnik obetiam
svetovych vojen

Monument fo the
victims of World Wars

Kamenny kriz
Stone Cross

Kriz pri kostole
Cross next to the church
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lgram

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 144 m
Rozloha/Area: 830 ha
Pocet obyvatelov/Population: 570

Kostol sv. Imricha
St Emerich Church

Igram lezi na lavej strane potoka Vistuk v okrese Senec takmer v polovici cesty zo Senca do Trnavy. Prvd
pisomnd zmienka o obci pochddza z listiny Bratislavskej Zupy z roku 1244, ked sa spomina pod menom
lkrém ako obec leziaca pri potoku Barzaneh. Pomenovanie obce pochddza od staroslovienskeho slova
igrici, Co znamend hudcov Ci hudobnikov, ktori patrili k Bratislavskému hradu a usadili pri spominanom
potoku. Dalsia zmienka o obci v listine arcibiskupa Tomd3ia pochddza z roku 1313. O desat rokov neskdr sa
maijitelom Igramu stal hlavny zupan Bratislavskej zupy grof Mikulds a od 15. storocia sa dlhoro€nymi
majitelmi Igramu stali zemania z Borse. Zaciatkom 16. storoCia bola obec pri prechode Spanielskeho
zoldnierskeho vojska, ktoré tiahlo proti Turkom, spustosend. V roku 1553 pri danovom supise priznala rodina
gréfa Nydryho 15 zdanitelnych domov. Od roku 1610 bola obec pod spréavou hradu Cerveny Kameri. Od
polovice 17. storoCia vystupovali ako jedini a dedicni majitelia Erdédyovci a Pdlfiovci. V tomto obdobi
mala obec charakter malej sedliackej osady na Cele s richtarom s niekolkymi poddanymi a Zeliarmi. Okrem
malych slamou pokrytych domcov bola v obci mald kaplnka, ku ktorej v roku 1861 pristavili vezu a kaplnku
Ciastocne ju rozsirili.

lgram is a village on the left side of the brook Vistuk in district Senec almost half way from Senec to Trnava.
It was first mentioned in the document of Bratislava’s county of 1244 quoted as lkrdm a village next to the
brook Barzaneh. The origin of the name of the village corresponds to the Old Slav word igrici, which means
minstrels or musicians of the Bratislava castle which settled next to the quoted brook. Another mention of
the village is in the document of Archbishop Thomas of 1313. Ten years later the district administrator of the
Bratislava county, Count Mikulds became the owner of the village followed in the 15™ century by long-year
owners of Igram, landlords of Borsa. By the beginning of the 16™ century the village was depredated by the
passing Spanish mercenaries fighting the Turks. In 1553, family of Count Nydry acknowledged 15 taxable
houses in their tax return. After 1610 the village was administered by the castle of Cerveny Kameri and from
the mid-17" century the only owners of the village were the hereditary families of Erdédy and Pdlffy. The
character of the village at that time was that of a small peasant settlement with a reeve and several serfs.
Apart from small houses covered by straw roofs there was a small chapel. In 1861 a tower was added to it
and the chapel was also enlarged.
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Sakrdine pamiatky

Povodne barokovy Kostol sv. Imricha
bol postaveny v roku 1772. Kostol zvacsili
a neoromdansky upravili v roku 1861.
Vtedy nadstavili gj ihlanovu vezu. Kostol je
jednolodovy a jeho priestor je zaklenuty
pruskymi klenbami. V neoromdnskej
fasdde su plastiky svatcov. Vnitorné
zariadenie kostola v historizujdcom slohu
pochddza z druhej polovice 19. storocia.
Barokovy oltdr Panny Mdrie z roku 1727
obsahuje obraz Madony.

K sakrdlnym pamiatkam patria gj
romdnsko-neogoticky pricestny kamenny
kriz za obcou z roku 1880 a kriz z roku 1880
umiestneny pred vchodom do Kostola sv.
Imricha. Na cintorine (s domom smutku)
stoja centrdiny kriz zhotoveny z dreva a so
sochou ukrizovaného Jezisa Krista a kriz
Panny Mdrie z roku 1888. Pred kostolom
sa nachddzal kriz s pomnikom padlym

v prvej svetovej vojne. Po rekonstrukci

a Upravach cintorina v osemdesiatych
rokoch 20. storocia bol spolu s tabulou
padlych v Slovenskom ndrodnom
povstani premiestneny na cintorin. Subor
sakrdlnych pamiatok doplfiaju Kaplnka
sv. Vendelina a dva krize (v obci a mimo
obce).
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Sacral monuments

Originally Baroque Church of St Emerich was
built in 1772. The church was enlarged and
adapted in a Neo Romanesque style in 1861.
It wass also when the pyramidal tower was
heightened. It is a single-nave church and ifs
space is arched by Prussian arches. There are
sculptures in the Neo Romanesque facade. The
interior of the church in the historicizing style is
from the second half of the 19" century. The
Baroque altar of Virgin Mary of 1727 contains
the picture of Madonna.

Among the sacral monuments of the village
are: Romanesque to Neo Gothic wayside stone
cross beyond the village area from 1880 and

a cross of 1880 placed in front of the entry to
the St Emerich Church. Wooden cross with the
statue of the crucified Jesus Christ and a cross
of Virgin Mary of 1888 are in the graveyard
(which also has the House of Mourning). There
used to stand a cross with the monument to
the victims of the First World War in front of

the church. After reconstruction and renewal
of the graveyard in the 1980°s it was moved
along with the tablet carrying the names of the
victims of the Slovak national uprising to the
graveyard. The set of sacral monuments also
contains the Chapel of St Wendelin and two
crosses (in and outside the village).

L;an

itk e
Pricestny kamenny kriz Kriz pred vehodom do
za obcou kostola
Wayside stone cross beyond Cross in front of the church
the village enfrance

Socha NajsvétejSieho Srdca  Kriz Panny Mdrie na
Jezisovho cintorine

Statue of the Most Holy Cross of Virgin Mary at the
Heart of Jesus graveyard

Kriz s pomnikom padlym Kriz v obci

v prvej svetovej vojne Cross in the village
Cross with the monument to

the fallen in the First World War

Fr LH

Kriz za obcou Kaplnka sv. Vendelina
Cross beyond the village St Wendelin Chapel
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Janovce

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 120 m

Rozloha/Area: 359 ha
Pocet obyvatelov/Population: 494

Zvonica na cintorine
Belfry at the graveyard
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Janovce leZia na rozhrani Ulanskej mokrade a Zitného
ostrova v okrese Galanta. Uzemie stredného toku Ciernej
vody a Malého Dunaja bolo obyvané uz v ddvnej minulosti.
V obdobi Velkej Moravy tu jestvovali osady, z ktorych sa
neskdr vyvinuli dnesné Velké Ulany, Jelka a Krdlova pri
Senci. Stredoveké Uzemie chotdra Janoviec, patriace
budinskym a potom bratislavskym klarisk&m ziskali kUpou

v polovici 16. storocia Pdlfiovci. V priebehu 17. storoCia si

tu vybudovali mensi majer, nazyvany Janoshdz, ktory viak
so sucasnym menom obce nema nic spolocné. Koniec 18.
storoCia sa niesol v znameni zakladania v&c&sich majetkovych
a hospoddrskych celkov. V roku 1792 prislo aj k zalozeniu
dnesnych Jdnoviec, ktoré dostali pomenovanie po novom
maijitelovi Janovi Palfim. Uz v roku 1795 bol vyhotoveny
katastralny pldn (overeny hlavnym zupnym zememeracom)
obce Janovce. V roku 1869 mali J&dnovce 135 obyvatelov
slovenskej ndrodnosti. Pocet domov (pévodne 15 a jeden
dom pastiera) sa v roku 1828 zvysil na 19. Polnohospoddarsky
charakter vSak nedovoloval obci rychlejsi rast. Po vzniku
Ceskoslovenske] republiky doslo k parceldcii grofskych
velkostatkov. Na parcelovanom janovskom velkostatku vznikla
v roku 1932 qj tzv. VCeldrska paseka.

Janovce is situated at the border between the Ulanskd
mokrad wetland and Zitny ostrov in district Galanta. The
area of the middle reach of the stream Cierna voda
and the River Maly Dunaj had been populated since
the remote past. Settlements which later gave origin

to the villages Velké Ulany, Jelka and Krdlovd pri Senci
existed here in the Great Moravian era. The medieval
land area of Janovce, which then belonged to the
convent of Clarisses of Buda and later of Bratislava,
was acquired by purchase by the family of Pdlffy in the
mid-16™ century. In the course of the 17" century the
aristocrats had established there a farmstead called
Janoshdaz which, however has nothing in common with
the name of the commune. The end of the 18" century
was in the era of founding larger properties and
economic units. In 1792, also what is today Janovce
was founded and it bears the name of the new owner,
Jan PAlffy. Already in 1795, a cadastral plan was

made (as certified by the main county land surveyor)
of the village Janovce. Its population in 1869 was 135
inhabitants of Slovak nationality. The number of houses
(originally 15 plus one shepherd’s house) increased to
19 in 1828. But the farming character of the village did
not allow any accelerated growth. The large landed
estate of the Count was parcelled after the foundation
of the Czechoslovak Republic. 1932 is the year when
what is referred to as VCeldrska paseka was created in
the parcelled estate of Janovce.

Kaplnka Ruzencovej Panny Mdrie

Chapel of Virgin Mary of the Rosary
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Sakrdine pamiatky

V obci stoji imskokatolicka Kaplnka
RuZencovej Panny Mdrie, ktord je
sucastou farnosti vo Velkych Ulanoch.
Kaplnka bola postavend v roku

1935 a jej stavbu realizovali stavioari

z Talianska. V tom istom roku bola
kaplnka vysvatend Ruzencovej Panne
Mdrii. Dominantou interiéru je oltar, ktory
dali vyhotovit Sandor Duray s manzelkou
Mdariou v roku 1935. Kaplnka bola

v rokoch 2003 az 2004 vr&tane Uprav
okolia kompletne zrekonstruovand

a v roku 2005 nanovo vysvatenad.

Obc&an Janoviec Jozef Duri§ s manzelkou
Mdariou nechal na viastné ndklady
vyhotovif zvonicu. Osadili ju a sldvnostne
vysvatili v roku 2012. Po roku 2017,

ked bol zvon ,,umierdcik" odcudzeny,
vyhotovili novy zvon z financnej zbierky
obyvatelov obce.

V obci sU dva cintoriny — rimskokatolicky
(s centralinym krizom, domom smutku,
zvonicou a krizom) a evanjelicky

(s domom smutku).

Sakralne pamiatky dopifia lurdskd
jaskyna so sochou Panny Mdrie Lurdske;j
a socha sv. Vendelina.
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Sacral monuments

There is the Roman Catholic Chapel of
Rosary Virgin Mary which belongs to the
parish of Velké Ulany. The chapel was
built in 1935 by masons from Italy. The
chapel was consecrated to the Rosary
Virgin Mary in the same year. The principal
item of its interior is the altar. Sandor Duray
with his wife Mdria had it made in 1935.
Chapel and its environs were completely
reconstructed in the years 2003 to 2004
and reconsecrated in 2005.

The local citizen Jozef Duris with his wife
Mdaria had constructed a belfry at his
own expense. It was ceremoniously
consecrated in 2012. After 2017 when
the death bell was stolen a new bell
financed by a people’s collection

was made.

The village has two graveyards,

a Roman Catholic with the central cross,
House of Mourning, belfry, and a cross
and a Lutheran one with the House

of Mourning.

Sacral monuments also include
the Lourdes cave with the statue
of Virgin Mary of Lourdes and

St Wendelin’s statue.

Centrdiny kriz na

katolickom cintorine
Central cross at the
Catholic graveyard

Lurdskd jaskyna
Lourdes cave

Evanjelicky cintorin
Lutheran graveyard

Kriz na katolickom cintorine

Cross at the Catholic
graveyard

Socha sv. Vendelina
St Wendelin statue
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Jelka

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 121 m
Rozloha/Area: 3 266 ha
Pocet obyvatelov/Population: 3 946

Jelka lezi pri Malom Dunaiji v okrese Galanta. Obec vznikla z viacerych
samostatnych usadlosti. Jej ndzov sa prvykrat spomina v krdlovskej darovacej
listine zroku 1197 v podobe llka (listina krdla Bela IV. z roku 1239 spomina tri
obce s ndzvom lika, ktoré patrili pod Bratislavsky hrad). Zaciatkom 14. storocia
sa obec nazyvala Harmathely. Od roku 1343 bola obec majetkom budinskych
klarisiek. Neskér sa obec spomina aj ako Jéka ¢&i Oralja-puszta. Vo vojnovych
rokoch 1490 az 1505 obec spustosili vojskd cisdra Maximilidna a v roku 1541

ju kompletne znicili Turci. Zaciatkom 18. storocCia sa v obci viackrat objavili
kurucké vojskd Frantiska Il. Radkociho. VAc&sina Slachtickych rodin sa vyvinula

z poddanych, patriacich Bratislavskému hradu. Najstarsimi zndmymi rodmi
boli Etreovci, Magyarovci, Olgyaiovci, Borsaiovci, Janokiovci a llkaiovci.

K vyznamnym rodom obce patri aj rodina Takdcsovcov, ktori sa objavili

v 16. storocCi a ziskali Slachticky dekrét. Medzi vyznamné Slachtické rodiny patrili
aj Udvarnokyovci. V Jelke md korene aj dalSia starodavna slachticka rodina
Bratislavskej zupy — Vizkelettyovci.

Pozoruhodnou fechnickou pamiatkou obce je vodny kolovy (Némethov) mlyn
so skanzenom. Stoji v prekradsnom zakuti na brehu Malého Dunaija, ktory vytvdra
meandrovité koryto v dizke asi 23 km. Pristupny je polnou cestou (1 km) od cesty
smerom do Dunajskej Stredy.
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Jelka is situated next to the River Maly Dungj in district Galanta. The village owes its origin to a cluster of
several independent farmsteads. Its name was mentioned for the first time in the royal donation deed

of 1197 as llka (the document of King Belo IV of 1239 mentions three communes with name llka that
belonged to the Castle of Bratislava). By the beginning of the 14" century the name used for the village
was Harmathely. After 1343 the Clarisse order of Buda owned it. Later this village was also mentioned as
Joka or Oraljapuszta. The village was sacked and devastated in the war years of 1490 to 1505 by the troops
of Emperor Maximillian and in 1541 it was completely destroyed by the Turks. At the beginning of the 18"
century the Kuruc froops of Francis Rakoczi Il passed through the village. The majority of noble families

had their serf ancestors owned by the castle of Bratislava. The oldest known lineages were those of Etre,
Magyar, Olgyai, Borsai, Janoki and likai. The family of Takdcs was also an important one. It emerged in the
16" century when it obtained the aristocratic decree. Less important was the family of Udvarnoky. The very
old noble family of Vizkeletty of the County of Bratislava particularly also has its roots at Jelka.

The remarkable industrial monument to be seen in the village is the water mill (Németh’s) with an open air
museum. It is situated in a wonderful nook on the bank of the River Maly Dunaj with the meandering channel
about 23 km long. It is accessible by a dirt road (1 km) from the main road heading to Dunajskd Streda.

Sochy svatych so svaticou Velkej Jelky

Sculptural group of saints with the
patron saint of Velkd Jelka




Sakrdine pamiatky

Najvyznamnejsou sakrdalnou pamiatkou obce je
rimskokatolicky Kostol Narodenia sv. Jana Krstitela
z 13. storocCia. Jednovezovy kostol, resp. jeho Casti
boli postavené v réznych obdobiach. Zadnd

Cast, tzv. mald sakristia, vznikla este v roku 1250

z pdlenych tehdl v romdnskom slohu. Svéatyna
bola pristavand v roku 1456 a hlavnd lod v rokoch
1549 az 1577. V rokoch 1747 az 1752 sa uskutoCnila
rozsiahla barokova prestavba, ktoru si vyziadalo
poskodenie kostolika po zemetraseni. PoCas

tejto barokovej prestavby bol kostol rozsireny

0 zApadnu vezu a novu lod, pricom td starsia
mohla byt pri jej vystavbe vyuzitd. Apsidu zmenili
na sakristiv a romdansky vitazny oblUk zamurovali.
Dalsie prace sa realizovali aj v tretej stvrtine

19. storocia. SU¢asnU podobu dostal kostol v roku
1921, ked bola pristavend prie¢na lod a juznd
sakristia. Hlavny barokovy oltdr je darom klarisiek
zroku 1697. Restaurovali ho v rokoch 1759 a 1831.
V strede oltdra je obraz Narodenia Jana Krstitela.
Medzi historické skvosty kostola patri krstitelnica

z 18. storoCia a mechanicky organ z roku 1855.

Vyznamnou historickou pamiatkou Jelky je

aj Kaplnka sv. Anjelov strdicov z roku 1728.
V barokovom style ju dal postavif grof Michal
Takdcs. Kaplnku v roku 1774 prestavali a v jej
krypte odpociva viacero clenov rodiny
Takdcsovcov.
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Kostol Narodenia Kostol
sv. Jana Krstitela reformovane;j
Church of Nativity of cirkvi

St John the Baptist
o

Calvinist Church

s

siovakia

Kaplnka sv. Anjelov
stradzcov

Chapel of St Angels

Evanjelicky kostfol

Sacral monuments

The main sacral monument of the village is the Roman
Catholic Church of the Nativity of St John the Baptist
from the 13" century. A single-tower church or its parts
were built in different times. The back part referred

to as the small sacristy was made of unburned bricks

in the Romanesque style in 1250. The sanctuary was
added to it in 1456 followed by building the main nave
in the years 1549 to 1577. The Baroque reconstruction
which was prompted by the damage caused to the
church by earthquake took place in the years 1747

to 1752. The church was also enlarged by the western
tower and a new nave while the older one was used
during the construction. The apse was changed into
the sacristy and the Romanesque triumphal arch was
walled in. Additional works were carried out by the
end of the 19" century. The church acquired its present
face in 1921 when the crosswise nave and the southern
sacristy were added. The main altar was donated by
the Clarisse nuns in 1697. It was restored in the years
1759 and 1831. Picture of the Nativity of St John the
Baptist is in the centre of the altar. The baptistery of the
18" century and the mechanical organ of 1855 are the
historical gems of the church.

Jelka also boasts an additional historical monument
which is the Chapel of the St Angels the Guardians of
1728. Count Michal Takdcs had it built in the Baroque

style. The chapel was reconstructed in 1774 and several
members of the Takdacs family rest in its crypt.
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V obci stoji aj pdvodne neskorobarokovy kostol reformovanej cirkvi (kalvinsky)
postaveny v roku 1784. Podla inych zdrojov bol postaveny v rokoch 1798 az
1800. Za pbésobenia Karola Vargu bol v roku 1930 stary kostol zburany a na jeho
mieste bol postaveny tergjsi chrdm. Evanjelicky kostol bol postaveny v rokoch
1969 az 1971 (predtym evanjelici pouzivali kalvinsky kostol).

K dalsim sakralnym pamiatkam patria Kaplnka sv. Stefana Uhorského, krdla,

socha sv. Floridna z roku 1930, socha sv. Jana Nepomuckého, socha sv. Rodiny,

svatica cintorina (sUsosie anjelov a svatych) z roku 1888, tri krize (na okraji obce
v smere na ElidSovce, pri kostole a v centre obce), lurdskd jaskyna a historicky
kriz v Easti Dolny BAE. Zidovskd komunita mala v obci svoju synagdgu a $kolu,
obidva objekty viak boli zblUrané. Zidovskd minulost pripomina uz len cintorin.

Okrem cintorina v Jelke (s domom smutku, centrdlinym krizom a pamétnikom)
a zidovského cintorina je v ¢asti Novd Jelka aj dalsi cintorin (s centrainym
krizom).

Socha sv. Floridna

Socha sv. Jana Socha sv. Rodiny

Statue of St Florien Nepomuckého Statue of Holy Family
Statue of St John of
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Nepomuk

Kaplnka sv. Stefana
Uhorského

Chapel of St Stephen of
Old Hungary

Svdtica cintorina
Patron saint of the graveyard

Lurdskd jaskyna
Lourdes cave

Kriz na okraji obce v smere
na Elidsovce

Cross on the edge of the

village in direction of Elidsovce

There is also the originally Late Baroque Calvinist church in the village built in
1784. However, according to other sources it was in the years 1798 to 1800.
Karol Varga had it pulled down in 1930 and the present church now stands in its
site. The Lutheran church was built in the years 1969 to 1971.

Other sacral monuments in this village are: Chapel of St Stephen the Old
Hungarian King, the statue of St Florien of 1930, statue of St John of Nepomuk,
statue of St Family, sculptural group of angels and saints in the graveyard of 1888,
three crosses (placed on the edge of the village in the direction to EliGSovce,
next to the church and in the centre of the village), the Lourdes cave and the
historical cross in the part of the village called Dolny BAC. The Jewish community
had its synagogue and a school; both structures had been pulled down though.
Only the graveyard reminds of the Jewish past in this village.

Apart from the graveyard in Jelka (with the House of Mourning) and the Jewish
graveyard there is an additional graveyard with central cross in Nova Jelka.
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Historicky kriz v Dolnom BA&Ci
Historic cross in Dolny B&C
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Kriz pri kostole Kriz v obci
Cross next to the church Cross in the village



Kaplna

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 146 m
Rozloha/Area: 553 ha
Pocet obyvatelov/Population: 898

Kaplna lezi v dolinke Vistuckého potoka v okrese
Senec takmer v polovici cesty medzi Sencom

a Trnavou. Fakty o pociatkoch obce nie su

doteraz celkom jasné. Dve nagjstarsie listiny (z rokov
1244 a 1313) sa vzfahuju na Kostol sv. Alzbety.
Existencii kostola v styridsiatych rokoch 13. storoCia
viak jednoznacne nasvedcuju architektonické

a vytvarné artefakty kostola. Kaplna mala v tomto
obdobi najviac 100 az 200 obyvatelov. Pévodnd
obec sa nachddzala na zapad a sever od kostola,
pricom v sucasnosti sa rozkladd na oboch strandch
cesty smerujucej z Bratislavy do Trnavy. Do polovice
15. storoCia bola obec v drzbe zemanov. V roku
1543 bolo v obci 17 poddanskych usadlosti.
bdhoriskej farnosti.

Kaplna bola koncom dvadsiatych rokov 16. storocia
postihnutd tureckym a vojenskym pustosenim.
Neskdr sa stala sucastou panstva Cerveny Kamer

a majetkom Fuggerovcov, ktori znicenl obec opdf
obnovili. Kaplnu zaradili do cirkevnej spravy Bahona
a na dihé obdobie zostala filidlkou. V suCasnosti je
samostatnou farnostou.
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Kaplna is situated in the valley of Vistucky brook

in the district of Senec almost half way between
Senec and Trnava. Beginnings of this vilage are not
altogether clear. The two oldest documents (from
the years 1244 and 1313) are related to the Church
of St Elisabeth. Nevertheless, the architectural and
artistic artefacts of the church doubtless testify to
the existence of the church in the 1240s. At that
time Kaplna had only about 100 to 200 inhabitants.
The original commune lied west and north of the
church while today it stretches on both sides of

the road heading from Bratislava to Trnava. It was
owned by landlords until the mid-15" century. In
1543 there were 17 serf homesteads belonging to
the parish of Bahon.

By the end 1520s Kaplna was stricken by the Turkish
and military devastation. Later it became part of
the estate of Cerveny Kamen and property of the
family Fugger who renovated it. Kaplna was put
under the church administration of Bdhon and
remained its branch for a long time. Today it is an
independent parish.

Sakrdlne pamiatky

NajvyznamnejSou sakralnou pamiatkou obce je
rimskokatolicky romdnsko-goticky Kostol sv. Alzbety
z 13. storocia. Ide o pomerne velky, pdvodne
dvojvezovu tehlovu stavbu. Kostol zacali stavaf
ako trojlodovu romdnsku stavibu s dvojvezovym
zApadnym priecCelim a kvadratickym presbytériom,
na ktorom uz boli pouzité gotické prvky.

Kostol sv. Alzbety
St Elisabeth Church

B

Sacral monuments

The most important sacral monument of the village
is the Romanesque-Gothic Church of St Elisabeth
of the 13" century. It is a comparatively large,
originally two-tower brick building. The church was
started as a three-nave Romanesque building with
two-tower western front face and a quadratic
presbytery with Gothic details.
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Pocas tureckych vojen v 16. storoCi bol kostol
poskodeny a pustol. Opravy sa dockal v dvadsiatych
rokoch 17. storocCia, ked bol zastreseny a lod
dostala novy plochy strop. Pravdepodobne pocas
tejto obnovy doslo aj k zburaniu juznej veze. Okolo
roku 1700 a v nasledujucom obdobi bola stavba
(a najmad jej strecha) viackrat opravovand. V rokoch
1760 a 1762 doslo v ramci barokovej prestavby

k zamurovaniu romdnskych okien a pévodného
portdlu na juznej strane lode, ktord dostala nové,
dobové oknd, ako aj novy vstup. Obvodové

mUry boli znizené o priblizne 60 az 70 cm a lod
bola zaklenutd a nanovo zastreSend. V roku 1776
bola pred juznym vchodom postavend pristavba,
tzv. Zzobracovna, ktord bola neskér odstranend.
Dalsie rekonstruk&né prdce sa realizovali v rokoch
1787 a 1788. Kostol dostal novu Sindlovu strechu,
potom bol prvykrat omietnuty. Obnova sa dotkla
qj veze, ktorej oknd boli zmensené. V roku 1868

bol kostol vyzdobeny malbami biblickych motivov
od Jana Balzera. V rokoch 1960 az 1962 sa kostol
obnovil, pricom po odstradneni omietky boli odkryté
stredoveké stavebné prvky. Obnova veza sa
realizovala v roku 2013.

Sakrdlne pamiatky dopifiaju cintorin (s centrdlnym
krizom, domom smutku a krizom), boZie muky pri
kostole, bozie muky v centre obce, kriz pre kostolom,
kriz za obcou, socha Panny Mdrie a socha sv. Jana
Nepomuckého. V roku 1996 vybudovali v obci gj
jaskynu Lurdskej Panny Mdrie.
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During the Turkish fights in the 16th century the
church was damaged and was abandoned. It was
repaired in the 1720s when it got a new roof and the
nave acquired a flat ceiling. It was probably during
this reconstruction that the southern tower was
pulled down. Around 1700 and the following years
the building (and especially its roof) was repeatedly
repaired. In the years 1760 to 1762 during the
Baroque rebuilding also the Romanesque windows
and the original portal on the southern side of the
nave were walled in. The nave was given new,

then modern windows and a new enfrance. The
enclosure walls were lowered by about 60 to 70 cm
and the nave was arched and given a new roof. In
1776, an extension was built for panhandlers in front
of the southern entrance which was later removed.
The following reconstructions took place in the years
1787 - 1788. In 1868, the church was decorated

by the paintings of biblical scenes by Jan Balzer. In
the years 1960 to 1962 the church was refurbished
again and the plasterwork removed, revealing the
medieval construction elements. The renewal of the
tower took place in 2013.

Sacral monuments in this village also include the
graveyard (with central cross, House of Mourning
and a cross), Crucifixion next to the church,
additional Crucifixion in the centre of the village,
cross in front of the church, cross beyond the lower
end of the village, statue of Virgin Mary and statue
of St John of Nepomuk. In 1996, also the Lourdes
cave of Virgin Mary was built.
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Centrdlny kriz na cintorine

Cenftral cross at the
graveyard

Kriz za obcou
Cross beyond the village

Bozie muky pri kostole BoZie muky v obci
Shrine next to the church Shrine in the village

Kriz pred kostolom
Cross in front of the church

Socha sv. Jana

Lurdskd jaskyna
Nepomuckého Lourdes cave

Statue of St John of 50
Nepomuk

Socha Pormy Mdarie
Statue of Virgin Mary



Krizovany nad Dudvahom

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 132 m

Rozloha/Area: 1 026 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1 778

Krizovany leziace desat kilometrov
juhovychodne od Trnavy sa prvykrat
spominaju az v 13. storoCi ako Sancta

Crux. SU vSak nepochybne stariie a patria
medzi najvyznamnejSie archeologické
lokality s ndlezmi od starSej kamennej

doby po obdobie Velkej Moravy. Obec
postupne patrila panstvam Cerveny
Kamen, Sintava a Ceklis. Pomenovanie
obce pravdepodobne suvisi s existenciou
dolezitej cestnej krizovatky. Jedna cesta
prechdadzala z juhu na sever a viedla popri
mocaristom Uzemi, kde sa rozlievala riecka
Dudvdh. Od Sintavy smerovala daliia cesta
k Trnave, ktord uz na zaciatku stfredoveku
nadobudla nadregiondliny vyznam a bola az
do osmanskej invazie v 16. storoci délezitou
medzindrodnou cestnou spojnicou. Velkou
udalostou druhej polovice 19. storocCia bolo
vybudovanie Zeleznice Trnava - Sered, ktord
prechddzala aj cez Krizovany. Zeleznica bola
velkou vyhodou pre rychlejsiu a lacnejsiu
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Krizovany, the village situated 10 kilometres
south-east of Trnava, was first mentioned

in the 13" century as Sancta Crux. But the
vilage is undoubtedly older and is one of
very important archaeological localities
with finds ranging from the Oldest Stone
Age up to the Great Moravian period.

It was owned by the estates of Cerveny
Kamen, Sintava and Ceklis. The name of
the village (kriz = cross in English) is probably
connected with the existence of important
crossroads. One road proceeded from

the south to the north skirting the wetland
of the River Dudvdh. The second road
headed from Sintava to Trnava. This road
acquired superegional significance and
was an important international corridor
until the Turkish invasion in the 16™ century.
The great event of the second half of the
19" century was the opening of the Trnava
— Sered railway which also passed through
Krizovany. The railway became a swifter and

dopravu polnohospoddrskych produktov

a kvoli tomu vybudovali v roku 1914 cez obec
az po stanicu, v dizke viac ako dva kilometre,
vydldzdenu cestu Cadicovymi kockami.

Sucasny nazov obce Krizovany nad
Dudvdhom je novodoby. Vznikol az v roku
1948, kedy sa poslovencovali niektoré mend
dedin a miest madarského alebo nemeckého
povodu. Z Kerestura sa vtedy stali Krizovany.
V roku 1975 sa Krizovany stali siCastou obce
Dudvdh (spolu s VICkovcami a Opojom)

a v roku 1990 sa stali op&t samostatnou
obcou. NajvyznamnejSou osobnosfou
Krizovian bol hudobny skladatel Gejza Dusik,
ktory patril medzi priekopnikov slovenskej
populdrnej hudby a spoluzakladatelov
slovenskej operety.

cheaper tfransport of farm products especially
after an over 2 kilometres long road paved
by graystone cobbles was built through the
vilage as far as the railway station in 1914,

The now used name of Krizovany nad
Dudvdhom is modern. It was introduced

in 1948, when names of some villages and
towns were Slovakized in order to replace

the Magyar or German ones. It was then

that Kerestur was changed into Krizovany.
Krizovany became part of the village Dudvdah
(along with Vickovce and Opoj). However, it
became independent village again in 1990.
The most important figure of Krizovany was the
composer Gejza Dusik, one of the pioneers of
the Slovak pop music and a fellow-founder of
the Slovak operetta.
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Sakrdlne pamiatky

Najvyznamnejsou kultUrno-historickou
pamiatkou v Krizovanoch nad Dudvdhom je
mimoriadne hodnotnd romdnska Rotunda

sv. Kriza pochddzajica pravdepodobne

z obdobia pred rokom 1246. Rotunda

je stavebne spojend s rimskokatolickym
Kostolom Povysenia sv. Kriza z roku 1938.
Vtedy rotunda dostala funkciu adoracnej
kaplnky a miesto na vychodnom vyusteni
severnej bocnej lode kostola. Presny datum
vzniku krizovianskej rotundy nie je znadmy.

Na jej starobylost vSak poukazuje zasvatenie
sv. Krizu dolozené listinou z roku 1296. Takéto
patronstva boli na Uzemi dnesného Slovenska
obvyklé predovietkym v povelkomoravskom
a romdanskom obdobi. Rotunda je pévodnym
a celistvo zachovanym stavebnym objektom
patriacim do Specifickej skupiny romdnskych
tehlovych kostolov, ktoré vznikali v 12. storoci
a zaciatkom 13. storocia. Je klasickou
ukdzkou rotundy vytvorenej valcovou lodou
a podkovovitou apsidou. SUCastou jej okolia
bol cintorin, na ktorom sa pochovavalo do
roku 1775. V roku 1969 opravili strechu rotundy
a objektu prinavrdatili pdvodny vzhlad, &im

sa zaradil k umeleckym skvostom vEasne
stredovekého stavitelstva na Slovensku. V roku
2000 opaft opravili strechu a v roku 2014
vymenili streSnu krytinu.
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Sacral monuments

The most significant cultural and historical
monument of Krizovany nad Dudvahom is the
valuable Romanesque Holy Cross Rotunda
probably from the period before 1246. Rotunda
is attached to the Roman Catholic Church of
the Ascension of the Holy Cross from 1938. It
was then that Rotunda acquired the function
of adoration chapel and a place at the
eastern end of the northern lateral church
nave. The precise date of the origin of the
Rotunda is not known. Its ancient age though
is proved by the consecratfion date to the

Holy Cross in the document of 1296. Such
patronages in the territory of Slovakia were
quite common in the post-Great Moravian
and Romanesque periods. Rotunda is the
original and preserved building belonging to
the specific group of the Romanesque brick
churches built in the 12" and the beginning of
the 13™ centuries. It is the classic example of
rotunda formed by a cylindrical nave and the
horse shoe shaped apse. Part of its surroundings
used to be a cemetery which served for
burying until 1775. In 1969, the roof was
repaired and the building acquired the original
appearance which added it fo the artistic
jewels of the early medieval building craft in
Slovakia. The roof was again repaired in 2000
while the roof covering was changed in 2014.

Kostol Povysenia sv. Kriza
Church of Ascension of the Holy Cross

Rotunda sv. Kriza s kostolom
Holy Cross Rotunda with the church
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K dal§im sakrdinym pamiatkam obce patria
Kaplnka sv. Jdna Nepomuckého a viaceré bozie
muky (s obrdzkom sv. Izidora, sv. Jana Pavla ll. Ci
Trnavskej Panny Mdrie). Ustredny kriz na cintorine,
kriz pred kostolom, pamdatnik obetiam druhej
svetovej vojny a pomnik nenarodenych deti
dopliaju vypo&et daliich pamétihodnosti obce.
K nim treba este pripocitat sochu sv. Floridna,
sochu sv. Jozefa a sochu Panny Mdarie.

BoZie muky s obrdzkom BoZie muky s obrdzkom
sv. lzidora sv. Jana Pavla ll.
Shrine with the picture Shrine with the picture
of St Isidore of St John Paul lI

Among other sacral monuments of the village is the St
John of Nepomuk Chapel and several Crucifixions (with
the picture of St Isidor, of St John Paul Il or of the Virgin
Mary of Trnava), the central cross at the graveyard,
the cross in front of the church, memorial to the victims
of the WWII and the memorial to unborn children. The
statue of St Florien, the statues of St Joseph and Virgin
Mary should also be added to them.

Kaplnka sv. Jdna Nepomuckého
Chapel of St John of Nepomuk
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BoZie muky s obrdzkom Ustredny kriz na cintorine Kriz pred kostolom

Trnavskej Panny Mdrie Central cross at the Cross in front of the
Shrine with the picture graveyard church

of Virgin of Trnava

. .
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Pomnik nenarodenych detfi  Socha sv. Floridna Socha sv. Jozefa
Monument to unborn Statue of St Florien Statue of St Joseph

children

Pamatnik obetiam druhej
svetovej vojny

Monument to the victims
of the Second World War

Socha Panny Mdrie
Statue of Virgin Mary
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Majcichov

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 149 m
Rozloha/Area: 1 820 ha
Pocet obyvatelov/Population: 2 171

Niekolko kilometrov juzne od Trnavy lezi na sutoku Dudva-
hu a Trnavky obec Majcichov. Napriek tomu, Ze prva pi-
somnd zmienka o Majcichove pochddza z roku 1266, ked
sa spomina ako Moychech, obec bola osidlend ddvno
predtym. Majcichov sa velkymi pismenami zapisal do his-
torie Velkej Moravy. V tom obdobi tu existovalo hradisko

s dblezitou obchodnou a spréavnou funkciou v Sirokom
regione dolného Povazia. Pod jeho spravu patrili aj osady
leZiace na Uzemi dnednej Trnavy. Hradisko zrejme v prvej
polovici 11. storocia znicili staromadarské vojskd. Majci-
chov v minulosti patril viacerym maijitelom a v polovici

18. storoCia sa stal strediskom tzv. Majcichovského distriktu
Sintavského a neskdr cekliskeho panstva.

NajslavnejSou osobnostfou v dejindch obce bol knaz, spi-
sovatel a narodny buditel Jan Paldrik (1822 - 1870), jeden
zo zakladatelov Spolku sv. Vojtecha, ktorého v obci gj
pochovali. Preslavili ho najmé dramatické hry ako napri-
klad Drotdr alebo Dobrodruzstvo pri obZinkoch, ktoré sa
dodnes hravaju v divadidch po celom Slovensku. Zivot

a dielo tohto velikdna slovenskych dejin pripomina pa-
matnd izba J. Paldrika.
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Ll .
Pomnik Jana Paldrika pred kostolom

Monument dedicated to Jan Paldrik
in front of the church

Several kilometres south of Trnava at the confluence of the Rivers Dud-
vah and Trnavka is the village Majcichov. In spite of the fact that the

first written mention of Majcichov is from 1266 where it is referred to as
Moychech, the village was populated long before that. Majcichov becao-
me an important place in the Great Moravian history as a hill fort with an
important merchant and administrative function in the wide region of the
Lower Povazie. It also administered the settlements existing in the territory
of today’s Trnava. The hill fort was probably damaged by the Old Hun-
garian warriors in the first half of the 11" century. In the past, Majcichov
was owned by various owners and in the mid-18" century it became the
centre of what was referred to as the Majcichov District of the estates of
Sintava and Ceklis.

The best-known figure of the history of the village was the priest, writer
and national revivalist Jan Paldrik (1822 — 1870), one of the founders of
the St Vojtech Association. He is also buried in the village. He attained the
fame for his theatre plays such as the Drotdr (Tinker) or Dobrodruzstvo pri
obzinkoch (Adventure at the Harvest Feast), which are still performed on
stages all over Slovakia. Documents and items connected with the life
and work of this giant of the Slovak history can be seen at the local Com-
memoratfive Room of J. Paldrik.
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Sakrdine pamiatky

Dominantou Majcichova je rimskokatolicky
Kostol vsetkych svatych, ktory pévodne
postavili v romdanskom style v 13. storoCi

a viackrat prestavali. Veza je s najvacsou
pravdepodobnostou ovela starsia

a pochddza z obdobia slovanského hradiska
z 8. az 9. storocCia. Sluzila ako strdzna veza.

V roku 1749 pristavili sanktudrium, ktoré

je celé z tehdl. Kostol bol rekonstruovany

v pdatdesiatych rokoch 20. storoCia, kedy
pristavili aj bocné lode. V rokoch 1995 az 1996
bol farsky kostol znovu cely renovovany.

V devatdesiatych rokoch 20. storocia
vybudovali pri kostole qj jaskynu Ruzencovej
Panny Mdrie. V pravej lodi kostola stoji

v suCasnosti novy bocny oltdr a v lavej lodi
drevend socha Panny Mdrie Krdlovnej. Na
predizenom chére je viac ako 140-roény
pseudogoticky organ.
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Sacral monuments

The dominant feature of Majcichov is the

13" century Roman Catholic All Saints Church
originally built in the Romanesque style and
several fimes rebuilt. The tower is most probably
older and its origin is dated to the period of the
Slav hill fort of the 8" to the 9™ century. It served
as a sentinel tower. The sanctuary built of

bricks was added to it in 1749. The church

was reconstructed in the 1950s when also

two lateral naves were built. In the years 1995

— 1996 this parochial church was completely
renovated.

The cave of the Virgin Mary of Rosary was
built next to the church in the 1990s. In the
right part of the nave are a new lateral altar
and the wooden statue of Virgin Mary the
Queen stands in the left nave. A more than
140-years old Pseudo-Gothic organ is in the
prolonged loft.

Kostol Vietkych svétych s jaskyfiou Ruzencovej Panny Mdrie

All Saints Church with the cave of Virgin Mary of Rosary
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Hodnotnou sakrdlnou A valuable sacral monument is the Baroque Chapel of the Ascension

pamiatkou je barokova of Virgin Mary built by the local Catholics in 1697 at the upper end of
Kaplnka Nanebovzatia Panny the village (now graveyard) because the church was acquired by
Madrrie, ktoruU si katolici postavili the Lutherans. The Baroque building was rebuilt in the 20" century.
v roku 1697 na hornom konci Wooden belfry stands on the frontal part of the roof. Stone statue of
dediny (v sUCasnosti cintorin), the Virgin Mary of Severn Sorrows has been installed into the wall in
pretoze kostol nacas ziskali the back part.

evanjelici. Barokovu stavbu
prefasddovali v 20. storodi.

Na prednej strane strechy stoji
drevend zvonica. V zadnej Casti
je z vonkajsej strany v stene
instalovand kamennd socha

Among additional sacral monuments in the village is the stone cross in
front of the church, stone cross at LUky, stone cross and a rustic cross
in the graveyard, and statues of St Barbara, St John, and St Florien.

Kamenny kriz pred kostolom  Kamenny kriz na cintorine Pricestny kriz pri majeri Kamenny kriz na LUkach

Sedembolestnej Panny Mdrie. . : .
Stone cross in front of the Stone cross at the Deviatky Stone cross at Luky
K dalsim pamiatkam church graveyard Wayside cross next to the

symbolizujucim ndbozensky
zivot v obci patria kamenny
kriz pred kostolom, kamenny
kriz na Lukach, kamenny kriz
a rustikdalny kriz na cintorine,
sochy sv. Barbory, sv. JaGna
a sv. Floriagna.

Kaplnka Nanebovzatia
Panny Mdarie
Chapel of Ascension of Virgin Mary

E HH ? >

Socha sv. Barbory Socha sv. Floridna Socha sv. Jana Pamdtnik padlych

Statue of St Barbara Statue of St Florien Nepomuckého Monument to the fallen
Statue of St John of Nepomuk
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Opoj

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 135 m
Rozloha/Area: 462 ha
PocCet obyvatelov/Population: 1 296

Opoj lezi ani nie desat kilometrov juzne od Trnavy
a priamo z jeho katastrdineho Uzemia pochddzaju
prvé ndlezy az z mladsej kamennej doby. Prva
doposial zndma pisomnd zmienka o Opoji sa
nachdadza na listine nitrianskej kapituly z roku

1266. Obsah listiny sa tyka predaja Casti majetku
Maijcichova. V listine Bratislavskej kapituly z roku
1278 sa spomina ,terra Opoy" ako vlastnictvo
Bratislavského hradu.

Dalsimi velmi pozoruhodnymi listinami su listina
Bratislavskej kapituly z roku 1310 o vymene
majetkov Cizroku 1510, kedy ziskal zem Opoj
Pavol Holy, veduca osobnost medzi trnavskymi
Slovdkmi. Z 18. storocCia sa zachovalo viacero listin,
ktoré potvrdzuju existenciu sporov medzi opojskymi
a majcichovskymi obyvatelmi. V roku 1975 prislo

k zZlb€eniu obci Opoj, VICkovce a Krizovany do
jednej obce pod spolocnym ndzvom Dudvdh. Po
roku 1990 sa Opoj stal opdt samostathou obcou.
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Opojis less than 10 kilometres south of Trnava. The
first finds of the younger stone age were found
right in its cadastre. The first, so far known, mention
of Opojis in the document of the Nitra Chapter of
1266. The documents concern the sale of a part
of property of Majcichov. The document of the
Bratislava Chapter of 1278 mentions ferra Opoy as
the property of Bratislava’s Castle.

Other quite remarkable documents include the
one of the Bratislava Chapter of 1310 about
exchange of properties or another of 1510, when
Opoj was acquired by Pavol Holy, an important
figure of the Slovak community in Trnava. There are
also several documents of the 18" century which
confirm the existence of contentions between the
people of Opoj and Majcichov. In 1975 Opoj was
united with the villages of VICkovce and Krizovany
into one under the name Dudvdh. However, in 1990
Opoj became again an independent village.

Kostol Najsvatejsej Trojice
Church of the Most Holy Trinity
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Sakrdine pamiatky

Najvyznamnejsou sakrdinou pamiatkou Opoja

je Kostol Najsvatejsej Trojice. Ako kaplnka bola

v roku 1752 postavend na cintorine a zasvatend
Najsvatejsej Trojici. Prva zndma generdina oprava
kostola sa uskutocnila v roku 1929, ked sa pristUpilo
aj k rozsireniu kostola pristavanim prednej Casti,
ktord bola ukoncend klenbou. Asi v roku 1932

bol novoprestavany kostol vymalovany obrazmi

a ornamentmi. Tieto boli poskodené pri pdde veze
v auguste 1945. Pri naslednej oprave kostola sa
malby zatreli. Dalkia generdina oprava kostola

sa uskutoCnila v roku 1982. Pristavili sa schody,
zvAcsil sa chor, opravila sa strecha, postavila sa
vezaq, zrekonstruovala sa nova elektroinstaldcia

a osvetlenie. V prvej polovici roka 2001 sa uskutocnila
zatial poslednd generdina oprava vonkajsej fasady
ako i celého interiéru kostola.

Svaté misie pripomina misijny kriz pred kostolom. Na
priecCeli kostola je pamdatnd tabula roddkovi, knazovi,
spisovatelovi, humoristovi a ndrodnému buditelovi
Ludovitovi Gasparovi — Zaosekovi. K dalsim sakralinym
pamiatkam obce patria kriz pred cintorinom, kriz

na tzv. starej ceste do Trnavy a najmda nova krizova
cesta, ktord vznikla z iniciativy miestnych obZanov

v roku 2021. Zvonica, pamdatnik obetiam svetovych
vojen, socha Panny Mdrie (na ceste do Majcichova)
a socha sv. Jana Nepomuckého dopifiaju vypocet
dalsich pamdatihodnosti obce.
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Sacral monuments

The major sacral monument of Opoj is the Most
Holy Trinity Church. It was built in 1752 as a chapel
in the graveyard and consecrated to the Most Holy
Trinity. The first known general repair of the church
was made in 1929, when it was also expanded by
building the front part finished by an arch. About
1932, the rebuilt church was decorated with pictures
and ornaments. They were damaged when the
tower fell down in August 1945. During the following
repair the paintings were covered. Another general
repair was accomplished in 1982. Stairs were
added, the loft was enlarged, roof was repaired,
tower was built, electric installations and lighting
were renewed. In the first half of 2001, so far the last
general repair of the outer facade and the whole
church interior were carried out.

The mission cross in front of the church reminds of
Holy Missions. A commemorative table dedicated to
the local native, priest, writer, humorist and revivalist
Ludovit Gaspar-Zaosek is on the front wall of the
church. Other sacral monuments in the village: cross
in front of the graveyard, cross on what is referred to
as the “old” road to Trnava and above all the new
Calvary built by the locals in 2021. A belfry, memorial
to the victims of the world wars, statue of Virgin Mary
(next to the road to Majcichov) and the statue of

St John of Nepomuk complement the list of sacral
monuments in Opo;.

Zvonica
Belfry

Krizovd cesta Pamdtnik obetiam

Cross Way svetovych vojen
Memorial to the victims of
the World Wars

Kriz pred cintorinom

Cross in front of the
graveyard

Socha Panny Mdarie
Statue of Virgin Mary

Kriz na starej ceste do Trnavy

Cross on the old road fo
Trnava

Socha sv. Jdna Nepomuckého

Statue of St John

of Nepomuk 75



Pavlice

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 127 m
Rozloha/Area: 743 ha
Pocet obyvatelov/Population: 547

Obec Pavlice lezi juzne od Trnavy na
ceste medzi Voderadmi a Pustymi
Ulanmi. Prvykrat sa spomina v roku 1266

a uvadza sa ako ,,terra Pauli. Origindl
tejto listiny sa nachddza v Krajinskom
archive v Budapesti. Obec casto menila
svoje ndzvy. Zaciatkom 14. storocia v roku
1307 stretdvame sa s menom Paldy, Pauli,
Pdaldy, Pdld a od roku 1948 ma sucasné
pomenovanie Pavlice. Obec patrila od
16. storocCia klariskadm. V roku 1803 boli
majetkom Viktorie Folliot de Crenville, od
roku 1805 Sintavského panstva a od roku
1817 panstvu Ceklis. Po zruseni rehole
ziskali v Pavliciach majetky aj nemecki
prisfahovalci. Prevahu v obci vsak mali
Slovdci. V rokoch 1974 az 1990 boli Pavlice
miestnou Casfou obce Voderady.

76

Pavlice is the village situated south

of Trnava next to the road between
Voderady and Pusté Ulany. It was first
referred in 1266 as terra Pauli. Original

of this document is in the archives of
Budapest. Name of the village was
frequently changed. At the beginning of
the 14" century, in 1307, it was mentioned
as Paldy, Pauli, Paldy, or Pald and the
present name Pavlice has been used
since 1948. The village was owned by the
Clarisse convent since the 16™ century.

In 1803, it was property of Victoria Folliot
de Crenville, estate of Sintava owned

it in 1805 and after 1817 it belonged

to the estate of Ceklis. When the order
was abolished German immigrants also
acquired properties in Pavlice. But the
Slovak population prevailed in the village.
Pavlice became part of the village
Voderady in the years 1974-1990.

Sakrdine pamiatky

Dominantou Pavlic je rimskokatolicky Kostol

sv. Mikulasa, ktory je renesancno-barokovou
stavbou z roku 1643. P6vodny objekt bol viak
starsi. Kostol dala do renesancnej podoby
zrenovovat predstavend kldstora klarisiek v Trnave
Kldra Szent Kirdlyi. V druhej polovici 18. storocCia bol
upraveny. Posledné vadcsie opravy konali v rokoch
1925, 1980 a 1999.

Kostol sv. Mikuldsa
Church of St Nicolas

Sacral monuments

The principal object of Pavlice is the Roman
Catholic $t Nicolas Church, a Renaissance-Baroque
building of 1643. But the original structure was older.

Kldra Szent Kirdlyi, Mother Superior of the Clarisse
convent in Trnava had it rebuilt in the Renaissance
style. In the second half of the18™ century it was
adapted. The most recent larger repairs were
made in the years 1925, 1980 and 1999.
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Dalsie sakrdlne pamiatky sa s jedinou vynimkou
nachdadzaju na hlavnej ulici. VA&sina z nich sa
rekonstruovala v roku 1966. Kriz s ukrizovanym
Kristom (s lebkou a plac¢Ucou postavou Panny
Mdrie) bol pévodne postaveny na konci hlavnej
ulice, pri rozsirovani obce bol presunuty na okragj
cesty. Postavili ho v roku 1757 a rekonstruovali

v roku 1968. Socha sv. Vendelina sa nachdadza

v Casti ,Za humnami*, Zial, uz bez pdvodného
podstavca. Ide o barokovo-klasicistickU sochu
patrona chovatelov dobytka, pustovnika a pastiera
zroku 1799. Jej sUCastou je palica na zahdnanie
zvierat, pri nohdch ovca arozny dobytok. Na
podstavci je reliéf tvdare pravdepodobne Bolestnej
Panny Mdrie s meCom smerujucim na srdce. Je to
historicko-umelecky najcennejsia plastika Pavlic.

Socha sv. Jozefa predstavuje postavu svatca

s laliou drziaceho na rukdach Jeziska. Na podstavci
je umiestnend tabula s ndpisom: Ku cti svatého
Jozefa dali vystavit Jozef Karel a manzelka Anna

v roku 1932. SUsosie Najsvatejsej Trojice dali postavit
na podstavci v tvare stipa s akantovou vyzdobou
Pavel Kasuba a jeho manzelka. Susosie bolo
poskodené pocas druhej svetovej vojny. Dalsimi
sakralnymi pamiatkami su: socha sv. Floridna,
mucenika, patrona hasiCov so zdstavou a nddobou
s vodou, ktorU leje na horiaci dom; socha sv. Jana
Nepomuckého na podstavci drziaca kriz, socha
Panny Mdrie a kriz na kriznych polnych cestdch, do
Voderdd a Majcichova.
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All remaining sacral monuments, with one
exception, are in the main street. The majority of
them were reconstructed in 1966. The cross with the
crucified Christ (with a skull and the lamentation
figure of Virgin Mary) originally stood at the end of
the main street. It was moved to a wayside when
the village expanded. It was erected in 1757 and
reconstructed in 1968. Statue of St Wendelin is

in the part of the village called Za humnami but
without its original base. It is a Baroque-Classicist
statue of the patron of cattle breeders, a hermit
and shepherd of 1799. Part of the statue is a club,
a sheep at its feet and horned cattle. The base
carries a face relief probably of the Virgin Mary of
Seven Sorrows with a sword directed to heart. It is
the most valuable piece of art in Pavlice.

Statue of St Joseph represents the figure of this
saint with a lily holding the infant Jesus. The tablet it
base reads: Jozef Karel and his wife Anna had this
statue built in 1932 to honour of St Joseph. Group
of statues of the Most Holy Trinity stands on a pillar
shaped base with acanthine decoration which was
donated by Pavel Kasuba and his wife. The group
of statues was damaged during the Second World
War. Other sacral monuments in this village include
the statue of St Florien, the martyr and patron of
fremen with a flag and a vessel with water pouring
on a house in fire, the statue of St John of Nepomuk
stands on a base and holds a cross, statue of Virgin
Mary and finally there is a cross by the field road to
Voderady and Majcichov.

Kriz s ukrizovanym Kristom
Cross with crucified Christ

Socha sv. Floridna
Statue of St Florien

SUsosie NajsvatejSej Trojice
Group of statues of the
Most Holy Trinity

Socha sv. Jozefa
Statue of St Joseph

Socha sv. Vendelina

Statue of St Wendelin

3 o - .
Socha sv. Jana Socha Panny Mdarie
Nepomuckého Statue of Virgin Mary cestdch

Statue of St John Cross on field roads

of Nepomuk
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Pusté Ulany

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 124 m
Rozloha/Area: 2 454 ha
Pocet obyvatelov/Population: T 808

Obec Pusté Ulany leZi juzne od Trnavy a zdpadne od Galanty.
Prv& zndma pisomnd zmienka dotykajuca sa Uzemia obce
pochddza z roku 1221. Villa Fudemus, ako sa v texte ndzov obce
vyskytuje, sluzil na oznacenie tohto Uzemia. Stredovekd obec
Ulany - villa Fudemus vznikla niekedy medzi 9. a. 12. storo&im
ako sucast Sirsieho Uzemného komplexu, ktory slUzil ako obydlia
pre kralovskych vceldrov. Vyznamnym zéasahom do dejin obce
bolo radikdlne zdecimovanie obyvatelstva a spustosenie obce
vojskami Maximilidna . Habsburského ako i morovd epidéemia,
ktord po roku 1520 poznacila obec jej vyludnenim, ¢o sa
odzrkadlilo i na zmene ndzvu obce na Pusztafddémes. Zaciatkom
16. storoCia obec tvorili vylu€ne len Slachtické majetky.

Obec bola az do konca 19. storocia Slachtickou obcou.

PocCas druhej svetovej vojny bola obec pohrani¢nou obcou
bez pristupu k vlastnej Zeleznici a prisla i o Cast svojho Uzemia.

S pbsobenim Slachty je spdtd aj vacsina dochovanych
pamiatok a pamdatinodnosti obce. Nedaleko centra obce

sa pred zakladnou skolou nachddza kastiel. Kastiel postavili
pravdepodobne v prvej polovici 18. storocia. Okolo neho sa
nachddzal mensi park a rozsiahle aredly hospoddrskych budov.
V sucasnosti sa kastiel rekonstruuje.
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Socha sv. Floridna
Statue of St Florien

Socha sv. Jana

Nepomuckého

Statue of St John
of Nepomuk

Pusté Ulany is situated south of Trnava and west of Galanta.

The first written mention related to this area is from 1221. Villa
Fudemus was the name given to it. The medieval village was
probably founded sometime between the 9" and 12 centuries
as part of a wider territorial complex which served for dwellings
of the royal beekeepers. A significant intervention into the history
of the village was the gross decimation of its population and
plundering by the troops of Maximilian | of Habsburg followed by
the plague epidemic. In the consequence the village was almost
depopulated in 1520. This experience also found reflection in the
Slovak name of the village (pusté = desolate in English) and in the
Hungarian name as well (Pusztafédéemes). The village consisted
mostly of estates of nobles at the beginning of the 16™ century.

It remained an aristocratic village until the end of the

19" century. During the Second World War it became a frontier
village losing the access to its own railway and a part of its
cadastre. The majority of the conserved monuments are in some
way related to the nobles that once owned it. Not far away
from the centre is a manor. It was probable built in the mid-

18" century. The manor had its park and extensive outbuildings. It
is under reconstruction.
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Sakrdlne pamiatky

Rimskokatolicky Kostol sv. Ladislava stoji
nedaleko centra obce, pri ceste do Pavlic.
Bol postaveny v roku 1714 a dnesnu podobu
ziskal po prestavbe v roku 1742. Barokovy
kostol tvori lod s polygondine ukoncenou
svatynou a predstavanou vezou. Po oboch
bokoch kostola sU k hlavnej lodi pristavené
daldie priestory (sakristia a pristavbal), ktoré
doddavaju stavbe pddorys kriza. Interiér
kostola je prevazne z druhej polovice 18.
storocCia. Hlavny oltdr zdobi obraz zasvéteny
svatému Ladislavovi.

Evanjelicky kostol stoji na tzv. Luterénskom
visku. Podla miestnej tradicie pévodny
renesancny kostol postavili v roku 1630
nemecki pristahovalci. V roku 1681 ho
vyhlasil Sopronsky snem za artikularny.
Dnesny murovany kostol bol postaveny v 18.
storoCi. V roku 1820 vyhorel a obnovili ho az
na zaciatku dvadsiatych rokov 19. storocia.
Obnovu interiéru dokoncili az v roku 1830.
Vacsie opravy boli zrealizované v rokoch
1941, 1968 az 1969, 1989 a naposledy

v rokoch 2001 az 2003. Interiér kostola vdaka
svojej historickej a umeleckej hodnote

a poévodnosti Cakd na zapis medzi kultirne
pamiatky Slovenska.
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Sacral monuments

The Roman Catholic Church of St Ladislaus stands
near the centre of the village by the road to
Pavlice. It was built in 1714. It acquired its present
face after reconstruction in 1742. This Baroque
church consists of a nave with polygonal
sanctuary and a tower in the foreground. Sacristy
and an extension have been added to the main
nave on the both sides of the church. In this way
the ground plan acquired the shape of a cross.
The interior of the church is prevailingly from the
second half of the 18™ century. The painting
consecrated to St Ladislaus is on the main altar.

The Lutheran church stands on top of the hill
called Luterdnsky viSok. The local fradition has
that the original Renaissance church was built

in 1630 by German immigrants. In 1681, the

Synod of Sopron approved the construction

of this Protestant church. The present walled

church was built in the 17th century. It burnt
down in 1820 and was reconstructed only at

the beginning of the 1820s. Refurbishment of

its interior was finished only in 1830. Additional
repairs were made in the years 1941, 1968 — 1969,
1989, and finally in 2001 to 2003. The interior of the
church, due to its historical and artistic value, is
to be inscribed in the list of cultural monuments
of Slovakia.

Kostol sv. Ladislava
St Ladislaus Church

Evanjelicky kostol

Lutheran church
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Barokovd Kaplnka Navstivenia Panny
Mdrie z roku 1742 stoji na cintorine a bola
postavend na obdfZznikovom pdédoryse.
Zaklenuty interiér zdobi barokovd malba,
otvoreného neba s motivom dvoch
vzndsajucich sa anjelov. Kaplnka svétého
Jozefa sa nachddza na dolnom konci obce.
Mald tehlova stavba je ukoncend sedlovou
strieSkou s jednoduchym kovovym krizom.
Neogoticku kaplnku sv. Jozefa dal postavit
nezndmy dondtor v roku 1866.

K dal§im sakrdlnym pamiatkam patri

Ziciho obelisk a stvorhranny stip so sUsosim
Najsvatejsej Trojice, ktory dala v roku

1903 postavit pravdepodobne rodina
Marcellovcov. Najviac pamiatok mozno
ndijst na miestnom cintorine. V jeho
centrdinej Casti sa nachddza hlavny
kamenny kriz. Dalsi velky kamenny kriz sa
nachddza pri Kaplnke Navstivenia Panny
Mdrie. Pomnik padlym v prvej svetovej vojne
sa nachadza v parku pred rimskokatolickym
kostolom.
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The Baroque Chapel of the Visitation of
Virgin Mary of 1742, built on an oblong
base, stands in the cemetery. Its arched
interior is decorated by a Baroque painting
of open heaven with the motive of two
hovering angels. The St Joseph Chapel is at
the lower extreme of the village. The small
brick building is covered by saddle roof
with a simple cross on top. An anonymous
donor had built the Neo Gothic Chapel of
St Joseph in 1866.

Other sacral monuments include the Zichy's
obelisk with a rectangular post bearing
the group of statues of the Most Holy
Trinity which was probably donated by
the family of Marcell in 1903. The majority
of monuments are situated in the local
graveyard. The principal stone cross is in its
centre. Additional big stone cross is next
to the Visitation of Virgin Mary Chapel. The
memorial dedicated to the victims of the
First World War is in the park in front of the
Roman Catholic Church.

........

Kaplnka sv. Jozefa Stlp so sUsosim Najsvatejsej  Centrdiny kamenny kriz

St Joseph Chapel Trojice na cintorine
Pillar with a group of statues Central stone cross at the
of the Most Holy Trinity graveyard

A s = -
Pomnik padlym v prvej Kaplnka Navstivenia Panny Mdarie
svetovej vojne Chapel of the Visitation of Virgin Mary

Monument to the victims
of the First World War

Kamenny kriz pri kaplnke

Stone cross next to the
chapel

Ziciho obelisk
Zichy's obelisk
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Slovenskd Novd Ves

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 136 m
Rozloha/Area: 831 ha
Pocet obyvatelov/Population: 548

Slovenskda Nova Ves lezi juzne od Trnavy medzi Ciferom a Voderadmi. Archeologicke
ndlezy potvrdili osidlenie lokality uz v obdobi pred Kristom a velkomoravské osidlenie
potvrdilo pohrebisko, objavené v intravildne obce. V rannom stredoveku sa vyvinuli
na Uzemi Slovenskej Novej Vsi dve obce: Krtveli§ a o Cosi mladsia Slovenskd Nova

Ves. S menom Krtveli§ sa v listindch po prvykrdt stretdvame v roku 1243. Slovenskd
Nova Ves sa po prvykrdt spomina sice uz v listine hldsiacej sa do roku 1245, ale tento
dokument bol sfalsovany pravdepodobne na zaciatku 15. storoCia. Prvd overend
pisomnd& zmienka o obci Slovenskd Novd Ves pochddza az z konca 14.storocia. Obec
casto menila zemepdnov — v 16. storoci patrila kldstoru klarisiek v Trnave a polovica
FoldeSovcom, neskor patrila Farkasovcom, ZiCiovcom, Pdlfiovcom a Bataniovcom.
Od 16. storocia patril Krtveli§ do panstva Cerveny Kamen, ktoré viastnila vyznamnd
slachtickd rodina Pdlfiovcov. V 18. storoCi boli maijitelmi Slovenskej Novej Vsi Farkasovci
a neskor ZiCiovcei. Po komasdcii sa v roku 1857 zIUCili Krtveli§ a Slovenskd Nova Ves

pod jednym ndzvom Slovenskd Novd Ves. Do roku 1918 sa Uradne pouzival madarsky
ndzov - Tét Ujfalu, zaciatkom 20. storocCia este viac madarizovany — Vedrodoujfalu.
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Slovenskd Nova Ves is the village situated south of Trnava between Cifer and Voderady.
Archaeological finds confirmed the settlement of this locality back to the period before Christ
and the Great Moravian settlement was confirmed by the burial place discovered in the interior
of the village. Two communes had developed in the area in early middle age: Krtvelis and
somewhat younger Slovenskd Novd Ves. The name Kriveli§ appeared for the first time in historical
documents of 1243 while Slovensk& Novd Ves had been first mentioned in the document of 1245.
However, this document has been forged probably in early 15" century. So the first confirmed
mention of Slovenskd Novd Ves is only from the end of the 14" century. The owners of the village
alternated frequently. It belonged to the Clarisse monastery in Trnava in the 16" century, later

to the families of Féldes, Farkas, Zichy, Palffy and Batthanyi. Krtvelis was part of Cerveny Kamern
estate owned by the prominent noble family of Pdlffy since the 16" century. Owners of Slovenska
Novda Ves were the families of Farkas and Zichy in the 18™ century. After the land consolidation
campaign in 1857 Krtveli§ and Slovenskd Novd Ves became one under the name Slovenskd Nova
Ves. Until 1918, the official name of the vilage was Hungarian Tot Ujfalu, which changed to even
more magyarized Vedrodoujfalu by the beginning of the 20" century.
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Sakrdine pamiatky

NajvyznamnejSou pamiatkou
Slovenskej Novej Vsi je
rimskokatolicky Kostol

sv. Jozefa z konca 18.
storocCia. Neskorobarokovy
kostol ma jednolodovy
pozdizny priestor s ovalnym
ukoncenim presbytéria.
Vstavand veza s murovanou
strechou v tvare ihlana je
vsadend do hlavnej stitove;j
fasady. Kostol md novy
bocnu pristavbu. Vnutorné
zariadenie pochdadza z konca
18. storocia.

Kostol sv. Jozefa
St Joseph Church
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Sacral monuments

The prominent monument in Slovenskd Nova Ves is the Roman Catholic
St Joseph Church of the end of the 18" century. The Late Baroque
Church has a single nave space with oval ending of the presbytery. The
inbuilt fower with cone shaped walled roof is set info the main gable
facade. A new lateral extension was added to the church. Interior is
from the end of the 18™ century.

K dal§im sakrdinym pamiatkam obce patria
Ustredny kriz na cintorine, pricestny kriz

v smere na Ronavu a kriz v Casti Krtvelis.
Pamdatnik obetiam prvej svetovej vojny, socha
sv. Vendelina a socha sv. Jdna Nepomuckého
doplfaju vypocet dalsich pamétihodnosti obce.

The village has also additional sacral monuments
such as the cenftral cross in the graveyard, wayside
cross in the direction of Ronava and a cross in
Krtvels. It also has a monument dedicated to

the victims of the First World War, a statue of St
Wendelin and a statue of St John of Nepomuk.

e b B

Kriz v Easti Krtvels Pamditnik obetiam prvej  Sochasv. Vendelina

svetovej vojny Statue of St Wendelin

Monument to the victims
of the First World War

Cross in Krtvelis

Ustredny kriz na cintorine
Cenfral cross in the
graveyard

Pricestny kriz v smere na
Ronavu

Wayside cross on road to
Ronava

Socha sv. Jana Nepomuckého
Statue of St John of Nepomuk
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Velké Ulany

Nadmorskd vyska/Altitude above sealevel: 119 m
Rozloha/Area: 4 186 ha
PocCet obyvatelov/Population: 4 722

Obec Velké Ulany lezi medzi tokmi Maly Dunaj a Cierna voda juzne od Trnavy a blizsie
ku Galante (15 km). Chotdar obce bol osidleny od praddvna a dokazuje to aj mnozstvo
archeologickych ndlezov. Naijstarsie osidlenie pochddza z mladsej halstatskej doby
(napriklad mohylnik kalenderberskej kultury. Obec sa po prvykrat spomina v roku 1221
ako Fudemus a bola majetkom hradu Bratislava, neskér panstva Bratislava.

V roku 1422 sa v listindch obec spomina ako Wyfedenes. PApezski vyberaci desiatkov ju

zasa zaznacili ako Fedemus. V roku 1445 sa stal tunajSim zemepdnom Valentin Temeskdzy.

V rokoch 1490 az 1505 obec viackrat vydrancovali vojaci cisara Maximilidgna I. V rokoch
1828 az 1842 sa tu nachddzal cukrovar Mikuldsa Lacsného, ktory bol prvym cukrovarom
v strednej Eurépe. V tomto obdobi sa meno obce spomina qj v slovenskom jazyku ako
Welky Fedymes. V 19. storoCi postinli obec viaceré prirodné a zdravotné katastrofy

ako napriklad velkd povoden (1862), poziar (1865) a cholera (1866). V prvej polovici

20. storocCia sa viackrdt menil ndzov obce. Pocas existencie Rakusko-Uhorska bol Uradny
ndzov obce Nagyfédémes, za 1. CSR bol poslovenceny na Velky Fedymes a v roku 1948
bol zmeneny na Velké Ulany. Okrem sakrdlnych pamatihodnosti obce si pozornost si
zasluzi aj dom ludového byvania a kUpalisko Modra Perla.
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The village Velké Ulany is located between the Rivers Maly Dunaj and Cierna voda south of Trnava
and closer to Galanta (15 km). The land area of the village had been settled since ancient time

as the numerous archaeological finds prove. The oldest settlement is that of the Younger Hallstatt
period (for instance, the Kalenderberg culture barrow). The village was first mentioned in 1221 as
Fudemus when it was owned by the Castle Bratislava and later by the estate of Bratislava.

In 1422, it was referred to as Wyfedenes although the papal tithe collectors noted down the name
of the village again as Fedemus. In 1445, Valentin Temeskdzy became the local landowner. In the
years 1490 to 1505 the village was repeatedly sacked by the soldiers of the Emperor Maximillian |.
In 1828 to 1842 there was a first sugar factory in Central Europe, property of Mikulas Lacsny. The
name of this village in the mentioned period is also quoted in the Slovak form as Welky Fedymes.
The 19" century brought about several natural and other disasters including the flood (1862),

fire (1865) and cholera (1866). The name of the village repeatedly changed in the first half of

the 20™ century. For instance, in the era of the Austria-Hungarian Empire its official form was
Nagyfédémes; it was Slovakized in time of the First Czechoslovak Republic to Velky Fedymes and in
1948 it definitely changed to Velké Ulany. Apart from sacral monuments the House of Folk Dwelling
and the swimming pool Modrd Perla also attract visitors.
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Sakrdine pamiatky

Dominantou obce je rimskokatolicky Kostol
sv. Michala archanjela. Kostol je renesanénou
stavbou s neskorobarokovou fasddou. Stavbu
zacali stavaft v roku 1594 a podla dostupnych
Udajov ju dokoncili 1670. V roku 1718 bola
postavend veza.

Hodnotnou sakrdinou pamiatkou obce

je tzv. Mala kalvdria, ktord je v zozname
ndrodnych kultUrnych pamiatok Slovenska. Ide
o ojedinely subor stavieb a vytvarnych prvkov
z druhej polovice 18. storocCia. Aredl pamiatky
ohranicuje omietnuty tehlovy obvodovy mur

z roku 1740, ktorého sucastou je 14 kaplniek
postavenych okolo roku 1900. Ustrednu
Kaplnku Sedembolestnej Panny Mdarie postavili
v rokoch 1750 az 1756. Kaplnka bola v roku
2004 obnovend z fondov Eurdpskej Unie

a znova vysvatend. Kalvaria maé hruskovity
podorys, jej suCastou sU sochy Panny Mdrie

a sv. Jana evanjelistu postavené v roku 1759,
kamenny kriz z roku 1775 a kaplnky Krizovej
cesty.

V obci sa nachddza aj evanjelicky kostol,
prestavany v roku 1958 z hospoddrskej budovy
Palfiho majera. Obdlznikovy kostol doplfia
mald vezicka.
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Sacral monuments

The most conspicuous structure of the village is
the Roman-Catholic Church of St Michael the
Archangel. It is built in the Renaissance style
with the Late Baroque facade. Its construction
started in 1594 and was finished in 1670.

The tower was built in 1718.

A valuable monument in this village is what

is referred to as the Small Calvary which was
entered into the list of the national cultural
monuments of Slovakia. It is a unique set

of structures and artistic elements from the
latter half of the 18" century. The area of

this monument is fenced by a plastered

brick external wall of 1740, part of which are
14 chapels built around 19200. The central
Chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows was
built in the years 1750 — 1756. It was refurbished
and reconsecrated in 2004 thanks to the EU
funds. The ground plan of the Calvary is pear
shaped and it contains statues of Virgin Mary
and St John the Evangelist put here in 1759,

a stone cross of 1775 and the Calvary Chapel.

There is also a Lutheran church in the village
originally a farm building in the estate of Palffy
rebuilt and adapted in 1958. A small fower was
added to the rectangular church building.

Kaplnka
Sedembolestnej Panny
Mdrie

Chapel of Virgin Mary
of Seven Sorrows

Kostol sv. Michala
archanjela

Church of St Michael
the Archangel
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Dalsimi ndbozenskymi pamdatihodnostami su Other religious structures include a stone cross with

kamenny kriz s plastikou Panny Mdrie, Kaplnka a statue of Virgin Mary, St Trinity Chapel, wayside
sv. Trojice, pricestnd socha dobrého pastiera, statue of the Good Shepherd, central cross at the
centrdiny kriz na cintorine, socha Panny Mdrie graveyard, statue of Virgin Mary the Immaculate,
— Immaculata, dve sochy Jdna Nepomuckého, two statues of St John of Nepomuk, statue of
socha sv. Vendelina, socha sv. Rodiny, socha St Wendelin, statue of St Family, statue of St Florien,
sv. Floridna, lurdskd kaplinka, pamdatnik obetiam Lourdes Chapel, a memorial of the victims of the
druhej svetovej vojny a zvonica, ale gj kriz Second World War and a belfry, but also a cross in
v Halmdsi a pricestné krize. Halmds and wayside crosses.

Socha Panny Mdrie Socha sv. Jana evanjelistu Kamenny kriz Kaplnky Krizovej cesty

Statue of Virgin Mary Statue of St John the Stone cross Chapels of the Cross Way
Evangelist

Socha sv. Jadna Nepomuckého
Statue of St John of Nepomuk

Mald kalvdria

Sl Calvary Komenm'/, Krii s plastikou Kaplnka sv. Trojice Pricestnd socha dobrého Centrdlny kriz na cintorine
Panny Marie Chapel of the Most Holy pastiera Central cross at the
o Stone cross with sculpture Trinity Wayside chapel of Good graveyard 05

of Virgin Mary Shepherd



Socha Panny Mdarie Socha sv. Jana Socha sv. Jana

- Immaculata Nepomuckého Nepomuckého pri kostole
Statue of Virgin Mary Statue of St John of Statue of St John of
the Immaculate Nepomuk Nepomuk next to church

Evanjelicky kostol
Lutheran church
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Socha sv. Vendelina
Statue of St Wendelin

TTH

[ULLT

Pricestny kriz v obci
Wayside cross in the village

Socha sv. Rodiny Socha sv. Floridna Kriz s plastikou Panny Mdrie  Zvonica na cintorine
Statue of the Holy Family Statue of St Florien Cross with sculpture of Belfry at the graveyard
Virgin Mary

Kriz v Halmdsi Pricestny kriz v smere Lurdskd kaplnka
Cross in Halmas na Janovce Lourdes chapel
Wayside cross in the 07

direction to Jdnovce



Velky Grob

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 122 m
Rozloha/Area: 2 355 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1T 388

Obec sa nachdadza v okrese Galanta na hranici severného vybezku Podunajskej roviny

a najjuznejsej Casti Trnavskej pahorkatiny, juhozdpadne od Trnavy a len pdr kilometrov od Senca.
Geografickd poloha obce bola vyznamnym Cinitelom pre jeho osidlenie uz v praveku, o
dokdzali aj pocetné archeologické ndlezy. Najstarsia pisomnd zmienka o obci pochddza z roku
1257. Slovo Grob sa povazuje za nemecké, jeho zdkladom je vyraz grub, graben vo vyzname
jaoma, bana.

Zakladatelmi a prvymi osadnikmi dediny boli Nemci, ktorych tu pisomné pramene spominagju

v roku 1451. Obec patrila do obvodu svatojurského panstva, ktorého osudy boli neskor
nerozlucne spojené s osudom pezinského panstva. Tieto majetky ziskal v prvej polovici

17. storoCia rod Pdlfiovcov, ktori tu vybudovali majer a tiez kastiel slUziaci ako sidlo jednému z ich
hospoddarskych spravcov. Koncom osemdesiatych rokov 18. storocCia vzniklo panstvo Krdlovd,
ktorého sucastou sa stal aj Velky Grob. V roku 1918 panstvo na zéklade dedicskej dohody
pripadlo $lachtickej rodine Andrdsiovcov. Vznik Ceskoslovenskej republiky priniesol do obce
modernizaciu. Na zdklade ustanoveni Viedenskej arbitrdze z novembra 1938 zostal Velky Grob
pohranicnou obcou, ktord pripadla Slovensku. Pocas druhej svetovej vojny tu sidlilo nemecké
posadkoveé velitelstvo a bolo tu zriadené polné letisko.

V obci sa nachddza neskororenesancny kastiel (v suCasnosti dom Turcdrovcov) z druhej polovice
17. storocia. Za 1. CSR v fiom isty ¢as sidlil notdrsky Urad. Pred prvou svetovou vojnou bol Velky
Grob aj zndmym vysivkdarskym strediskom. Z obce pochddza ludovd maliarka a vysivkdarka
Katarina Brinzova (1877 — 1976), ktord vytvdarala malby a vysivky predovietkym pre tradicné
prostredie. Jej tvorbu viackrdt pouzil architekt Dusan Jurkovic v nim navrhnutych interiéroch.
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The village belongs to the district of Galanta and it is situated at the border of the northern
protuberance of the Podunajskd rovina plain in the southernmost part of the Trnavskd pahorkatina
hill land, south-west of Trnava and a couple of kilometres from Senec. The geographical position
of the village was a significant factor in terms of settlement since time immemorial as humerous
archaeological finds prove. The oldest written reference to the village is of 1257. The word Grob in
its name is probably German as derivation of word grub, graben meaning a hole or mine.

The founders and first settlers of the village were Germans. They had been mentioned in written
sources of 1451, The village belonged to the estate of Svaty Jur, destiny of which was closely
associated with that of the estate of Pezinok. This property was acquired by the family of

Palffy in the first half of the 17" century who had built a farmstead and manor for one of their
administrators. By the end of the 1780s, Velky Grob became part of the Krdlova estate. The
estate was devolved by heritage to the noble family of Andrdssy in 1918. Foundation of the
Czechoslovak Republic brought modernization. After the Vienna Arbitrage in November 1938,
Velky Grob became a frontier village in the territory of Slovakia. German Company Command
seated in the village and a field airport was built there as well during the WWII.

Velky Grob has a Late Renaissance manor (now house of family Turcdr) from the second half

of the 17" century. A notary seated there in time of the First Czechoslovak Republic. Velky

Grob was also a famous centre of embroidery craft before the First World War. The folk painter
and embroiderer Katarina Brinzova (1877 — 1976) well known for her paintings and traditional
embroidery is native of Velky Grob. Other famous figure, architect Dusan Jurkovi¢ was inspired by
her art when designing interiors.
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Sakrdine pamiatky

Sakrdalnou dominantou obce je rimskokatolicky
Kostol sv. Anny zroku 1771. V obci existovala
starobyld farnost, ktord sa spomina uz v roku 1390.
P&vodne bol kostol, postaveny v poli za dedinou,
zasvateny sv. Jakubovi a v obci sa nachddzala len
kaplnka. Kostol sv. Jakuba v priebehu 18. storoCia
postupne chatral. Kaplnka zasvatend sv. Anne
bola v roku 1745 (podla iného zdroja az v roku
1771) prestavand a zvacsend na kostol.

Kostol sv. Anny

St Ann Church

Sacral monuments

The dominant sacral building is the Roman
Catholic St Ann Church of 1771. The parish existed
in this village since old times as the written mention
of 1390 confirms. The church consecrated to

St. James was originally built in the field and only

a chapel was in the village. The St James Church
gradually failed into disrepair in the course of the
18" century. The St Ann Chapel was rebuilt and
enlarged intfo a church in 1745 (according to
other source it was later, in 1771).

Evanjelici spociatku chodili na bohosluzby do
susednych Pustych Ulan. Chrdm si v obci postavili

v roku 1788 a v roku 1821 bola k nemu pristavand
veza. Sucasny Evanjelicky kostol augsburského
vyznania bol postaveny ako artikuldrny podla ndavrhu
architekta M. M. Harminca v roku 1936, pricom
barokovo-klasicistickd veza z konca 18. storocia

bola ponechand zo starého kostola. V rokoch 1975
az 1976 bola postavend novd evanjelickd fara

a v rokoch 1991 az 1992 spolocnd zborovd sien.

K sakrdalnym pamiatkam patri aj socha sv. Jana
Nepomuckého, centrdiny kriz na cintorine, kriz na
ceste do Pustych Ulan a pamétnik padlym prve;
svetovej vojny postaveny v novembri 2018.

Lutherans visited the services in the neighbouring
Pusté Ulany until 1788 when the church was

built and a tower was added to it in 1821. The
present Lutheran church was built fo design

of architect M. M. Harminc in 1936, and the
Barogue-Classicist tower from the 18th century
was preserved. In the years 1975 to 1976 a new
Lutheran rectory was built. The assembly hall was
added to itin the years 1991 to 1992.

Among other sacral monuments is the statue

of St John of Nepomuk, central cross at the
graveyard, a cross on the road to Pusté Ulany
and a monument to the victims of the First World

War erected in November 2018.

Centrdiny kriz na cintorine  Kriz na ceste do Pustych Ulan  Pamdatnik padlym prve; Socha sv. Jana Nepomuckého

Central cross at the Cross on the road to Pusté  SYefovej vojny Statue of St John of Nepomuk
100 graveyard Ulany Memorial to the victims of 0
the First World War




VICkovce

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 126 m
Rozloha/Area: 1 286 ha
PocCet obyvatelov/Population: T 361

Uzemie obce VIEkovce leZiacej ani nie desaf kilometrov
juhovychodne od Trnavy bolo osidlené uz v praveku. Hoci
najstarsia zmienka o VICkovciach je v listine z roku 1231, skutocne
historicky dolozenU prvU pisomnu zmienku o obci Farkashida
priniesla az listina Karola Réberta z roku 1336. VICkovce su

viak nepochybne starsie a patria medzi najvyznamnejsie
archeologické lokality s ndlezmi od starsej kamennej doby po
obdobie Velkej Moravy.

Prvotnym faktorom podmienujucim vznik obce bola existencia
starej tzv. Ceskej cesty, ktord viedla v tesnej blizkosti dnesnej
dediny. Pri ceste vzniklo z praktickych pricin mnoho osad.
Vtedaqjsi kupci a obchodnici v nich odpocivali, opravovali
poskodené povozy a podkuvali fazné zvieratd. V stredoveku tu
bola aj mytna stanica, ktord este doneddvna stdla na dolnom
konci dediny. VICkovce v minulosti postupne patrili panstvém
Cerveny Kamen, Sintava a Ceklis. Vyznamnou udalostou

v novodobych dejindch obce bola vystaviba cukrovaru v roku
1925. ZaloZil ho velkostatkdr Jozef Slezdk a cukrovar pracoval az
do roku 1970. Do roku 1948 sa obec volala Farkasin. V roku 1975
prislo k zIuCeniu obci Opoj, VICkovce a Krizovany do jednej obce
Dudvdh. V roku 1990 sa Vickovce stali opédt samostatnou obcou.
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\ Kostol sv. Terézie z Lisieux
} Church of St Therese of Lisieux

The territory of what is today village ViICkovce stretching
less than ten kilometres south-east of Trnava had been
settled since ancient times. Although the oldest reference
to VICkovce is in the document of 1231, a really historically
verified first written mention about the village Farkashida
was found in the document of Charles Robert of 1336.
However, VICkovce is undoubtedly older and is one of the
most significant archaeological localities with finds from the
Older Stone Age up to the era of Great Morava.

The primary factor that contributed to the origin of the
village was the existence of what was referred to as a
Czech road which ran in close vicinity of the present village.
Because of practical reasons several communes existed
next to the road. The merchants of those times used them
for resting, occasional repairs of carts and horseshoeing.
There also existed a toll station in the middle ages which
stood in the lower end of the village until recently. Vickovce
belonged to the estates of Cerveny Kamen, Sintava and
Ceklis in the past. Important change of the village life in

the modern time was brought about by the construction

of a sugar factory in 1925. It was founded by squire Jozef
Slezdk and it worked until 1970. Before 1948, the name of
the village was Farkasin. Although the village merged with
Opoj and Krizovany into one village called Dudvah in 1975,
VIckovce became independent again in 1990.
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Sakrdlne pamiatky

NajhodnotnejSou sakralnou pamiatkou VIckoviec
je pozoruhodny Kostol sv. Terézie z Lisieux z roku
1934. Stoji na dolnom konci obce pri ceste smerom
na Sered. Kostol bol postaveny podia projektu
architekta Michala Milana Harminca z viastnych
financnych prostriedkov farnikov — zo zbierky,
ktord zacala v roku 1930. Zbierka trvala tri roky,
pricom sa vyzbieralo 580-tisic kordn. Kostol stoji
na pdévodnom mieste starého kostola, z ktorého
boli niektoré sochy a obrazy premiestnené.

Kostol v roku 1934 vysvatil trnavsky biskup Pavol
Jantausch. NajstarSou sakrdlnou pamiatkou vo
VICkovciach je kamenny barokovy kriz postaveny
v roku 1777 na vtedy novozalozenom cintorine
po tom, ako bol zruseny cintorin nachdadzajuci sa
v bezprostrednej blizkosti kostola.

Na zaciatku obce pri ceste smerom od Trnavy stoji
socha Panny Mdrie postavend v roku 1928. Socha
sv. J&na Nepomuckého stoji v roku 1807 v strede
obce oproti z&kladnej skole. Socha sv. Vendelina
sa nachdadza na konci dediny pri motoreste.
Sakralne pamiatky obce dopifia socha sv. Floridna
(najmladsia socha postavend v roku 2019), kriz pri
majeri Mackavar z roku 1853 a kriz (pred Kostolom
sv. Terézie z Lisieux), ktory na pamiatku skoncenia
vojny a padlych vojakov postavila obec v roku
1946.
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Sacral monuments

The most valuable sacral monument of Vickovce
is the remarkable Church of St Therese of Lisieux
of 1934. It stands in the lower end of the village
next to the road heading to Sered. The church
was built to design of architect Michal Milan
Harminc and was financed by the collection of
local parishioners which started in 1930. It took
three years to gather 580 thousand crowns.

The site of the church is identical with that of the
older church. Some statues and paintings were
moved from it to the new church, which was
consecrated in 1934 by the bishop of Trnava
Pavol Jantausch. The oldest sacral monument in
VICkovce is the stone Baroque cross of 1777 which
was placed in the newly founded graveyard after
the old one near the church was closed.

Statue of Virgin Mary erected in 1928 stands at the
entry to the village. Statue of St John of Nepomuk
of 1807 is in front the basic school in the centre

of the village while the statue of St Wendelin is at
the end of the village next to the motel. The list

of sacral monuments in VICkovce also contain

the statue of St Florien (the most recent statue
placed here in 2019), a cross near the Mackavar
farmstead 1853 and a cross (in front of the Church
of St Therese of Lisieux) of 1946 dedicated to the
memory of the end of war and war victims.

Socha Panny Mdarie
Statue of Virgin Mary
OF 2]

Kamenny barokovy krizna  Socha sv. Floridna
cintorine

Stone Baroque cross at the
graveyard

Statue of St Florien

o=

Socha sv. Jana Socha sv. Vendelina Kriz pri majeri Mackavar Kriz pred kostolom
Nepomuckého Statue of St Wendelin Cross af the Mackavar Cross in front of the church
Statue of St John of farmstead 105

Nepomuk



Voderady

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 137 m
Rozloha/Area: 1 415 ha
Pocet obyvatelov/Population: T 639

Voderady sa nachddzaju na sirokej nive potoka Gidra juzne od
Trnavy. Voderady sa v stredovekych pisomnych pramenoch prvykrét
spominaju v prvej polovici 13. storoCia ako Wedered. Ich ndzov
pochddza od pdbvodného zamestnania miestneho obyvatelstva,
ktoré patrilo pod spréavu velkomoravského hradiska v Majcichove. Ide
o oznacenie zamestnania, ktorého vykondvatelia sa starali o vodné
toky a priechody cez rieky, budovanie hrddzi a ziskavanie pody
odvddzanim vody.

Osada v minulosti patrila mnohym maijitelom, z ktorych najzndmejsimi
boli ZiCiovci. Ti dali pravdepodobne v prvej polovici 18. storocia
postavit neskorobarokovo-neoklasicisticky kastiel, ktory je
najzaujimavejsou architektonickou pamiatkou obce. V roku 1860
kastiel prestavali v empirovom slohu. SUCasny kastiel je od roku 2016

v rekonstrukcii. Cely objekt obklopuje obrovsky park, ktory v minulosti
patril k eurdpskym unikdtom. Kastiel spolu s parkom sU ndrodnymi
kultdrnymi pamiatkami. Obec preslavil vyznamny slovensky sochar Jan
Koniarek (1878 — 1952), ktory sa tu narodil a po ktorom pomenovali

Voderady is a village situated on the wide floodplain of the
brook Gidra south of Trnava. The village was first mentioned
in the written sources in the first half of the 13" century as
Wedered. The origin of this name is derived of the original
activities of locals which meant the care for the streams
and fords, building of dikes or acquisition of land by draining
the terrain. It was administered by the Great Moravian fort
in Majcichov.

The settlement was owned by many landlords in the past,
namely the family of Zichy. It was probably them who

had built the Late Baroque-Neo Classicist manor in the

18" century. It is the most interesting architectural monument
of the village. The manor was rebuilt in Empirical style in 1860.
Now it is undergoing reconstruction since 2016. The manor
along with the huge surrounding park, matchless in Europe
in the past, is the National Cultural Monument. The public
learned about the existence of the village as the birth place
of the Slovak sculptor J&n Koniarek (1878 — 1952). The gallery
in Trava bears his name.

galeriu v Trnave. Pomnik rodicom Jana Koniarka

Monument to the parents

of Jan Koniarek . .
H Kostol sv. Ondreja apostola

y Church of St Andrew the Apostle
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Sakrdine pamiatky

Oproti voderadskému kastielu stoji na Ziciho
ndmesti barokovy rimskokatolicky Kostol

sv. Ondreja apostola, ktory pochddza z roku
1674 a pravdepodobne stoji na mieste
pdvodného stredovekého kostola. Potvrdzuje
to poloha v centre obce a orientacia priblizne
v osi vychod - zdpad. Dnesny kostol dal
postavit cirkevny patrén Tomdas Baranyay,
ktorého ako stavitela kostola ma pripominaf
kamennd ndpisova tabula s jeho erbom (je
dnes druhotne umiestnend na kostolnej vezi).
V roku 1714 boli v kostole tri oltdre: hlavny oltar
so sochou sv. Ondreja apostola a bocné oltdre
zasvatené Panne Mdrii a sv. Rozdlii a patrénom
proti moru. V roku 1744 dal kostol obnovit grof
Stefan Zici, pricom zdrover dal pristavat gj
vezu. Murovand veza nahradila drevenu vezu,
ktord dovtedy stdla v blizkosti kostola. Pocas
prvej svetovej vojny (v roku 1917) pre vojenské
UCely Uradne zabrali dva zvony. V roku 1925

k jednému pbvodnému zvonu pribudli nové
zvony. Kostol bol obnoveny v roku 1856, na
prelome sedemdesiatych a osemdesiatych
rokoch 20. storoCia a naposledy v roku 2006.
Barokovy kostol je jednolodovy ukonceny
polygondlnou svatynou orientovanou na
vychod. Vo svatyni je umiestneny neoslohovy
hlavny oltdr so svatostdnkom a obrazom

sv. Ondreja apostola.
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Sacral monuments

The Roman Catholic Church of St Andrew the
Apostle stands opposite the manor on the
Zichy square. The church of 1674 probably
stands on the spot of the original medieval

church as the position in the centre and
orientation on the east-western axis suggest.
Patron Tomdas Baranyay had built the church
as the stone tablet with his coat of arms (now
placed on the church tower) reminds. There
were three altars in the church in 1714: the
main altar with the statue of St Andrew the
Apostle and lateral altars consecrated to Virgin
Mary and St Rosalia and a patron protecting
against plague. Count Zichy had the church
refurbished in 1744. Simultaneously a tower was
added. The walled tower replaced the original
wooden one which stood near the church.
During the First World War (in 1217) the two
bells of the church were required for military
purposes. Two new bells were added to the
original one in 1925. The church was renewed
in 1856, then again on the turn of the 1970s
and 1980s, and finally in 2006. The single-nave
Baroque church has a polygonal sanctuary
facing east. The main altar of no particular
architectural style with a tabernacle and

a painting of St Andrew the Apostle are in the

sanctuary.

Vyznamnymi sakralnymi pamiatkami sU socha
sv. Jana Nepomuckého, Kaplnka sv. Vendeling,
kalvdria, socha Bolestného Krista, socha sv. Floridna,
socha Panna Mdrie — Immaculata, Kaplnka statue of St Florien, statue of Virgin Mary the
Najsvétejsej Trojice a Kaplnka sv. Kldry. Dalsimi Immaculate, the Most Holy Trinity Chapel and
sakrdinymi pamdatinodnostami su hlavny, pricestny, St Clara Chapel. The list of monuments also contains
hoffersky kriz, Ustredny kriz na cintorine, pomnik the main cross, wayside cross, that of the poorest,
obeti prvej svetovej vojny a Lurdska jaskyna. a cenfral cross at the graveyard, monument to the
victims of the First World War and the Lourdes cave.

There are other interesting sacral monuments in
the village, like the statue of St John of Nepomuk,
St Wendelin Chapel, statue of Suffering Christ,

Kaplnka
sv. Vendelina

Chapel of
St Wendelin




Socha sv. Jana Socha Bolestného Kaplnka Najsvatejsej Trojice  Kaplnka sv. Klary SUsosie s Jezisom Kristom na Olivovej hore Kriz v obci Kriz v parku

Nepomuckého Krista Chapel of the Most Holy Chapel of St Clara Group of statues with Jesus Christ on the Mount Cross in the vilage Cross in park
Statue of St John of Statue of Agonizing Christ Trinity of Olives
Nepomuk

Socha sv. Floridna Socha Panna Mdrie Ustredny kriz na cintorine Pomnik J&na Koniarka Lurdska jaskyria E\?er?g\iip\?ﬁ:\iom PrVve] Hoffersky kriz
Statue of St Florien — Immaculata Central cross at the Monument to J&n Lourdes cave Monumjenfj’rc:/’rhe Victims Hoffer cross
tat f Virgin M th Koniarek .
110 Statue of Virgin Mary the graveyard oniare of the Fret World Wor 111
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/elenecC

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 146 m
Rozloha/Area: 1 175 ha
Pocet obyvatelov/Population: 2 548

Lelenec lezi len pdr kilometrov juzne od Trnavy pri potoku Parnd. Podla poctu obyvatelov je jednou z najvacsich
vidieckych obci okresu Trnava. Prvykrdt sa spomina v roku 1243 ako Scelenech, aj ked jeho Uzemie bolo
obyvané uz ovela skér. Od roku 1278 Uzemie obce vlastnila Bratislavska kapitula, ktorej patrila aj susednd, dnes
Uz zaniknutd osada Stary Lin€. Jeho obyvatelia sa pre nepriaznivé pomery spdsobené castym ,,vytdpanim®
pozemkov po vacsich navalovych voddch prestahovali na bezpecnejsSie miesto, kde obec lezi v
suCasnosti. V listine z roku 1283 je v blizkosti Zelenca spominand mald pevnost — hrad. Miestni obyvatelia boli
zndmymi vinohradnikmi, Coho dékazom je aj spréva z roku 1335. Obec neskdr zabrali svétojurski a pezinski
grofi. Bratislavska kapitula opdt ziskala obec za viady cisdra Rudolfa ll. v roku 1278. V roku 1649 daroval
Ferdinand Il. obci prdvo myta. SuCasny ndzov obce sa pouziva od roku 1927, starsi obyvatelia si ju skor
pamdataju pod ndzvom Linc.

Zelenec sa na Slovensku i po celom svete presldvil vdaka ochotnickemu Divadlu Z, ktorého ¢lenom bol gj
zelenecsky roddk a zndmy divadelny rezisér Jozef Bedndarik. V Zelencireziroval viaceré divadelné hry, ktoré
otvorili miestnym ochotnikom cestu do sveta.
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Zelenec is only a couple of kilometres south of Trnava next to the Parnd brook. It is one of the biggest rural
communes in the district Trnava in terms of population number. It was first mentioned as Scelenech in 1243
although it has been populated much earlier. In 1278, it was owned by the Chapter of Bratislava along with the
disappeared settlement Stary Linc. Its people moved out to a safer place, in fact its present location because
it used to be often flooded. The Chapter of Bratislava acquired the village again during the rule of Rudolph II'in
1278. The document of 1283 also mentions a small fort, a castle that used to exist near Zelenel. The inhabitants
were renowned vine growers as the message of 1335 reports. Later the village belonged to Counts of Svaty Jur
and Pezinok. King Ferdinand Il has granted the right of toll to the village in 1649. The present name of Zelenec
appeared in 1927, while older people remember it rather as Linc.

Zelenec became famous in Slovakia and in the world thanks to the Divadlo Z theatre, member of which was
also the local native director Jozef Bedndrik who directed several stage plays in Zelene€ that have opened the
world to local amateur actors.
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Sakrdine pamiatky

P&vodnou dominantou obce bola gotickd
kaplnka z 15. storocCia, ktoru v roku 1743
barokovo prestavali na kostol. Ten po viacerych
prestavibdch zburali v roku 1969 a na jeho mieste
v roku 1973 postavili architektonicky zaujimavy
Kostol Narodenia Panny Mdarie podia projektu
Jozefa Hrasnu. Stavba bola realizovand z darov
veriacich. Pod kostolom sa nachddzaju pivnicné
priestory, ktoré slUzia ako sklad kostolného
zariadenia. Navrh priecelia vytvoril akademicky
maliar Vincent Hloznik, plastiku osldveného

Krista vytvoril Alexander Trizuljak a krizovu cestu
Ladislav Zdborsky. Interiér kostola vizudine

i akusticky skrdsluje jedinecny pistalovy organ

od renomovanej rakuskej firmy Walcker-Mayer,
ktord sa vyrobou tychto hudobnych ndstrojov
zaoberd od konca 18. storocia. Prave vynimocnd
kvalita organu dava predpokliad pre organové
koncerty, ktoré sa tu kazdorocne organizuju.

Sakralne pamiatky obce dopifia barokovd
Kaplnka Sedembolestnej Panny Mdrie z konca
18. storocCia, kaplnka Panny Mdrie Ruzencovej,
kaplnka sv. J&dna Nepomuckého, socha Panny
Mdarie — Immaculata, socha sv. Floridna pri
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Sacral monuments

Originally the structure that dominated in the villoge
was the Gothic chapel of the 15" century which

was rebuilt in 1743 into a church in the Baroque style.
Following several refurbishments the church was pulled
down in 1969 and replaced by, in terms of architecture,
an interesting Church of the Nativity of Virgin Mary

in 1973 to design of Jozef Hrasna. The building was
financed by the donations of the believers. The church
has cellars which are used as depository of church
equipment. The design of its facade is the work of
painter Vincent Hloznik, the statue of Christ was created
by Alexander Trizuliak and the author of the Calvary

is Ladislav Zaborsky. The visual but also acoustic jewel

in the interior of the church is the unique pipe organ,
product of the renowned Austrian company Walcker-
-Mayer, which dedicates to manufacturing musical
instruments since the end of the 18™ century. Precisely
the exclusive quality of the organ guarantees success
of the organ concerts held here every year.

Among other sacral monuments are namely the
Baroque Chapel of the Virgin Mary of Seven Sorrows
of end of the 18™ century, Chapel of Virgin Mary of
Rosary, St John of Nepomuk Chapel, statue of Virgin
Mary the Immaculate, St Florien statue next to the fire

hasiCskej zbrojnici a lurdskd jaskyna. Ndjdeme tu
qj viacero krizov: kamenny kriz v obci, centrdiny
kriz na cintorine, kriz za obcou Hrnciarovce nad
Parnou, kriz pri ceste do Majcichova, kriz pri ceste
do Trnavy Ci kriz pri fare. Obetiam prvej a druhej
svetovej vojny postavili v obci pomnik pri cintorine.

Kostol Narodenia Panny Mdrie
Church of Nativity of Virgin Mary

station and a Lourdes cave. There are also several
crosses: stone cross in the village, central cross at
the graveyard, and a cross beyond the village
HrncCiarovce nad Parnou, another cross on the
road to Majcichov, crosses on the road to Trnava
or the cross next to the rectory.

-
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Kaplnka sv. J&na
Nepomuckého

Chapel of St John of
Nepomuk

|
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Socha sv. Floridna
Statue of St Florien
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Kaplnka Ruzencovej Panny
Mdrie

Chapel of Virgin Mary of
Rosary

Socha Panny Mdarie
- Immaculata

Chapel of Virgin Mary the
Immaculate

Kaplnka Sedembolestnej Panny Mdrie
Chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows

L
Kaplnka Panny Mdrie
Lurdskej

Chapel of Virgin Mary of
Lourdes

Kriz pri ceste do Majcichova

Cross on the road to
Majcichov

Kamenny kriz v obci
Stone cross in the village

| LN y J

Pomnik obetiam prvej
a druhej svetovej vojny

Monument to the victims
of the World Wars

T S, T
Centrdiny kriz na cintorine Kriz za obcou HrnCiarovce

Central cross at the nad Parnou
graveyard Cross beyond Hrnciarovce
nad Parnou

Socha sv. Floridna Kriz pri polnej ceste

pri hasiCskej zbrojnici Cross on the field road
Statue of St Florien

near the fire station
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Mikroregidén Cerveny Kamen Microregion Cerveny Kamen



Mikroregién Cerveny Kamen vznikol v roku 2003. Od zaciatku bol zamerany najmé na rozvoj cestovného
ruchu, no postupne riesil aj mnozstvo inych spolocnych problémov samosprdv. Po vzniku oblastnych
organizdcii cestovného ruchu zostalo jeho zameranim riesenie odpadov, tvorba spolocného produktu
cestovného ruchu okolia hradu Cerveny Kamen a spolo&né riesenie kompetencii obci. Vychddzame

z premisy, ze obec do 5 000 obyvatelov je ,,ekonomickym nezmyslom" a efektivne je mozné riadit Uzemie
od 20 000 obyvatelov. Neznamend to viak rusenie obci, ale vytvaranie vacsich municipalit — spolocnych
obecnych Uradov viacerych obci tak, aby sluzby a servis boli pre obyvatelov zachované na komfortnej
Urovni v kazdej samosprave. Zdruzenie Mikroregion Cerveny Kamen vita spoluprdcu jednak s Mikroregionom
11 PLUS a qj s Klastrom regiondlneho rozvoja, najmd kvoli vymene vedomosti a skisenosti v spolocnych
témach a pripadnych spolo&nych projektoch. Si&astou Mikroregidonu Cerveny Kameri sU obce Bdhon,
Budmerice, Castd, Dolany, Dubovd, Jablonec, Pila, Stefanovd a Vistuk. Aj ked je mikroregién trochu
zabudnutym okrajom Bratislavského kraja a je pozitivhe, ale aj negativne ovplyvneny blizkosfou miest
Bratislava, Pezinok, Modra a Trnava, hladd noveé principy, ako ma sucasny vidiek a zivot na nom vyzerat.

Microregion Cerveny Kamen was founded in 2003. It concentrated on the development of tourism but

it gradually started to attend other common issues of self-government which are abundant. When the
regional organisations of tourism were set it focused on the problems connected with the wastes, creation
of the common product of fravel and tourism in the environs of the Cerveny Kamer Castle and the

search for the common solutions to the problems connected with the communal competences. It was
agreed that a commune with population below 5,000 is an economic nonsense and only a territory with
population of 20,000 and more can be managed effectively. It means creation of larger municipalities with
common communal offices in order to profide a comfortable service to the inhabitants of individual self-
administrations. We are open to cooperation with the Microregion 11 PLUS on the one side and the Cluster
of Regional Development on the other in exchange of acquired knowledge and experience in common
themes or projects. Members of the Microregion Cerveny Kamer are the communes Bdhori, Budmerice,
Castd, Dolany, Dubovd, Jablonec, Pila, Stefanovd, and Vistuk. We are in fact a little bit forgotten marginal
part of the region of Bratislava and we look for new principles for the new rural area and its life which is
both positively and sometimes very negatively influenced by the proximity of the Capital Bratislava and the
towns Pezinok, Modra and Trnava.
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BAhon

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 160 m
Rozloha/Area: 1 057 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1 854

Obec Bdhon lezi v juznej Casti Trnavskej pahorkatiny priblizne

v polovici cesty medzi Trnavou a Pezinkom. Najstarsia pisomnd
zmienka o obci s ndzvom villa Bahun pochddza z roku 1244,

aviak pociatky jej osidlenia siahaqju az do mladsej kamennej

doby. Od polovice 10. az do 13. storocia bola obec krdlovskym
majetkom patriacim k Bratislavskému hradu. V stredoveku Bdhon
viackrat zmenil majitelov. Dejiny B&hona od roku 1580 na viac

ako tristo rokov ovplyvnila zemianska rodina Jezernickych, ktorych
potomkovia postupne ziskali do svojej drzby prevaznu Cast obce

a stali sa patrénmi tunajsej farnosti. V polovici 16. storocia bol Bahon
nemecko-slovenskou obcou s prevahou nemeckého obyvatelstva
a koncom tohto storocia sa tu usadili aj chorvatski osadnici. V roku
1845 zivot v obci priaznivo poznacilo vybudovanie trate konskej
Zeleznice z Bratislavy do Trnavy a neskér Zzeleznice na parny

a elekiricky pohon. V byvalom kastieli Jezernickych v roku 1930 bol
otvoreny Kaplického Ustav pre slepcov. Aredl teraz slUzi ako domov
socidinych sluzieb pre dospelych z celého Slovenska.
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Kostol sv. Frantiska z Assisi

Church of St Francis of Assisi

Bdhon is the commune situated in the southern
part of the Trnavskd pahorkatina hill land

about half way between Trnava and Pezinok.
The oldest written mention of its predecessor

villa Bahun is of 1244, but the beginning of its
seftlements reaches back to the Younger Stone
Age. Since the mid-10" to 13™ century the village
was a royal property of the Castle of Bratislava.
Its medieval owners alternated. After 1580, the
history of Badhon was influenced by the yeoman
family of Jezernicky whose descendants
progressively obtained the greater part of the
vilage and became the patrons of the local
parish for the following more than three hundred
years. In the mid-16™ century Bahon was German
and Slovak village with prevalence of German
population while at the end of the same century
Croatian people also settled there. Construction
of the horse railway in 1845 from Bratislava to
Trnava later replaced by the steam and electric
railway has favoured further development of
Bahon. In 1930, a Kaplicky’s institute for the blind
was opened in what used to be the manor of
the Jezernicky family. Nowadays, the area serves
as home of social services for the adult from all
over Slovakia.

123



Sakrdine pamiatky

Rimskokatolicky Kostol sv. Frantiska z Assisi postavili v rokoch

1914 az 1921 podia projektu architekta M. M. Harminca. Je to
jednolodovy priestor zakonceny polygondinym presbytériom. Lod
je zaklenutd pruskou klenbou. Kostol ma $tihlu predstavanuy vezu
zakoncenu inlanom.

Ndrodnou kultUrnou pamiatkou obce je barokovy maridnsky stlp
zroku 1774. K dalsim sakrdinym pamiatkam obce patria kapinka
na starom cintorine a Kaplnka sv. Apoldnia, Kriz pri kostole, kriz
na novom cinforine a kriz na starom cintorine doplfiaju vypocet
dalsich sakrdalnych pamdatinodnosti obce. K nim treba este
pripocitat sochy sv. Floridna, sv. Vendelina a sv. Frantiska z Assisi.

Sacral monuments

The Roman Catholic Church of St Francis of Assisi was built in the
years 1914 to 1921 to the design of architect M. M. Harminc. It is

a single-nave space ending in a polygonal presbytery. The nave is
arched by a Prussian arch. The church has a slim tower finished by
a cone in the foreground.

The Baroque pillar of Virgin Mary is of 1774. Other sacral
monuments in the village are the chapel in the old graveyard and
the St. Apollonia Chapel, a cross next to the church, a cross in the

new graveyard and a cross in the old graveyard. As for statues
Bahon boasts the statue of St Florien, St Wendelin and St Francis
of Assisi.
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Maridnsky stip z roku 1774
Pillar of Our Lady of 1774

Socha sv. Jadna Nepomuckého
Statue of St John of Nepomuk

Kaplnka na starom cintorine
Chapel at the old graveyard

Kriz na starom cintorine
Cross at the old graveyard

Kaplnka sv. Apoldnia
Chapel of St Apollonius

Socha sv. Floridna
Statue of St Florien

Kriz pri kostole
Cross next to the church

Socha sv. Vendelina
Statue of St Wendelin

Kriz na novom cintorine
Cross at the new graveyard

TS
[

Socha sv. Frantiska z Assisi
Statue of Francis of Assisi
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Budmerice

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 176 m
Rozloha/Area: 3 008 ha
PocCet obyvatelov/Population: 2 441

Obec Budmerice lezi v okrese Pezinok zdpadne od Trnavy. Prvd pisomnd zmienka o obci pochddza z roku
1296. Obec sa postupne nazyvala Budimir, Pudmurich a Kerestur, ktory obec dostala pri zasvéateni kostola
sv. Krizu. Meno sa viak neujalo, pretoze u obyvatelov obce, ako gj v celej zupe bol zauzivany ndzov po
Budimirovi. Obec patrila panstvu Cerveny Kamen. Kedysi bola sucastou Budmeric aj obec Fanddl, ktord
zanikla v 16. storo¢i. V tomto storo&i vybudovalo panstvo Cerveného Kameria agj rozsiahle rybniky s chovom
ryb, ktoré sa zachovali dodnes. V 17. storoCi bolo na vysokej urovni aj hrnciarstvo a mlynarstvo. HrnCiari
mali svoj vlastny cech a pocet mlynov bol najvacsi v Bratislavskej zupe. V roku 1888 vybudovali Pdlfiovci

v okoli obce bazantnicu a bezprostredne pri obci polovnicky kastiel, ktory bol viackrdt rekonstruovany

a renovovany. Dnes je kastiel spolu s anglickym parkom kultdrno-historickou dominantou obce a sluzi ako
Dom slovenskych spisovatelov. DneSny ndzov Budmerice sa pouziva od roku 1948. Osobnostami Budmeric
boli historik Jan Tibensky a spisovatel a historik Pavel Dvordk.
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Budmerice is in the district Pezinok west of Trnava. It was first referred to in a written historical source in
1296. The name of the village often changed from Budimir, Pudmurich to Kerestdr, the last of them given
to it at the occasion of consecration of the St Cross Church. But the name did not catch on as the locals
and the wider public got used to the one dedicated to Budimir. The village was owned by the estate of

Cerveny Kameri. Commune Fan&dl, which disappeared in the 16" century used to be part of Budmerice.
In the same century, the owners of Cerveny Kamen also founded extensive fish ponds which survived until
now. Pottery and miller’s frade reached a decent level in this vilage. The potters had a guild of their own
and the number of mills in the area was the most numerous in the County of Bratislava. The noble family of
Palffy had built in 1888 a pheasantry near Budmerice along with a hunting manor which was repeatedly
rebuilt and refurbished. Today the manor and its English park is a cultural historical dominant of the village
and it serves as the House of Slovak Writers. The name of the village Budmerice is used since 1948. The
distinguished figures native to Budmerice is the historian Jan Tibensky and the writer-historian Pavel Dvordk.

Kostol Povysenia sv. Kriza
Church of Ascension of Holy Cross
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Sakrdine pamiatky

P&vodne goticky rimskokatolicky Kostol
Povysenia sv. KriZa je jednolodovy

s polkruhovym uzdverom presbytéria.

Na juznej strane sa nachddza sakristia

a polygondlna veza. Na neskorobarokovom
hlavnom oltdri sa nachddza obraz
povysenia sv. Kriza. Po strandch su
umiestnené barokové sochy sv. Petra

a sv. Pavla z prvej polovice 18. storocia.

Na bocnom oltdri vpravo je olejomalba

sv. JGna Nepomuckého z roku 1801 od

G. Schneidera a socha sv. Jozefa pestuna.
Kostol viackrdt vyhorel, bol prestavovany,
opravovany a rozsirovany. V 18. storoci

sa uskutoCnila jeho generdina prestavba.
Neskor postavili pri kostole poschodovu faru
s osobitnou kaplnkou pre fardra. Budova
fary slUzila az roku 1995, ked bola zburand

a novU faru postavili v roku 2003.

Kaplnku Sedembolestnej Panny Mdrie dal
na cintorine v roku 1768 postavit Rudolf
Palfi s manzelkou Eleondrou. Vnutro kaplnky
tvori jednolodovy priestor s polkruhovym
uzaverom. Hlavnému oltaru dominuje
obraz Piety. Kaplnka bola niekolkokrdt
opravovand a rekonstruovand.
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Sacral monuments

The originally Gothic Roman Catholic Church
of the Ascension of St Cross has a single nave
with a semicircular conclusion in the presbytery.
The sacristy and a polygonal tower are on its
southern side. The Late Baroque main altar
carries the painting of the Ascension of St Cross.
Baroque statues of St Paul and St Peter from
the first half of the 18" century stand by its sides.
The oil painting of St John of Nepomuk of 1801
by G. Schneider and a statue of St Joseph the
Foster Father of Jesus are on the lateral altar.
The church repeatedly burnt down, it was
rebuilt, repaired and expanded. A general
rebuilding of the church took place in the

18" century. Later a storeyed building of rectory
with a separate chapel for the priest was built
next to the church. The rectory building existed
until 1995 when it was pulled down and a new
one was built in 2003.

It was Rudolf Palffy with his wife Eleonéra who
had built the Virgin Mary of Seven Sorrows
Chapel at the graveyard in 1768. The interior
of the chapel consists of a single nave space
with semicircular ending. A painting of Pieta
dominates on the main altar. The chapel was
repeatedly repaired and reconstructed.

K dalsim sakrdinym pamiatkam obce
patria Kaplnka Panny Mdrie Lurdskej, dva
pricestné krize (na ceste do Ruzindola

a Badhona), kriz pri kostole a vo vinohrade.
Cenftrdiny kriz na cintorine, Lurdsk&
jaskyna, hrob nenarodenych deti,
pomnik Juraja HolCeka (ndrodnd kulturna
pamiatka), pomnik Bitky pri Budmericiach
a pamdatnik obetiam prvej svetovej vojny
dopliaju vypo&et dalsich sakralnych
pamdatinodnosti obce. K nim treba este
pripocitat sochy sv. Floridna, sv. Urbana,
sv. J&dna Nepomuckého, susosie
Najsvatejsej Trojice, bozie muky a zvonicu.

Kaplnka Panny Mdrie Lurdskej

Chapel of Virgin Mary
of Lourdes

There are also other minor sacral monuments in Budmeri-
ce: Chapel of Virgin Mary of Lourdes, two wayside crosses
(on the road to Ruzindol and to Bdhon), a cross next to the

church and another one in a vineyard. Then there is a cen-
tral cross at the graveyard, a Lourdes cave, the grave of
unborn children, a monument of Juraj HolCek (National
Cultural Monument) a monument to the Battle of Budmeri-
ce, a memorial to the victims of the First World War. Statues
of St Florien, St Urban, St John of Nepomuk, a group of sta-
tues of the Most Holy Trinity, a wayside shrine and a belfry
complete the list of sacral monuments in the village.

Kaplnka Sedembolestnej Panny Mdrie
Chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows




Bozie muky Susosie NajsvatejSej Trojice

Group of statues
of the Most Holy Trinity

Kriz na ceste do Ruzindola
Cross on the road to

Kaplnka sv. Vendelina
Chapel of St Wendelin

Kriz vo vinohrade
Cross in the vineyard

Kriz na ceste Bdhona
Cross on the road to Bahon

Kriz pri kostole
Cross near the church

Centrdiny kriz na cintorine

Cenftral cross at the
graveyard

Lurdskd jaskyna Hrob nenarodenych deti Pomnik Juraja Hol¢eka Pomnik Bitky pri Budmericiach
Lourdes cave Grave of unborn children Monument of Jurgj Holcek  Monument to the Battle at
Budmerice

Pamatnik obetfiam Kaplnka sv. Urbana Socha sv. Jana Nepomuckého
svetovych vojen Statue of St Florien Chapel of St Urban Statue of St John of Nepomuk
Monument to the victims 131

of the World Wars



Castd

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 292 m
Rozloha/Area: 3 523 ha
Pocet obyvatelov/Population: 2 300

Castd lezi na juhovychodnom Updti Malych Karpdt v okrese Pezinok. Pisomne sa prvykrdt spomina v listine
zroku 1296. P6vodne bola majetkom Bratislavského hradu a v druhej polovici 13. storocia uz bola vélenend
do panstva Cerveny Kamen ako poddanskd dedina. V roku 1560 ziskala privilégid mestecka s prdvom
trhov a jarmokov. V polovici 16. storocia sa tu usadilo niekolko zemianskych rodin a chorvatski kolonisti. Uz
v 16. storocCi tu Cervenokamenské panstvo nechalo vybudovat pivovar a od konca 17. storocia tu bola tiez
papieren. V 18. storo&i mali Zidia v mestecku modlitebriu a v roku 1884 si postavili novd synagdgu. Na konci
18. storocCia bola zalozend v dedine manufaktUra na vyrobu sukna.

Hlavnym dnesnym turistickym Idkadlom obce je okrem tzv. Fuggerovho domu s najvacsou vinnou pivnicou
v malokarpatskom regidne jeden z najzachovanejsich slovenskych hradov Cerveny Kameri. Hoci ho
postavili v prvej polovici 16. storoCia Fuggerovci, jeho histéria sa od roku 1588 az do druhej svetovej

vojny spdja s Pdlfiovcami. Tento vyznamny uhorsky rod ho postupne prebudoval na reprezentacné

sidlo s bohatou Stukovou a freskovou vyzdobou interiérov. V hrade sa v sUcasnosti nachddza mizeum,

v ktorom mozno obdivovat historicky ndbytok, zbrane, hradnu kaplnku a obrazdren s unikdtnymi obrazmi

a grafikami slovenskych a eurépskych maijstrov. Spestrenim prehliadky je navsteva podzemnych priestorov
a obranného systému hradu. Vyznamnym roddkom z Castej bol vyznamny slovensky osvietensky spisovatel
a ndrodny buditel Juraj Fandly. V obci pdsobil aj kardindl Alexander Rudnay.
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Kostol sv. Imricha
Church of St Emerich

Castd is the village set on the south-eastern flank of the
Little Carpathians in district Pezinok. It was first mentioned
in the document of 1296. Originally it was owned by the
Castle of Bratislava and in the mid-13" century it was
included into the estate of Cerveny Kamen as a serf
vilage. Castd obtained the privilege of town with right to
markets and fairs in 1560. Several yeoman families and
Croatian colonists seftled here in the mid-16™" century. As
early as in the 16 century the lords of Cerveny Kamen
Castle had built a brewery and before the end of the
17" century a paper manufacture was also opened here.
Local Jews had a prayer hall here in the 18™ century until
a new synagogue was built in 1884. Cloth manufacture
was opened at the end of the 18" century.

Apart from the place called Fugger’s House with the
biggest wine cellar in the region, another attraction of
the place is one of the best preserved Slovak castles, that
of Cerveny Kamen. Although it was built in the first half

of the16™ century by the family of Fugger, its history is first
of all associated with noble family of Pdlffy since 1588.
This prominent family had the castle gradually rebuilt
into a stately residence with lavish stucco decorations
and frescoes. The Castle contains a museum of historical
furniture and arms, the castle chapel and picture gallery
with unique paintings and graphic works of the Slovak
and European artists. A visit to the underground spaces
of the Castle and its defence system is also interesting.
Castd is the birthplace of the Slovak revivalist and writer
Juragj Fandly. Cardinal Alexander Rudnay was also active
in this village.
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Sakrdine pamiatky

NajvyznamnejSou sakrdalnou pamiatkou v obci
paftri imskokatolicky Kostol sv. Imricha, ktory vznikol
v 15. storoci. Bol to vtedy jednolodovy kostol
postaveny v gotickom slohu, bocné lode boli

postavené neskér. Klenba hlavnejlode je pbévodnd,

gotickd sietovd. Zachovala sa aj gotickd ndstennd
malba prenesend pri prestavbe kostola. Bocné
oltdre sU barokové a pochddzaju zo 17. storocia.
Jednolodova stavba bola prestavibami

a dostavbami architektonicky zmenend v rokoch
1936 az 1937 ako trojlodovy kostol. Z pévodnej
gotickej stavby sa zachovala len svatyna

a Cast veze. Kostol bol po generdinej prestavbe
pozehnany a zasvateny svatému Imrichovi. Pred
kostolom je pamdatnik obeti prvej svetovej vojny

s menami padlych.

K dalSim sakrdinym pamiatkam patria Kaplnky
NajsvatejSieho Spasitela a Sedembolestnej Panny
Mdarie. Obidve stavby pochddzaju z 19. storocia.
Kaplnka NajsvatejSieho Spasitela na cinforine,
ktorU postavil Viktor Fugger, je prikladom sakrdinej
architektury v zavere 19. storocia. Kaplnka

Panny Mdrie Lurdskej, kaplnka sv. Hubertaq,
sUsosie korunovania Panny Mdrie a niekolko
krizov doplfiaju vypocet dalsich sakrdinych
pamdtihodnosti obce. K nim freba este pripocitaf
sochy sv. Floridna, sv. Frantiska Xaverského,

sv. Urbana a sv. Jadna Nepomuckého.
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Sacral monuments

The most significant sacral monument in Castd is
the Roman Catholic Church of St Emerich of the
15" century. It was then a single-nave church built
in the Gothic style while the lateral naves were
built later. The main nave has the original Gothic
reticular vault. Gothic wall paintings moved here
from the original building also survived. Lateral altars
are in the Baroque style of the 17" century. The
architecture of the single-nave building has been
changed by rebuilding it into a three-nave church
in the years 1936 to 1937. Only the sanctuary and
a part of the tower of the original Gothic structure
still exist. The church was blessed and consecrated
to St Emerich after the reconstruction. A memorial
dedicated to the victims of the First World War with
their names stands in front of the church.

Among other sacral monuments in the village
are the Chapels of the Holy Saviour and of Virgin
Mary of Sever Sorrows. Both buildings are from
the 19" century. The Holy Saviour Chapel in the
graveyard built by Victor Fugger is an example

of sacral architecture common in the end of

the 19" century. The Chapel of Virgin Mary of
Lourdes, Chaple of St Hubert, group of statues of
Coronation of Virgin Mary and several crosses are
additional sacral buildings in the list, along with
the statues of St Florien, St Francies Xavier, St Urban
and St John of Nepomuk.

Na hrade Cerveny Kamer ndjdeme viaceré ndrodné kultUrne
pamiatky. Patri k nim kalvdaria, tzv. pohrebnd kaplnka z roku 1740 Ci
sUbor ndhrobnikov. V lese pri Cervenom Kameni sa nachddza Zidovsky
cintorin zo 17. a zaciatku 18. storocCia s barokovymi ndhrobnymi
kamenmi a v dedine je mladsi zidovsky cintorin z 18. storocia.

There are several National Cultural Monuments at the Cerveny
Kamen Castle, among them the Calvary, the burial chapel of 1740 or
a series of tomb stones. The Jewish graveyard of the 17 century and

the beginning of the 18™ century with Baroque tomb stones is in the
forest next to the castle. Somewhat younger Jewish graveyard of the
18" century is in the village.

Kaplnka NajsvatejSieho Spasitela
Holy Saviour Chapel

SUsosie korunovania Panny

Kaplnka Sedembolestnej
Panny Mdrie Lurdskej Mdrie

Chapel of Virgin Mary Chapel of Virgin Mary Group of statues Coronation
of Seven Sorrows of Lourdes of the Virgin Mary

Kaplnka sv. Huberta
Chapel of St Hubert



Ustredny kriz na cintorine Kriz na vrchu Gloéc
Central cross at the Cross at the top of the
cemetery Gloc

Kriz v obore Kriz v obci smerom k hradu
Cross in the game refuge v Hostakoch
136 Cross at the village on the

road to castle in Hostdky

Kriz pri cintorine Kriz pri kaplnke

Cross next to the Sedembolestnej Panny Mdrie
graveyard Cross next to the chapel of

Virgin Mary of Seven Sorrows
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Kriz v byvalom vinohrade Liatinovy kriz pri cintorine
pod obcou Iron cross next to the

Cross at the former vineyard graveyard
beyond the village

S

Socha sv. Floridna Socha sv. Frantiska Socha sv. Urbana Socha sv. Jana

Statue of St Florien Xaverskeho Statue of St Urban Nepomuckého
Statue of St Francis of Xavier Statue of St John of Nepomuk

Pohrebnd kaplnka z roku Zidovsky cintorin zo Zidovsky cintorin Kalvaria pri hrade
1740 pri hrade 17. storoCia pri hrade z 18. storocCia pri obci Calvary next to the castle
Burial chapel next to the Jewish graveyard of the Jewish graveyard of the 137

castle of 1740 17t century near the castle  18™ centfury near the village



Dolany

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 251 m
Rozloha/Area: 2 255 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1 056

Dolany lezia na juhovychodnom Updati Malych Karpdt v okrese Pezinok a najstarsia pisomnd
zmienka o poddanskej obci panstva Cerveny Kameri pochddza z roku 1390, ked sa nazyvala
Ottenthal (Ottovo Udolie Ci Udolie Ompitovo). Nazov bol neskdr poslovenceny na Ompitdl. Od
konca 16., resp. zacCiatku 17. storoCia sa na zdklade pisomného privileégia udeleného uhorskym
krdlom Ferdinandom II. stal Ompitdl trhovym mesteckom. Uz v tom Case sa tu kazdy rok konalo
niekolko velkych jarmokov. Mestecko bolo osidlené prevazne nemeckou komunitou, Slovdci
sa tu zacali usadzaf az v druhej polovici 16. storocCia. Pred polovicou 18. storocCia doslo v obci

k zmene ndrodnostnych pomerov, ked slovensky hovoriace obyvatelstvo ziskalo prevahu.

V roku 1948 bolo mestecko premenované na Dolany.

Osobnostfami obce boli vyznamny slovensky osvietensky spisovatel a ndrodny buditel Jurgj
Fandly (v obci sa nachddzaju ndrodné kulturne pamiatky — jeho pomnik, pamatna tabula,
ndhrobnik a pamdatny dom) a prekladatel a vydavatel Juraj Palkovi¢ (medzi ndrodné kultirne
pamiatky patria jeho pamdatnd tabula a pamdatny dom). Pozoruhodnostou Dolian je kamennd
mestskd veza z roku 1598 na kamennom moste nad potokom (ndarodnd kulturna pamiatkal).
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Dolany is the village in the south-eastern foothills of the Little Carpathians in district Pezinok.

It was first mentioned in a written source about the serf village of the Cerveny Kamen estate

of 1390 referring to it as Ottenthal (Otto’s or Ompito’s valley). This name was later Slovakized

to Ompitdl. Since the end of the 16" century or the beginning of the 17", Ompitdl became

a market town thanks to the written privilege granted to it by the Old Hungarian King
Ferdinand Il which made it possible to hold several fairs and markets every year in the town
populated prevailingly by German settlers. Slovaks began the move in in the second half of the
16" century. Before the mid-18™" century the representation of individual ethnicities changed
when the Slovak speaking population prevailed. The town was renamed to Dolany in 1948.

Among the prominent figures of Dolany were first of all the Slovak national revivalist and
enlightened writer Juraj Fandly (a memorial, a commemorative tablet, a tomb and a the
writer’s house, National Cultural Monuments, dedicated to Fandly are in the village) and

translator and editor Juraj Palkovi¢ (a commemorative tablet and house are also among the
National Cultural Monuments). An interesting landmark of Dolany is the stone municipal tower
of 1598 on the stone bridge over the local brook (National Cultural Monument).
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Kalvaria a Kostolik sv. Sebastidna
Calvary and Church of St Sebastian

Kostol sv. Katariny
Church of St Catherine

Kostol sv. Leonarda
St Leonard Church
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Kaplnka sv. Anny Kaplnka sv. Urbana Kriz z roku 1798 na cintorine  Kriz z roku 1886 na cintorine

Chapel of §t Ann Chapel of §t Urban Cross of 1798 at the Cross of 1886 at the
graveyard graveyard

Pomnik Juraja Fandlyho
Monument of Juraj Fandly
R

N&hrobnik Juraja Fandlyho
Tomb stone of Juraj Fandly
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Sakrdine pamiatky

Sakrdlinou dominantou obce je rimskokatolicky Kostol sv. Katariny (ndrodnd kultdrna
pamiatka). Jeho existenciu nepriamo dosvedcuje qj prva pisomnd zmienka o Dolanoch

z roku 1390. P6vodne goticky kostol pochddza zo 14. storocCia. Kostol bol opevneny
kamennym obrannym murom, pévodne gj so strielfiami. Obranny mur sa z vacsej Casti
zachoval dodnes. Kostol bol v priebehu stdroci viackrdt prestavany a rozsireny. V roku 1664
sa zacala stavaf novd, vacsia lod kostola. V roku 1678 bola lod kostola zvysend a pbvodny
dreveny strop nahradeny murovanou klenbou. V rokoch 1832 az 1834 bol kostol opaft
rozsireny o kostolnU vezu.

Kostol sv. Leonarda (ndrodnd kulturna pamiatka) postaveny v gotickom slohu pochddza

z prelomu 14. a 15. storocia. Zvldstnosfou je, ze jeho lava strana je zasadend do skalného
masivu, ktory tvori va&siu East tejto strany. Velkd skala tak pre&nieva do kostolika a vypifia
priestor pod drevenym chérom. Niekedy po roku 1645 bol kostolik rozsireny o kaplnku. Dnes

je jedinym stredovekym kostolikom v SirSom okoli. Za kostolikom sa nachddza mald jaskynka.

Kostolik je zndmy v Sirokom okoli, pretoze katolicki veriaci z Dolian a okolitych obci sem
kazdorocne na siedmu nedelu po Velkej noci konaju put.

Kostolik sv. Sebastidna bol postaveny v roku 1708 v barokovom slohu. P&dvodne bol
v kostoliku vzacny obraz sv. Sebastidna, aviak v roku 1974 bol obraz z kapinky odcudzeny
a doteraz sa nenasiel. Kostol je najvyssim miestom kalvdrie.

Kalvaria pochddza z roku 1894. Pozostdva z klasického poctu 14 kaplniek postavenych
v novogotickom Style. Vyjavy krizovej cesty sU namalované na plechu. Kalvdria konci na
temeni visku a hned za nou sa nachdadzaju tri vysoké kamenné krize. Stredny zndzornuje
ukrizovaného Jezisa a dva postranné ukrizovanych zlocincov. Pri kalvdarii sa kazdorocne
v druhej polovici mdja kond tradicnd ompitdliska put.

Dve kaplnky a niekolko kriZov (z nich dva sa nachddzaju na cintorine) doplfiaju vypocet

dalsich sakrdlnych pamdatinodnosti obce. K nim treba este pripocitat sochy sv. Urbana a sv.

Jadna Nepomuckého.
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Sacral monuments

The dominant sacral structure of the village is the Roman Catholic Church of St Catherine
(National Cultural Monument). As the first written mention of Dolany reveals, the church
existed in 1390. The originally Gothic church is then from the 14" century. The church was
fortified by a stone defensive wall with loopholes. The church was repeatedly rebuilt and
expanded over centuries. A new larger church nave was started in 1664. Subsequently in
1678, the church nave was heightened and the original wooden ceiling was replaced by
a walled vault. A tower was added to it in the years 1832-1834.

St Leonard Church (National Cultural Monument) built in the Gothic style is of the turn of
the 14 and 15™ century. A peculiar detail is that its left side is set into a massive rock which
forms a greater part of its side. The big rock juts out intfo the church and fills the space
below the wooden loft. Sometime after 1645 a chapel was added to the church. Today it is
the only medieval church in wider environs. A small cave is behind the church. The church
is well known in wide neighbourhood of Dolany because the local Catholics take part in

a pilgrimage to this church on the seventh Sunday after Easter every year.

St Sebastian Church was built in 1708 in Baroque style. Originally it contained the painting
of St Sebastian but it was stolen in 1974 and never recovered. The church is the culminating
point of the Calvary.

The Calvary is from 18%4. It consists from the classical number of 14 chapels built in the Neo
Gothic style. The scenes of the Calvary are painted on metal sheets. The stations of the
Cross end at the top of the hill with three stone crosses beyond it. The central cross bears
Jesus and there are two lateral crosses with the crucified villains. The traditional annual
Ompital pilgrimage starts next to the Calvary in the second half of May.

Two chapels and several crosses (two of them are in the graveyard) complete the list of
additional sacral monuments in the village along with the statues of St Urban and St John
of Nepomuk.
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Kriz pod Starymi horami Kriz na krizovatke ciest Kriz nad Sklenou hutou Kriz pred kostolom

Cross below the Staré hory ~ do §Tefonov?j a Castej Cross above Sklend huta Cross in front of the church
Cross at the Stefanovaé-
Castd crossroads
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Kriz pred Sklenou hutou Kriz pri ceste smerom do Kriz pri Zabitom Kriz v dedine na byvalom

Cross in front of Sklend& huta ~ DIhej Cross near Zabité cintorine
144 Wayside cross in the Cross in the village in the

direction DIh& former graveyard
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1]
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s :
Kriz v obci Kriz vo vinohradoch Krizovd cesta Lurdskd jaskyna
Cross in the village Cross in the vineyard Cross Way Lourdes cave

Sochasv. Jana Socha sv. Urbana v obci Obrdzok sv. Jozefa Obrdzok sv. Rodiny

Nepomuckého Statue of St Urban in the Picture of St Joseph Picture of the Holy Family
Statue of St John of vilage 145
Nepomuk



Dubovd

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 223 m
Rozloha/Area: 1 380 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1 134

Obec Dubovd lezi na juhovychodnom Upati
Malych Karpdt a prva pisomnd zmienka

0 nej pochdadza z roku 1287, ked sa spomina

v darovacej listine krdla Ladislava V.
Kumdnskeho. Obec bola zalozend kupcami
na brehu potoka Zlabka. Od 16. storocia
patrila Dubovd k hradnému panstvu Cerveny
Kamen. Po tureckych ndjazdoch sa tu usadili
chorvatski kolonisti, ktori vSak odisli a obec
zostala neosidlend. V roku 1590 ju pricinenim
grofa Mikuldsa Palfiho znovu osidlili. Obec bola
od svojich pociatkov zndma svojimi vinami, ktoré
patrili medzi najlepsie v cervenokamenskom
panstve. NajvyznamnejSim roddkom z Dubovej
je spisovatel Vincent Sikula, ktory je v obci gj
pochovany na miestnom cintorine.
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Dubovda is situated on the south-eastern hillside
of the Little Carpathians. It was first referred to

in writing in 1287, particularly in the donation
document of King Ladislas IV the Cuman.
Merchants founded the settlement on the bank
of the Zlabka brook. Dubovd belonged to the
estate of Cerveny Kamer since the 16" century.
After the Turkish invasion ended the area and
the village were settled by Croatian people. But
they left and the village remained abandoned
for some time. It was resettled by virtue of Count
Nicolas Pdlffy in 1590. From the very beginning
the vilage was known for good wines which
were among the best in the estate. A prominent
native of Dubovd is the writer Vincent Sikula also
buried in the local graveyard.

Sakrdlne pamiatky

Dominantou obce je rimskokatolicky Kostol Ruzencovej
Panny Madrie z roku 1907. Farsky kostol je postaveny

v neoromantickom slohu na mieste pévodnej gotickej
kaplnky. Zakladny kamen na stavibu kostola polozil a posvatil
arcibiskup Pavol Jantaus v roku 1903. Kostol vysvatili

7. oktobra 1907 a v roku 1927 inStalovali na vezu zvon, ktory
sa kupil z milodarov veriacich. Pocas druhej svetovej vojny
bol kostol poskodeny a v roku 1948 nanovo omietnuty.

V roku 1954 opravili ihlanovU vezu a vymenili kriz. V roku 1960
boli v kostole inStalované mozaikové oknd, ktoré navrhla
akademickd maliarka Edita Ambrusova. Interiér kostola ma
krizové klenby. V rokoch 1971 az 1972 postavili suCasny oltdr,
opravili strechu kostola a dostavali zadnu vezicku.

Sacral monuments

The most conspicuous building in Dubovd is the Roman
Catholic Church of Virgin Mary of Rosary of 1907. The parish
church was built in the Neo Romanesque style at the site of

the original Gothic chapel. The foundation stone was set
and consecrated by Archbishop Pavol Jantaus in1903. The
church was consecrated on 7 October 1907 and a bell was
installed in the tower in 1927. The building of the church was
damaged during the Second World War and re-plastered

in 1948. The cone-shaped tower was repaired and the cross
replaced by a new one in 1954. Mosaic windows were
installed in the church in 1960. The existing altar was installed
in the years 1971 to 1972 when the roof was repaired and
the back tower was added to the church.

Kostol Ruzencovej Panny Mdrie g
Church of Virgin Mary of Rosary #




Na fzv. Vitkovom visku sa nachddza jaskyna Panny Mdrie Lurdskej s lavickami
a dakovnymi tabulami a je su¢astou kalvdrie. Strndst drevenych krizov

s plechovymi strieSkami stoji v susedstve tunagjSich vinohradov. Dvandste
zastavenie je tvorené tromi krizmi na malej Cistinke uprostred lesa, stredny kriz
nesie aj korpus ukrizovaného Jezisa. Kalvaria konci pri jaskyni Panny Mdrie
Lurdskej. Krizovu cestu tu postavili veriaci uz v roku 1967. Pévodnd kalvaria bola
v poslednom obdobi nahradend novym suborom pamiatok.

Z dalSich sakrdlnych pamiatok zaujmu Kaplnka sv. Vendelina, Ustredny kriz na
cintorine, bozie muky pri vinohradoch a kriz na okraji obce. K nim treba este
pripocCitat sochy sv. Floridna, sv. Urbana a sv. Jana Nepomuckého.

Bozie muky pri vinohradoch Krizovd cesta Socha sv. Floridna Kaplnka sv. Vendelina Ustredny kriz na cintorine
At the Vitkov visok hill is the cave of Virgin Mary of Shrine near the vineyards na Vitkovom visku na fontane Chapel of St Wendelin Central cross at the
Lourdes with banks and votive tablets. It is part of Cross Way on Vitkov viSok  Statue of St Florien on the graveyard
fountain

the Calvary. Fourteen wooden crosses stand near
the vineyards. The twelfth station consists of three
crosses on a small clearing amidst the forest while
the central cross also bears crucified Jesus. The
Calvary ends next to the cave of Virgin Mary of
Lourdes. The way of the Cross was finished by the
believers in 1967. The original Calvary has been
recently replaced by a new set of monuments.

Other local sacral monuments include the

St Wendelin Chapel, the cenftral cross af the
graveyard, Crucifixion next to vineyards and
a wayside cross at the limits of the village plus
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the statues of St Florien, St Urban and St John S 32 e ;s S : ' 3
of Nepomuk. Kalvdria na Vitkovom visku  Lurdskd jaskyna na Kriz v obci Socha sv. Floridna Socha sv. Urbana Socha sv. Jana Nepomuckého
Calvary on top of Vitkov Vitkovom visku Cross in the village Statue of St Florien Statue of St Urban Statue of St John of Nepomuk
148 visok Lourdes cave on fop of 149

Vitkov visok



Jablonec

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 160 m
Rozloha/Area: 870 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1 022

Obec Jablonec leZi v okrese Pezinok
medzi obcami Budmerice a Cifer. Chotar
obce je bohaty na archeologické ndlezy
z mladsej kamennej doby. Prvd pisomnd
zmienka o obci pochddza z roku 1342. Do
roku 1928 obec pouzivala ndzov Halmes.
Okolie Jablonca patrilo v 12. a 13. storoci
k Bratislavskému hradu. Postupne sa z neho
vyClenovali osady a majetky v prospech
sluzobnikov krdlovského hradu ako forma
odmeny za verné sluzby. Pévodnd osada
dostala meno od nového viastnika.

Z cirkevného hladiska bol Jablonec
dihodobo filidlkou fary v Budmericiach

a neskor obec cirkevne patrila gj

pod spravu ciferskej farnosti. V suCasnosti
je sucasfou budmerickej farnosti.
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Jablonec is situated in district Pezinok
between the villages Budmerice and

Cifer. The cadastre of this village boasts
archaeological finds of the Younger Stone
Age. The village was first mentioned in

a written document of 1342. Halmes was the
name of the village used until 1928. Jablonec
and its environs were owned by the Castle

of Bratislava in the 12" and 13™ centuries.
Gradually parcels, communes and properties
were donated to royal servants. The

original settflement bore the name of the
new owner. For many years Jablonec was

a branch of the rectory in Budmerice and
later it belonged to the administration of

the parish in Cifer. Nowadays it is part of the
Budmerice parish.

Sakrdlne pamiatky

Dominantou obce je rimskokatolicky Kostol

sv. Mdrie Magdalény z roku 1860. Stary kostol

na mieste dnesného dostavali a posvatili v roku
1656. Ked uz bol stary kostol pre rozrastajucu sa
obec primaly a mal porusenu statiku, nahradil

ho novy kostol. Postavili ho v duchu historického
romantizmmu ako napodobeninu romdnskeho
slohu v rokoch 1860 az 1863 a bol zasvateny opdaft
sv. Mdarii Magdaléne. Vnutorné zariadenie kostola
je prevazne v neogotickom slohu. Hlavny oltar bol
vyrobeny v Tirolsku a bocny, na ktorom je Bozské
srdce, zhotovil Pal SefEovic v roku 1889. Druhy
bocny oltdar zhotovili v Budapesti. Na vezi kostola
sU tri zvony. Najvacsi a najmensi uliali bratia
Fischerovci v Trnave v roku 1922 za financnej
pomoci americkych Slovakov.

V obci a jej chotdri sa nachddzaju g

dalsie sakrdine pamiatky. Patri k nim

Kaplnka sv. Vendelina ¢i socha sv. Mdarie
Magdalény. Ustredny kriz na cintorine, kriz pri
kostole, kriz v obci a pomnik padlych v prvej

a druhej svetovej vojne doplfiaju vypocet dalsich
sakralnych pamatihodnosti obce. K nim freba
este pripocitaf sochy sv. Floridna a sv. Jana
Nepomuckého.

Sacral monuments

The most prominent building of the village is the
Roman Catholic Church of St Mary Magdalene
of 1860. The old church which stood at the site of
the existing one was finished and consecrated
in 1656. When the old church was not sufficiently
spacious for the increasing population it was
replaced by a new one built in the mode of
historical romanticism as an imitation of the
Romanesque style in the years 1860 to 1863. It
was again consecrated to St Mary Magdalene.
The interior is prevailingly in the Neo Gothic style.
The main altar was made in Tirol, Austria and the
lateral one bearing the Divine Heart was made
by Pal SefEovic in 1889. The second lateral altar
was made in Budapest. There are three bells

in the tower. The biggest and the smallest of
them were cast by brothers Fischer in Trnava in
1922 with the financial support donated by the
American Slovaks.

There are also additional sacral monuments in
the village. It is the St Wendelin Chapel and the
statue of St Mary Magdalene. The central cross

in the graveyard, a cross next to the church,

a cross in the village and the monument to the
victims of both World Wars, as well as the statues
of St Florien and St John of Nepomuk are also
worth mentioning.
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Kaplnka sv. Vendelina
Chapel of St Wendelin

Kostol sv. Mdrie Magdalény
Church of St Mary Magdalene

A

Kostol sv. Mdrie Magdalény  Socha sv. Mdrie Ustredny kriz na cintorine
Church of St Mary Magdaleny Central cross at the
Magdalene Statue of St Mary graveyard

Kriz v obci
Cross in the villoge
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Magdalene

Pomnik padlych v prvej Socha sv. Floriéna
a druhej svefovej vojne Statue of St Florien

Monument to the victims
of the World Wars

Kriz pri kostole
Cross next fo the church

Socha sv. Jdna Nepomuckého
Statue of St John of Nepomuk
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Pila

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 245 m
Rozloha/Area: 48 ha
Pocet obyvatelov/Population: 337

Obec Pila lezi na Updati Malych Karpdat v okrese Pezinok
pod hradom Cerveny Kamen. Vznikla v prvej polovici
16. storoCia okolo pily, patriacej Cervenokamenskému
panstvu. Obec sa pdvodne volala Novd Ves pod
hradom Cerveny Kamer a najstarsia pisomnd zmienka
0 nej pochddza z roku 1602. Fuggerovci, majitelia
hradu Cerveny Kamer v 16. storo&i, vlastnili v prvych
rokoch dve pily, ktoré dali postavit pod hradom

v doline rieky Gidry. Vodné pily a pribytky pre piliarov sa
stali z&kladom osady Pila.

V druhej polovici 17. storocCia sa v blizkosti obce

Pila nachddzala Pdlfiovskd papieren a v 18. storoci

tu pracovala aj manufaktdra na vyrobu sukna.
Nachdadzali sa tu gj tzv. ,,mUcne” mlyny, ako ich
nazyvali miestni obyvatelia, aby ich odlisili od ostatnych
mlynov. V roku 1944 prestala Pila existovat ako
samostatnd obec a bola priclenend k Castej. Od roku
1954 je Pila opd&t samostatnou obcou.
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Pila is at the foothills of the Little Carpathian Mountains

in district Pezinok below the Castle of Cerveny Kamen. It
originated in the first half of the 16™ century around the
saw mill owned by the Castle estate. Its former name was
Novd Ves pod hradom Cerveny Kameri and the oldest
written reference to it is of 1602. The family of Fugger, the
lords of the Castle Cerveny Kamer owned two saw mills
in the valley of the River Gidra which finally also gave
the name to the village (pila = saw mill in English) as the
manufacture and the houses of sawyers later developed
infto a commune.

Palffy s paper mill existed near the village in the latter half
of the 17" century and in the 18" century there was also

a cloth manufacture, along with several “flour” mills as the
locals called them in order to distinguish them from other
mills. Pila merged with Castd in 1944 but it is again an
independent village since 1954.

Kostol Navstivenia Panny Mdrie
Church of Visitation of Virgin Mary
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Sakrdine pamiatky

Uprostred obce stoji Kostol Navstivenia
Panny Mdrie. P6vodny kostol bol
postaveny niekedy koncom 17. storocia.
Dnesny kostol pochddza z roku 1822.

V roku 1935 bol poskodeny poziarom.
Znovu ho opravili a zhotovili novu strechu.
Viaceré vizitacie z minulosti spominagju gj
zariadenie kostola. Napr. vizitdcia z roku
1811 spomina obraz — képiu Panny Mdrie
Regenburskej. Kostol je polygondine
uzavrety so zaklenutou valenou klenbou.
V stitovom prieCeli mda mensiu inlanovity
vezu. Poslednd rekonstrukcia kostola sa
uskutoCnila v rokoch 2001 az 2002, ked
postavili novu vezicku. Nanovo bola
vybudovand chérovd Cast a cely kostol
bol zvonku a zvnUtra vymalovany.

K dal§im sakrdlnym pamiatkam patria

Kaplnka Panny Mdrie — Matky dobrej rady,

centralny kriz na cintorine a kriz v obci,

ktoré doplfiaju vypocet dalsich sakralnych

pamatinodnosti obce.

Kaplnka Panny Mdrie
— Matky dobrejrady

Chapel of Our Lady
of Good Counsel
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Sacral monuments

Church of Visitation of Virgin Mary stands
in the centre of the village. The original
church was built here sometime by the
end of the 17" century and the existing

church is of 1822. It was damaged by fire
in 1935. It was repaired and a new roof

was made. Several visitations from the past
are reminded in the interior of the church.
Such as the 1811 visitation is remembered
by the copy of the painting of the Beautiful

Virgin of Regensburg. The church has an

annular vault and its gable facade carries

Central cross in the Cross in the vilage a small conic tower. The last reconstruction
graveyard of the church has been carried out in the
years 2001 to 2002, when a new tower was
also built. The loft part was renovated and
the whole church both in and outside was
redecorated.

Centrdiny kriz na cintorine Kriz v obci

There are also other sacral monuments in
Pila: Chapel of Our Lady of Good Counsel,
the cenftral cross at the graveyard and

a cross in the village.

Ndhrobniky pri kostole
Tomb stones next to the church
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Stefanovd

Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 192 m
Rozloha/Area: 672 ha
Pocet obyvatelov/Population: 375

Obec Stefanovd leZi v okrese Pezinok

a archeologické ndlezy predpokladaju
osidlenie fohto Uzemia uz do obdobia mladse;j
kamennej doby. Obec zalozili v roku 1588

na mieste zaniknutej obce Schénau (ludovo
Sajnaval), ktord sa spomina v roku 1447 ako
Seunaw (zaciatkom 16. storocCia zanikla). Na
jej ruindch majitel Cerveného Kameria Mikul&s
PAlfi v roku 1588 zaloZil novU obec — Stefanovy,
ktord sa spomina ako Steffansdorf. V priebehu
svojej histérie patrila panstvu Cerveny Kamern.
V 16. storoCi vybudovali v chotdri rybniky. V roku
1715 mala vinice a 13 danovnikov a v roku
1720 tu stal mlyn. Po roku 1918 rozparcelovali
pozemky velkostatku gréfa Pdlfino.
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Stefanovd is in district Pezinok and archaeological
finds suggest the settlement of this area since

the Younger Stone Age. The village was founded
in 1588 at the site of the disappeared village
Schénau (in vernacular Sajnava) mentioned in
1447 as Seunaw (it disappeared at the beginning
of the 16" century). The then owner of the Castle
Cerveny Kameri Mikulds Pdlffy founded a new
commune in 1588 mentioned as Steffansdorf.

In the course of history the village belonged to
the estate of Cerveny Kamen. Fish ponds were
founded here in the 16™ century. It also had
vineyards and 13 taxpayersin 1715 and a mill
existed here in 1720. The lands of Count Pdlffy
were parcelled out after 1918.

Sakrdlne pamiatky

Dominantou obce je farsky Kostol sv. Stefana

krala (ndrodnd kultUrna pamiatka). Je pévodne
gotickym kostolom zo 14. storoCia. Presny datum
vzniku kostola nepozndme. Farnost v Stefanove;j
viak bola ustanovend v roku 1397 a farsky kostol bol
k Ucte sv. Stefana krdla posvéteny v roku 1500.

Kaplnka Panny Marie Lurdskej bola povodne
postavend medzi piliermi prednej Casti farského
kostola. Voda stekajuca zo strechy kostola viak
znacne narvsala klenbu kaplnky a preto bola v roku
1940 prelozend na terajsie miesto.

Sacral monuments

The most conspicuous building of the village is the
Church of St Stephen the King. It was originally a
Gothic church of the 14" century. The parish of
Stefanovd though, was established in 1397 and
the parish church was consecrated in honour of St
Stephen the King in 1500.

The Chapel of Virgin Mary of Lourdes stood originally
between the pillars of the front part of the parish
church. But the rain water falling of the church roof
has been damaging the vault of the chapel so it
was moved in 1940 to the place where it is now.

| Kostol sv. Stefana krala
Church of St Stephen the King
. ;-'. SEA sty
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Kaplnka sv. Rozdlie bola postavend v roku 1885 nedaleko cesty zo Stefanovej do
Castej. K ,,Rozdlke* sa putovalo vzdy v nedelu po sviatku svétej Rozdlie (4. sep-
tember), pricom sem prichddzalo mnozstvo ludi aj z okolitych dedin. lkonickd
kaplnka predstavovala qgj zatisie vo viacerych filmoch, napr. Vivat Beniovsky! Ci

S Rozdrkou. Od kaplnky, pri ktorej stoji kriz, je nddherny vyhlad na Siroké okolie.

Z dalSich sakrdinych pamiatok zaujme socha sv. Vendelina z roku 1896, ktord
bola umiestnend vo vyklenku pristavby veze kostola. Boziu muku postavili v roku
2006 na pamiatku padlych vojakov a utrpenia Stefanov&anov v bitke v roku
1705 medzi vojskami Frantiska Il. Rakdcziho a vitaznym cisdrskym vojskom.

V obci sa nachddza pdt krizov. Smerom do Castej stoji kriz z roku 1920,
postaveny z vdaky za navrat vojakov z vojny. Kriz v parku, kriz pri ceste do
Budmeric a Dolian & kamenny kriz na cintorine dopifia ich vypod&et. Pri kostole
stoji pomnik vojakov, ktori padli v prvej svetovej vojne.

St Rosalie Chapel was built in 1885 not far from the road from Stefanova to
Castd. Pilgrims, including those of wide environs, visited “Rozdlka” on Sunday
following the name day of St Rosalie. The iconic chapel also represented nooks
in several movie pictures such as Vivat Beriovsky! or S Rozdrkou. The spot where
the chapel and a cross stand offers a terrific view of the surrounding area.

Other interesting sacral monuments include the statue of St Wendelin of 1896,
which stood in the apse of the church tower. The wayside shrine was built
in 2006 in memory of victims and the suffering of villagers during the battle

between the troops of Francis Il Rdkdczi and the victorious imperial army in1705.

There are five crosses in the village. A cross of 1920 erected at the occasion of
the returning soldiers of the front in 1920 stands by the road to Castd. A cross
in the park, another cross by the road to Budmerice and Dolany and a stone

cross as the graveyard. A monument to soldiers, victims of the First World War is

next to the church.
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Kaplnka Panny Mdrie Lurdskej
Chapel of Virgin Mary of
Lourdes

Bozie muky na pamiatku
padlym

Shrine in commemoration
of the fallen

Centrdlny kriz na cintorine

Central cross at the
graveyard

Socha sv. Vendelina
Statue of St Wendelin

Kaplnka sv. Rozdlie
Chapel of St Rosalie

-

Kriz padlym v prvej svetovej  Kriz za obcou v smere do Krize pri Kaplnke sv. Rozdlie

vojne Dolian Crosses next to the Chapel
Cross to the victims of the Cross beyond the village of St Rosalie
First World War in the direction of Dolany

Kriz pri ceste do Budmeric

Cross by the road to
Budmerice

Kriz v obci
Cross in the village
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Vistuk
Nadmorskd vyska/Altitude above sea level: 181 m

Rozloha/Area: 2 004 ha
Pocet obyvatelov/Population: 1T 355

Vistuk lezi v okrese Pezinok a pdvodné osidlenie tohto
Uzemia siaha uz do obdobia pred Kristom. Svedcia o tom
pozostatky volutove] a moravskosliezskej malovanej
keramiky. Vistuk pravdepodobne existoval aj v obdobi
Samovej rise a Velkomoravskej rise. Prvd pisomnd
zmienka o obci pod ndzvom Vyscha pochddza z roku
1244 7 krdlovskej listiny uhorského krdla Bela V. Je viak
velmi pravdepodobné, Ze Vistuk existoval uz ovela skor
pred vyhotovenim listiny. Najvacsi rozkvet dosiahol pocas
16. storocCia, ked patril medzi najvacsie a najpohatsie
dediny panstva Cerveny Kamen. V polovici 17.

storoCia viak obec hospoddrsky zivorila a po Bitke pri
Budmericiach medzi Rdkociho a cisdrskymi vojskami

v roku 1705 bola vypdlend. Aj ked si obec v 19. a 20.
storoCi presla viacerymi stavebnymi a hospoddrskymi
zmenami, stdle si zachovala réz typickej dediny s jednou
hlavnou ulicou, priblizne rovnobeznou s hlavnym vodnym
tokom prechddzajucim obcou a s mensimi prilahlymi
ulickami. Ndazov obce az po sucasné pomenovanie
velakrdt menil. Od roku 1920 sa vold Vistuk.
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Kostol Najsvatejsej Trojice

ﬂ: Church of the Most Holy Trinity

Kaplnka sv. Anny

Chapel of St Ann

Vistuk is a village in district Pezinok. The original
settlement of this area dates back to before Christ
time as the finds of residues of the volute and the
Moravian and Silesian painted pottery prove. Vistuk
most probably also existed in the era of Samo’s

realm and the Great Moravian Empire. It was first
mentioned in a royal document of the Old Hungarian
King Belo IV as Vyscha in 1244. But it is highly
probable that Vistuk had existed long before the
document was issued. It reached its meridian in the
16" century as it was one of the biggest and richest
villages of the Cerveny Kamen estate. In the mid-17t
century though, the village impoverished and after
the Battle of Budmerice between Rdkdczi and the
imperial froops in 1705 it was burnt down. Although
the vilage changed a lot in ferms of the new
constructions and economic change it kept its rural
character of a typical village with a single main street
perpendicular to the water stream that crosses it. Its
name repeatedly changed but it is Vistuk since 1920.
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Sakrdine pamiatky

NajvyznamnejSou sakrdalnou pamiatkou obce
je rimskokatolicky Kostol Najsvatejsej Trojice,
ktory bol postaveny na mieste starého
gotického kostola z roku 1573, z ktorého

sa do sucasnosti zachovala veza. Na jeho
mieste postavili v rokoch 1797 az 1800 novy
kostol v neskorobarokovo-klasicistickom
slohu. Ide o jednolodovy priestor

s pristavanou sakristiou a predstavanou
vezou. O gotickom pdvode veze svedcCia
predovsetkym tri oknd s lomenym oblUkom.
Nad vstupom sa nachdadza Uzke okno
strielfnového typu. Jeho interiér je zaklenuty
pruskymi klenbami. Hlavny oltér pochddza
zroku 1928 a obraz Najsvatejsej Trojice sa
datuje do zaciatku 19. storocia.

Dalsimi sakrdinymi pamiatkami su Kaplnka
sv. Anny (postavend na mieste kostolika

sv. Egidia zo 16. storocia), Kaplnka

sv. Vendelina, Lurdskd kaplnka, kalvaria Ci
bozia muka zo 16. storoCia. Centrdiny kriz na
cintorine, stio Najsvéatejsej trojice a niekolko
dalSich krizov v obci a pri cestdch mimo
obec doplfaju vypocet dalich sakrdlnych
pamdtihnodnosti obce. K nim freba este
pripocitat sochy Panny Mdarie, sv. Floridna,
sv. Urbana, sv. Jdna Nepomuckého

a pamdatnik padlych v prvej svetovej vojne.
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Susosie NajsvatejSej Trojice

Group of statues of the Most

Holy Trinity

Sacral monuments

The most conspicuous sacral monument in Vistuk is the Roman Catholic Church of the Most Holy Trinity built
at the site of the old Gothic church of 1573 though the old tower has been preserved. The new church was
built in the years 1797 to 1800 in the Late Baroque-Classicist style with an added sacristy and a tower in the
foreground. Three windows with pointed arches prove the Gothic origin of the tower. A narrow window of
loophole type is above the entrance to the church. The interior is arched by the Prussian vaults. The main
altaris of 1928 and the painting of the Most Holy Trinity is dated to the beginning of the 19" century.

Additional sacral monuments of Vistuk are: the St Ann Chapel (standing of the site of the St Giles Church of
the 16™ century), a central cross at the graveyard, the pillar of the Most Holy Trinity and several crosses in
the village and by the roads outside the village. Statues of Virgin Mary, St Florien, St Urban, and St John of

Nepomuk and the memorial to the victims of the First World War should be mentioned as well.
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Kaplnka sv. Vendelina Lurdskd& koplnko Cenftrdiny kriz na cintorine Kriz v obci smerom do Kriz za obcou smerom do Socha Panny Mdarie Pc:md’rnl'k podlym v
Chapel of St Wendelin Lourdes chapel Central cross at the Bahona Senkvic Statue of Virgin Mary svetovych vojndach
graveyard Cross in the village in the Cross beyond the village in Monument to the fallen in

direction of Bdhon the direction of Senkvice the World Wars
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Kriz pri Fajdale Kn’i pri ceste do Budmeric Kriz pri kostole Kriz v obci Socha sv. Urbana pri Kaplnka sv. Urbana pri Socha sv. Jdno Socha sv. Floridna

Cross next to Fajdal Cross by the road to Cross near the church Cross in the village Kaplnke sv. Anny vinohrade Nepomuckeého Statue of St Florien
166 Budmerice Statue of St Urban near the  Chapel of St Urban near Statue of St John of 167

Chapel of St Ann the vineyard Nepomuk



Trasy za sakralnymi pamiatkami Routes around Sacral Monuments



1 Svatojakulbskou cestou

Trasa/Route: Cifer, Hgj — Cifer, Jarnd — Jablonec — Budmerice — Pila
— Castd, Cerveny Kamen — Pila, Papiernicka — Dubovd
Spolu/Total: 25 km

Typ trasy/Type of the route: pesia, cyklisticka/hike, bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Pila

‘ Castd

Budmerice

Dubova
Cifer, Hgj

Jablonec

Cifer, Jarna
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Svatojakubskd cesta

je jedna z nagjstarsich

a najnavstevovanejsich
pUtnickych ciest v Eurdpe.
PUtnici z celého sveta nou putuju
Uz viac ako tisic rokov. Vsetky
tieto cesty smeruju do Santiaga
de Compostela v Spanielsku,
kde suU podla fradicie v miestne;j
katedrdle pozostatky sv. Jakuba.
Svatojakubskd cesta vedie na
Slovensku z Kosic do Bratislavy
az k hranici s Rakuskom. Trasa
vedie gj ku Kostolu sv. Jakuba

v Trnave, odtial do Cifera

a Brafislavy.

V regidone Trnavy sa trasa napdja na Svatojakubsky cestu v Ciferi v Casti Haj, dnes Karlov dvor. Tu stoji
peknd Kaplnka sv. Cyrila a Metoda. Nedalekd cast Cifera — Jarnd je uz len kdsok. Od zrekonstruovaného
mlyna napojime na naddherny Naucny chodnik popri potoku Gidra. Po nom prideme az do Budmeric. Tu

sa v aredli parku nachdadza zndmy kastiel. Z obce po zelenej turistickej znacke prideme do obce Pila. Z Pily
nds na hrad Cerveny Kamen sprevadza uz ZItd znacka. Hrad a jeho okolie sU vhodné na dihsiu zastavku

a pozndvanie tohto starého putnického miesta. Zelend znacka nds od hradu privedie na horny koniec
obce Pila, dalej dolinou k smerovniku Papiernicka a neskér okolo vrcholu Kukla az k lokalite Tri kopce. Odtial
sa po Zltej znacke dostaneme az do Dubovej, kde nasa put konci. Na trase sa stretneme qj s oficidlinou
znackou Svatojakubskej cesty, ktorou je symbol zltej] musle na modrom podklade.
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Kaplnka sv. Cyrila a Metoda v Ciferi
Chapel of Constantine and Methodius in Cifer

Pri KapInke sv. Vendelina v Jablonci
Near the Chapel of St Wendelin in Jablonec
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1 St James Way

St James Way is the one of the oldest and most visited pilgrimage routes in Europe. All routes end in
Santiago de Compostela in Spain where there are allegedly the remains of St James. St James Way in
Slovakia starts in Kosice and ends in Bratislava next to the Austrian fronftier. It also leads to St James Church
in Trnava then continues to Cifer and ends in Bratislava.

In the region of Trnava, the route joins the St James Way in Karlov dvor with a nice Chapel of St Constantine
and Methodius. It continues to Jarnd which is part of Cifer. The track joins the beautiful instructive path
along the Gidra brook which leads as far as Budmerice. Budmerice has a well-known manor amidst park.
Green-marked path leads to the village Pila and yellow-marked path continues from Pila to Cerveny
Kamerni. The Castle Cerveny Kamen and its environs deserve a longer stay in order to fully appreciate

this old pilgrim location. The green-marked path leads the hiker from the Castle to the upper end of Pila,
contfinues through the valley to the direction sign of Papiernicky and later around the top of the Kukla as
far as the locality Tri kopce. Yellow marks will take the hiker as far as Dubovd, where the trip ends. Along the
route one may also spot the signpost with the official sign of St James Way, that is, the yellow arrow.

Kaplnka Sedembolestnej Panny Mdrie v Budmericiach
Chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows in Budmerice
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Krizovd cesta v Dubovej
Cross Way in Dubovd

2 Putnickou cestou

Trasa/Route: Dolany — Castd, Cerveny Kamen - Stefanovd — Dolany
Spolu/Total: 14 km

Typ trasy/Type of the route: pesia, cyklistickd/hike, bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

. ) ; Stefanovd
Cerveny Kamen ‘

Trasa ponuka ndvstevu

troch starych putnickych
miest, s moznosfou ndvstevy

i nedalekych Dolnych Oresian
s pUtnickou kaplnkou.

Trasu zaCneme v Dolanoch.
Tato podmalokarpatskd
obec, v minulosti nazvand
Ompital, je po starocia
spojend s nemeckym etnikom.
PUtnickd kaplnka sv. Leonarda
stoji na kopci nad farskym
kostolom a cintorinom. Od
kaplnky prejdeme malebnou
obcou. UpUta nds mestska
veza stojaca nad potokom.
Pod hlavnou ulicou v obci na
krizovatke odbocime vpravo
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a juhozdpadnym smerom sa cez vinohrady dostaneme do Castej. Castd (podobne ako Dolany) bola v
ddvnej minulosti mesteckom. Od farského kostola sa vyberieme hore do Castianskej doliny. Na jej zaciatku
sa hapojime na zeleny turisticky znacku, po ktorej vystipime lesom oz k [Ukam pod hradom Cerveny
Kamen. Kaplnka pri hrade s obrazom Panny Mdrie bola v minulosti putnickym miestom. Za kaplnkou na
malom navrsi je kalvdria. Dnes sa uz puUte konaju na hradnom nddvori pocas sviatku Nanebovzatia Panny
Mdarie, ktorej je hradnd kaplnka zasvatend. Z Castej pokracujeme do Stefanovej. Po asi 1 km uvidime po
l[avej strane na mensej vyvysenine dalsie putnické miesto — Kaplnku sv. Rozdlie. Kaplnka stoji na rozhrani
troch obci — Dolany, Castd a Stefanovd. A prave v Case sviatku sv. Rozdlie sem z tychto obci kracaju
putnici zo svojim knazom. Od tohto miesta sa po cestnej komunikdcie alebo polnou cestou dostaneme
do Dolian.

Pri pUtnickej kaplnke sv. Leonarda v Dolanoch PUtnickd kaplnka pri hrade Cerveny Kamen

Near the pilgrim chapel of St Leonard in Dolany Pilgrim chapel next to the Cerveny Kamen Castle
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2 P|Igr|mc1ge Way

This route offers a visit to three old pilgrim locations plus a stop in
Dolné OreSany with pilgrim chapel.

The frail starts in Dolany. This sub Carpathian village called Ompital
in the past has been for centuries associated with the German
ethnicity. The pilgrim chapel of St Leonard stands on top of the hill
above the parish church and the graveyard. The track continues
across the picturesque village with a municipal tower above the
brook. After turning right at the crossroads it continues in the south-
west direction passing through vineyards to Castd. Castd (like
Dolany) used to be a town in the past. The start next to the church is
followed by an ascent to the Castianska dolina valley. At the initial
part of the valley the trail joins the green marked path which leads
up the forest as far as the meadows beyond the Castle of Cerveny
Kamen. The chapel next to the Castle with the picture of Virgin
Mary used to be the pilgrim location in the past. Calvary is behind
the chapel on top of a hillock. Nowadays the pilgrimages take
place on the Castle courtyard on the Feast of Assumption as the
chapel is consecrated to Virgin Mary. The trail continues from Castd
to Stefanovd. After about a kilometre another pilgrim location
emerges on the left side on a small hill. It is the St Rosalie Chapel. It
is located on the boundary line of three villages Dolany, Castd and
Stefanovd. And precisely in time of the St Rosalie’s name day the
pilgrims of these villages walk the route led by their priest. Walking
on the road or on a field road one can return to Dolany.

PUtnickd Kaplnka sv. Rozdlie

pri Stefanovej

Pilgrim Chapel of St Rosalie next to
Stefanova
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3 Svatourbanskou cestou

Trasa/Route: Budmerice - Vistuk — Dubovd — Castd — Dolany - Stefanovd
— Budmerice

Spolu/Total: 30 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Dolany

Castd

Stefanovd

Dubova Budmerice

Vistuk
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Svaty Urban je oblUbenym
patronom vinohradnikov

a vindrov v regidone pod Malymi

Karpatmi. Vinna réva a vino
Z jej plodov zivila tunajsich ludi
PO mnohé starocia. Obchod

s vinom je pre obyvatelov tohto

regionu znacnym bohatstvom.

Vylet po vinohradnickom kraji
zacneme v Budmericiach.
Severovychodne od obce hore
pri vinohradoch sa nachadza
miesto s krdsnym vyhladom

na obec a jej okolie. Socha

sv. Urbana s krizom, lavicky

i miesto na ohnisko sU idedinym
vychodiskom vyletu. Z Budmeric
pokracujeme do Vistuku.

Pri Kaplnke sv. Anny tu stoji socha sv. Urbana. Socha svatca nechyba ani vo vinohrade, ndjdeme ho povyse
kaplnky asi 0 300 m dalej. Z obce sa severozdpadnym smerom okolo letiska dostaneme do Dubovej. Aj tu
ndjdeme sochu sv. Urbana, ktord stoji na okraji obce za kostolom pri vinohradoch. Popod vinohrady a po
statnej ceste sa dostaneme do Castej. Na jej zaciatku stoji socha sv. Urbana. Zaujimavad je aj socha sv. Urbana
vo farskom kostole. Prejdeme az k cintorinu, pri ktorom odbocime dolava a cez vinohrady pokracujeme do
Dolian. Patrona sv. Urbana tu ndjdeme na viacerych miestach. Kaplnka sv. Urbana stoji vo vinohrade asi

700 m severovychodne od mestskej veze. Daldie dve sochy ndjdeme v aredli vindrstva JM. Socha sv. Urbana
stoji aj na dolnom konci obce pred restaurdciou. Z Dolian sa cez Stefanovi dostaneme do Budmeric.

Socha sv. Urbana v Budmericiach Socha sv. Urbana vo Vistuku Socha sv. Urbana v Dubovej
Statue of St Urban in Budmerice Statue of St Urban in Vistuk Statue of St Urban in Dubova
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Kaplnka sv. Urbana v Dolanoch
Chapel of St Urban in Dolany
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3 St Urban Way

St Urban is the patron saint of vine growers and wine makers in the
region below the Little Carpathian Mountains. Grape vine and wine
making have provided means of subsistence to local people many

centuries. The wine business certainly means wealth for the inhabitants
of this region.

The trip across the viticultural area starts in Budmerice. North-east
of the village up next to the vineyards is a spot with wonderful view
of the village and its environs. Statue of St Urban with a cross, banks

and a fireplace make an ideal starting point for the trip. The route
confinues from Budmerice to Vistuk. Another St Urban statue stands

near the St Ann Chapel. The statue of the patron is not missing either in
the vineyard. It stands above the chapel about 300 m further. Walking
away from the village in the north-western direction by the airfield

the hikers reach Dubovd. Here too stands St Urban’s statue on the
edge of the village behind the church near vineyards. The route runs
by the vineyards on the state road as far as Castd. Statue of St Urban
stands near its first houses and the local parish church also contains an
interesting statue of St Urban. Passing by the graveyard the route turns
left and continues through the vineyards to Dolany. Again additional
St Urban statues remind the trippers of the esteem the vine growers
hold for their patron saint. There is also a St Urban Chapel in a vineyard
about 100 m north-east of the municipal fower. Other two statues are
in the area of the JM winemaking company and the last St Urban’s
statue stands at the lower end of the village in front of the local
restaurant. The way back to Budmerice leads through Stefanova.

4 K pamdatnikom vojenskych bitiek

Trasa/Route: Hrnciarovce nad Parnou — Cifer — Jablonec — Budmerice
— Stefanovd

Spolu/Total: 23 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Stefanova

Budmerice Hrnciarovce
nad Parnou

Jablonec

Cifer

V regidne Trnavy sa uskutocnilo
mnozstvo vojenskych bitiek,
najpamatnejsimi su dve zo
zaciatku 18. storocia. Prva

sa odohrala v roku 1704 pri
HrncCiarovciach nad Parnou.
Rovnaké vojskd bojovali proti
sebe qj o rok neskdr pri obciach
pod hradom Cerveny Kameri.
V krvavych bitkach stdli proti
sebe cisdrske vojskd a kurucki
povstalci.

Vylet zacneme pri kamennom
krizi — pamdatniku padlym z

bitky pri Hrnciarovciach nad
Parnou. Stoji pri hlavnej ceste
do Trnavy kusok pred odbockou
k mlynu. Odtialto sa vyberieme
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do Hrnciaroviec nad Parnou. Popri potoku Gidra prideme k informacnym panelom nducného chodnika
Chotdrom Hrnciaroviec nad Parnou. Na tabuli €. 2 sU podrobné informdcie o bitke. Obcou prejdeme
na jej juzny okraj smerom k Voderadom. Za byvalym druzstvom odbocime doprava na vedlajsiu cestu

a za vodnou ndadrzou Ronava pokracujeme do Cifera, kde odbocime do miestnej Casti Jarna. Pri mlyne
odbocime na Jablonecky nducny chodnik a povedla Gidry sa pohodlne dostaneme az k poslednému
informacnému panelu. Tu sa dozvieme o bitke z roku 1705, ktord sa odohrala prave v tychto miestach.
Prideme k ceste pri Silnici, kde odboclime doprava. Dostaneme sa k hlavnej ceste, kde stoji maly pomnik
s krizom, pripominajuci padlych vojakov v tejto bitke. Z tohto miesta zideme do Budmeric a prejdeme

obcou smerom na Stefanovy. V Stefanovej ndjdeme pred kostolom dalsi pamatnik obetiam vojenskej bitky.

Pamatnik bitky pri HrnCiarovciach Pomnik bitky pri Budmericiach Pamé&tnik bitky pri Stefanovej
nad Parnou Monument of the battle near Monument of the battle near
Monument of the battle near Budmerice Stefanovd

HrncCiarovce nad Parnou
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4 Monuments of Military Battles

Many battles took place in the region of Trnava. The two most
memorable battles happened at the beginning of the 18" century.
The first battle occurred in 1704 next to HrnCiarovce nad Parnou.
The same combatants, Imperial froops and the estate rebels fought
against each other a bloody battle again a year later near the
villages below the Castle of Cerveny Kamen.

The trip starts next to the stone cross which is the monument to the
victims of the Battle at HrnCiarovce nad Parnou. It stands by the main
road to Trnava a couple of tens of meters before the turning towards

the mill. This is where the hikers set on for a walk to HrnCiarovce nad
Parnou. Walking by the brook the trail takes the hiker to information
panels of the Instructive Path Chotarom Hrnciaroviec nad Parnou. The
panel No 2 contains detailed information about the battle. Crossing
the village the trail heads to its southern edge in the direction of
Voderady. Beyond the buildings of the disappeared cooperative
turn right to a by-road and continue beyond the water reservoir

of Ronava to Cifer where there is a deviation to local part called
Jarnd. Reaching the mill turn to the Jablonecky Instructive Path and
contfinue comfortably along the Gidra brook as far as the last panel.
This is where the hiker finds information about the battle of 1705 which
occurred precisely in this place. If you continue to the road next to
Silnica turn right and it will take you to the main road with a small
monument and a cross commemorating the victims of this battle.
Leaving the place behind one will reach Budmerice. Crossing the
village continue to Stefanovd. There is another monument to the
soldiers fallen in the battle.

Na Jabloneckom nducnom
chodniku s informacnym panelom
O vojenskej bitke z roku 1705

Jablonecky Instructive Path with
a panel informing about the battle
of 1705
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5 K zidovskym cintorinom

Trasa/Route: Castd, Cerveny Kamen — Castd, obec — Budmerice
— Cifer

Spolu/Total: 20 km

Typ trasy/Type of the route: pesia, cyklisticka/hike, bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Cerveny Kamen

Budmerice
Dubova

Jablonec

Cifer
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Genocida Zidov na Slovensku
pocas druhej svetovej vojny
zapriCinila, ze tato pocetnd
ndbozenskd komunita

v obciach zanikla. Po tych,
co tu zili a zomreli, zostali len
cintoriny. Zial, mnohé z nich
sU dnes schatfrané a ukryté

v krajine.

Cervenokamensky hradny
nducny chodnik n&s od
parkoviska pri hrade Cerveny
Kamen zavedie kusok do lesa,
kde ndjdeme starsi zidovsky
cintorin s niekolkymi ndhrobnymi
kamenmi. Zideme do Castej

a juhovychodne za obcou sa

v malom lesiku nachadza novsi

Zidovsky cintorin. Je vycisteny a po CiastoCnej rekonstrukcii, Co mu doddva vzhlad patricného pietneho
miesta. Juhovychodnym smerom sa polnou cestou vyberieme do Budmeric. Zlava obideme vodnuU nddrz,
prejdeme po hradzi a potom spolu so zelenou turistickou znackou prideme do Budmeric. Prejdeme parkom
povedla kastiela a potom popri inrisku a neskdr Gidre sa Jabloneckym nducnym chodnikom dostaneme
az do Jarnej a z nej do Cifera. V centre obce odbocime k nedalekému rybniku a potom Iavkou ponad
Gidru. VlIavo asi po 200 m ndjdeme po pravej strane potoka stary zidovsky cintorin, ktory vznikol koncom

15. storocia. Asi 150 m odtialto juhovychodnym smerom ndjdeme novsi cintorin, ku ktorému sa dostaneme
cez pole. Zial, aj tento cintorin je ako zalesneny ostrov&ek v poli velmi zarasteny a tazko dostupny. Oba
ciferské cintoriny obsahuju mnozstvo historicky vzacnych ndhrobnikov a v minulosti boli ohradené murom.

Novy Zidovsky cintorin v Castej
New Jewish graveyard in Castd

Pozostatky starého Zidovského cintorina v Castej
Fragments of the old Jewish graveyard in Castd
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Pozostatky starSieho Zidovského
cintorina v Ciferi

Fragments of the older Jewish
graveyard in Cifer
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5 Visiting Jewish Cemeteries

Genocide of Jews in Slovakia during the Second World War
caused that the once numerous Jewish community in the villages
in this region almost disappeared. Only the graveyards remained.

Unfortunately, many of them are abandoned and hidden in the
country.

The Instructive Path of Cerveny Kamen will navigate the hiker

from the park lot next the Castle into the forest where there is an
older Jewish graveyard with several stone tombs. However, if one
descends to Castd, south-east beyond the village is a more recent
Jewish graveyard. It is cared for and after partial reconstruction

it seems a more appropriate place of pieta. The route continues

in the south-eastern direction to Budmerice. Passing by the water
reservoir on your left hand side, continue on the dike and following
the green marks the trail will take you to Budmerice. After crossing
the park next to the manor and then walking by a playground and
the Gidra the trail follows the Jablonecky Instructive Path as far as
Jarnd and Cifer. In the centre there is a turning to the left fo the
fish pond and a footbridge over the Gidra. On the left after about
200 mis an old Jewish graveyard from the 15™ century on the right
bank of the brook and after about 150 m in the south-eastern
direction is a new graveyard which is accessible across a field. But
now this graveyard too is overgrown by trees and the access is
difficult. Both graveyards of Cifer fenced by a stone wall in the past
contain rare historic fomb stones.

6 Ku kalvaridm a krizovym cestdm

Trasa/Route: Dubovd - Pila — Castd, Cerveny Kamen — Castd — Dolany
Spolu/Total: 11 km

Typ trasy/Type of the route: pesia, cyklistickd/hike, bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Dolany

Cerveny Kamen

Pila

Dubova

Zaciatok trasy je pri kostole

v Dubovej. Podhorskou ulicou
sa severozdpadnym smerom
vyberieme na jej koniec.
VlIavo za poslednymi domami
lezi Vitkov visok a zacina sa

tu krizovd cesta, ktord nds
prevedie svojimi zastaveniami
az na vrchol s kalvariou, ktord
je v krajine pekne, jednoducho
a nerusene osadend. Pod
kalvdriou je v skale vsadend

i lurdskd jaskyna. Zideme od
nej k lesnej ceste, ktord nds
stUpanim vyvedie az k zlte]
turistickej znacke. Odbocenim
doprava spolu s nou zideme
do obce Pila a dalej az na IUku
pod hrad Cerveny Kamerni. Tu
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sa zacina subor niekolkych zastaveni, ktory smeruje krizom cez lUky k pohrebnej kapinke. Nedaleko za nou
stoji na mensom ndavrsi kalvdria aj zo sochami svatych Jana, Mdrie Magdalény, Panny Mdrie a ukrizovanym
Jezisom a dvoma lotrami. Chodnik pod kalvdariou nds severnym smerom privedie k zelenej znacke a spolu

s ou klesd vpravo do Castej. Od kostola pokradujeme dalej k cintorinu a pred nim odbod&ime dolava

k vinohradom a v smere do Dolian. V Dolanoch prejdeme okolo veze ku kostolu, za ktorym stoji cintorin

a zacina sa tu krizovd cesta so 14 murovanymi zastaveniami. StUpanim sa dostaneme na vrchol kopca, kde
stoji Kaplnka sv. Sebastidna a pred fiou kalvdria s tromi krizmi. Tesne pod vrcholom na jeho zdpadnej strane
je ku skale pristavand putnickd Kaplnka sv. Leonarda.

Kalvdria v Dubovej Krizovda cesta pri hrade Cerveny Kameri
Calvary in Dubovd Cross Way next to the Cerveny Kamen Castle
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6 Calvaries and Cross Ways

The trail starts next to the church in Dubovd. Walk to the north-
west on the Podhorska ulica Street as far as its end. On the left,
passing by the last houses is the Vitkov visok hill where the Cross

Way starts. It will take hiker through its stations nicely and simply set
into the landscape up to the top. Below the Calvary in the rock

is a Lourdes cave. It is accessible by a forest road which will fake
the tourists up to the trail marked in yellow. Turning left one will
descend to the village Pila and further on as far as the meadow
below the Cerveny Kamen Castle. This is where the series of
several stations start. The route continues across the meadows to
the burial chapel. Not far away behind it is a Calvary standing on
a small elevation with the statues of St John, St Mary Magdalene,
Virgin Mary and crucified Jesus and the two villains. The path
below the Calvary will take you in the northern direction to the
green-marked path and descends to the right to Castd. Continue
from the church to the graveyard but turn left before reaching

it to the vineyards in the direction to Dolany. In Dolany hiker will
have to pass by the tower towards the church with a graveyard
situated behind it. It is where the Cross Way with fourteen walled
stations starts. Ascending you will reach the top of the hill with

the St Sebastian Chapel and a Calvary with three crosses. Close
below its top on the western side is a pilgrim’s St Leonard chapel
built close to the rock.

Krizovd cesta v Dolanoch
Cross Way in Dolany
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/ Ku krizovym cestam v Opaji,

Abrahdme a vo Velkych Ulanoch

Trasa/Route: Opoj — Majcichov — Hoste — Abrahdm — Pusté Ulany
- Janovce - Velké Ulany

Spolu/Total: 35 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Opoj

Maijcichov

Hoste

Pusté Ulany
Abraham

Janovce

Velké Ulany
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Severozdpadne od Opoja je
zacCiatok novovybudovanej
krizovej cesty, ktord sa

konci pred kamennym

krizom v Casti Horné diely.

Z Opoja sa cez Majcichov

a Hoste vyberieme do parku

s kastielom v Abrahdme. Krizovd
cesta sa zacina takmer na
zaciatku parku v smere od
obce, pricom 14 zastaveni

s vyjavmi je umiestnenych na
stromoch. Za byvalou gréfskou
ladovnou sa krizovd cesta

na malom kopci konci krizom
a cudzokrajnou drevinou

— makrulou pomarancovou.
Vratime sa spéf na zaciatok

parku a pokracujeme do cenfra Abrahdmu. Prejdeme cez cell obec az na jej koniec k futbalovému ihrisku
a onedlho sa dostaneme do Pustych Ulan. Pokracujeme juhovychodnym smerom az k zeleznicnej stanici za
obcou. Neskdr prideme k hlavnej ceste, kde odbocime doprava na panelovu cestu rovnobeznu s hlavnou
cestou. Onedlho viak pri prvej odbocke smerujeme vlavo cez hlavnu cestu az k LUCnemu dvoru, odkial nés
smeroveé tabule povedu k Vceldrskej paseke. Toto muzeum v prirode urcite stoji za ndvstevu. Polnou cestou
a potom odbocenim viavo na asfaltovy cestu prideme do Janoviec. Prejdeme cez obec a pokracujeme
do Velkych Ulan. Nedaleko centra obce stoji na mensej vyvyienine Mald kalvdria. SU&astou oploteného
aredlu s kruhovym pddorysom sU kaplnky krizovej cesty v mure ohrady, ako aj Kaplnka Bolestnej Panny
Mdrie, pieskovcovy kriz a sochy Panny Mdrie a sv. Jdna. Mald kalvdria je najvyznamnejSou sakrdinou
pamiatkou obce.

.;x__
O T,

Krizovd cesta s kaplnkou vo Velkych Ulanoch
Cross Way with chapel in Velké Ulany

Krizova cesta v Opoiji
Cross Way in Opoj
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/ Cross Ways in Opoj, Abrahdm

Kriz na krizovej ceste v Abrahdme
Cross on the Cross Way in Abrahdm
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and Velké Ulany

North-west of Opoj starts the newly built Cross Way which ends
near the stone cross at the locality called Horné diely. Hikers start at
Opoj with the intention to go to the manor and its park in Abrahdm
after passing through Majcichov and Hoste. The Cross Way starts at

the entry to the park and continues away from the village while its
fourteen stations are placed on the tfrees. Beyond what was once
the ice room of the Count’s family the Cross Way ends on top of the
small hill with a cross and an exotic specimen of hedge apple tree.
The trail continues returning to the front of the park and further on to
the centre of Abrahdm. Crossing the whole village as far as its end
next to the football field hikers reach Pusté Ulany. Continue in the
south-eastern direction to the railway station beyond the village. In
no time you will reach the main road where you have to turn right to
the panelled road perpendicular to the main road. At the first turn
divert to the left over the main road as far as LUCny dvor where the

road signs will guide you to V&eldrska paseka. This open-air museum is
certainly worth visiting. Field road and a turn left to an asphalted road

will take you Janovce. Cross the whole vilage and continue as far as

Velké Ulany. Not far from the centre of the village on a small elevation

is what is called Small Calvary. The fenced area with a round ground
plan contains Cross Way chapels walled into the fence as well as the
Our Lady of Sorrows Chapel, a sandstone cross, and the statues of

Virgin Mary and St John. The Small Calvary is the most significant sacral

monument of this village.

8 Maridnskym okruhom — juznd Cast

Trasa/Route: Majcichov — Hoste — Abrahdm — Sladkovicovo — Velké Ulany
— Janovce - Pusté Ulany — Abrahdm — Majcichov

Spolu/Total: 44 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Majcichov

Abrahdm
Pusté Ulany

Sladkovi¢ovo

Janovce

Velké Ulany

Maridnske puUtnické cesty maju
na Slovensku dihy tradiciu.
PUtnici putovali k mnohym
maridnskym putnickym
miestam — do Sastina, Levoce &i
Starych Hér.

Na nasu ,,mariansku put"

sa vyddme od Kaplnky
Nanebovzatia Panny Mdarie na
cintorine v Majcichove. Cestou
juznym smerom na Hoste
prejdeme okolo pricestnej
kaplnky Sedembolestnej Panny
Mdcrie. Cez Hoste a Abrahdm sa
dostaneme do Sladkovicova.
V centre malého mesta
smerujeme doprava na Velké
Ulany a neskér za riekou Cierna
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voda odboc&enim vlavo sa pohodinym cyklochodnikom dostaneme az do centra Velkych Ulan. Najskér nds
na krizovatke pri evanjelickom kostole Eakd stip s Pannou Mdriou — Immaculatou. Nedaleko centra obce
sa na nizkom kopci v aredli Malej kalvarie nachddza Kaplnka Bolestnej Panny Mdrie. Nasa cesta pokracuje
na zapad do Janoviec. Tu pri hlavnej ceste v centre obce stoji kostolik Ruzencovej Panny Mdarie. Na konci
obce odbocime doprava a po polnej ceste sa dostaneme k VCeldrskej paseke. Vzapdati prejdeme

LUCnym dvorom a cez hlavnuy cestu. Odbocenim vpravo na panelovu cestu sa dostaneme do Pustych
Ulan. Na miestnom cintorine ndjdeme Kaplnku Navstivenia Panny Mdrie. Severovychodnym smerom sa
vyberieme do Abrahdmu. Prejdeme popri ihrisku k rybniku, v blizkosti ktorého stoji mald pricestnd kaplinka
Sedembolestnej Panny Mdrie. VIavo za rybnikom nds cesta vyvedie von z obce a popod vinohrady sa
dostaneme opdt do Majcichova.

Kaplnka Navstivenia Panny Mdrie v Pustych Ulanoch
Chapel of Visitation of Virgin Mary in Pusté Ulany

Kaplnka Bolestnej Panny Mdrie vo Velkych Ulanoch
Chapel of Our Lady of Sorrows in Velké Ulany
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8 The Holy Virgin Way - South

The Holy Virgin pilgrim ways in Slovakia enjoy a long fradition in
Slovakia. Pilgrims walked to may pilgrim places of Holy Virgin:
Sastin, Levo&a or Staré Hory.

Our Holy Virgin Way starts at the Chapel of the Ascension of
Virgin Mary at the graveyard in Majcichov. Walking on the road
in the southern direction to Hoste hikers will pass by the wayside
Chapel of the Virgin Mary of Seven Sorrows. Leaving Hoste and

Abrahdm behind you will get to Slddkovicovo. In the centre

of this small town turn right in the direction of Velké Ulany and
later beyond the River Cierna voda turning left a comfortable
bike path will take you as far as the centre of Velké Ulany.

First there is the pillar with Virgin Mary the Immaculate on the
crossroads near the Lutheran Church. Noft far from the centre
of the village on a low hill in the area of the Small Calvary is the
Chapel of Our Lady of Sorrows. The trail continues to the west
and to Janovce. In the centre of the village is the Church of
Virgin Mary of Rosary next to the main road. At the end of the
village turn right and the field road will take you to Veldrska
paseka. Immediately after you will walk through LU&ny dvor
and cross the main road. Turning right to the panelled road
you will reach Pusté Ulany. In the local graveyard there is the
Chapel of Visitation of Virgin Mary. Continue to Abrahdm in the
north-eastern direction. You will pass by a playground to the
fish ponds and a small wayside chapel of Virgin Mary of Seven
Sorrows. On the left beyond the pond the road will take you out
of the vilage and along the vineyards to Majcichov.

Kaplnka Nanebovzatia Panny Mdrie
v Majcichove

Chapel of Ascension of Virgin Mary
in Majcichov
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? Maridnskym okruhom
— severnd cast

Trasa/Route: Zelenel — HrnCiarovce nad Parnou — Cifer — Jablonec
— Budmerice — Bahon - Kaplna — Igram — Cifer — Zelenec
Spolu/Total: 50 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Budmerice
Hrnciarovce
nad Parnou

Jablonec

Zeleneé
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Maridnskych putnickych trds

je na Slovensku viacero. Pocas
nasej frasy navstivime obce

s kostolmi, kaplinkami ¢i sochami
Panny Mdrie.

Zacneme v Zelenci pri farskom
Kostole Narodenia Panny
Mdrrie s lurdskou kaplnkou.
Vedla kostola pri hlavnej
ceste je socha Panny Mdrie

— Immaculata. Asi 300 m

dalej po ceste smerom do
Maijcichova stoji mald pricestna
Kaplnka Ruzencovej Panny
Mdrie. Od cintorina s Kaplnkou
Sedembolestnej Panny Mdrie
sa vyddme po asfaltovej
ceste do Hrnciaroviec nad

Parnou, kde ndjdeme dve maridnske kaplnky — na Kostolnej ulici a na ulici Hliniky. Zdpadnym smerom sa

po Ciferskej ulici dostaneme za obec a neskdr cez Karlov dvor az k Ciferu. Na hlavnej ceste odbocime do
Jablonca. Jabloneckym nducnym chodnikom popri Gidre prideme do Budmeric. Na zaciatku Budmeric

stoji na cintorine Kaplnka Sedembolestnej Panny Mdrie. Nedaleko je kostol s lurdskou jaskyriou. Za rozlozitym
parkom s kastielom stoji Kaplnka Panny Mdrie Lurdskej. Z Budmeric sa sa cez Vistuk vyberieme do Bahona.

Tu pri kostole ndjdeme maridnsky stip a sochu Panny Mdrie — Immaculatu. Pokracujeme do Kaplny so sochou
Panny Mdrie a lurdskou jaskynou pri kostole. Aj v susednom Igrame je na cintorine pri kostole niekolko séch
Panny Mdrie. Z Kaplnej vedie cesta do Cifera, kde oproti Cerpacej stanici stoji Kaplnka Sedembolestnej
Panny Mdarie. Odtialto pokracujeme k farskému kostolu, soche Panny Mdrie — Immaculate a lurdskej jaskyni.
Okrajom Pdcu a okolo vodnej nddrze Ronava sa dostaneme k Hrnciarovciam nad Parnou a spdt do Zelenca.

Kaplnka Panny Mdarie

v HrnCiarovciach nad Parnou
Chapel of Virgin Mary

in HrnCiarovce nad Parnou

Socha Panny Mdrie — Immaculata
v Bdhoni

Statue of Virgin Mary

the Immaculate in Bdhon

Kaplnka Sedembolestnej Panny
Mdrie v Ciferi

Chapel of Virgin Mary of Severn
Sorrows in Cifer
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@ The Holy Virgin Way — North

There are several pilgrim routes of Holy Virgin Ways in Slovakia. This trip
will visit villages with churches, chapels and statues of Virgin Mary.

It begins in ZeleneC and its parish church of the Nativity of Virgin Mary
with a Lourdes chapel. There is a statue of Virgin Mary the Immaculate
by the church and next to the main road. About 300 m further on the
road to Majcichov is a small wayside chapel of Virgin Mary of Rosary.
Continue from the graveyard with the Virgin Mary of Seven Sorrows
Chapel on asphalted road to HrncCiarovce nad Parnou which has two
chapels of Our lady: one on the Kostolnd ulica Street and the other
on the Hliniky Street. Going west on the Ciferskd ulica street you will
leave the village behind and contfinue over Karlov dvor as far as Cifer.
Turn to Jablonec on the main road. The Jablonecky Instructive Path
will take you along the Gidra brook to Budmerice. Near its first houses
is the graveyard with the Chapel of Virgin Mary of Seven Sorrows and
a church with the Lourdes cave is not far from it. Beyond the extensive
park with a manor is the Chapel of Virgin Mary of Lourdes. The trip
continues from Budmerice across Vistuk to Bahon. Next to the church
of Bahon is the pillar of Our Lady and the statue of Virgin Mary the

Farsky Kostol Narodenia Panny . .
Mdrie v Zelenci Immaculate. Go on to Kaplnd with the statue of Virgin Mary and a

Lourdes cave by the church. In the graveyard of the neighbouring
vilage Igram there are several statues of Virgin Mary by the church.
The road from Kaplind leads to Cifer where there is the Chapel of
Virgin Mary of Seven Sorrows next to the petrol station. Going on

to the parish church you will see another statue of Virgin Mary the
Immaculate and the Lourdes cave. Walking on the edge of the
village Pac and around the water reservoir of Ronava you will reach
HrnCiarovce nad Parnou and finally Zelenec.

Parish Church of the Nativity
of Virgin Mary in Zelenec
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10 Dudvazskym okruhom
k sochdm svatych

Trasa/Route: Krizovany nad Dudvahom - VIckovce — Opoj — Majcichov
— VICkovce - Krizovany nad Dudvdhom

Spolu/Total: 18 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Krizovany
nad Dudvahom

Vickovce

Opoj

Majcichov

V regione Trnavy a okolia

sa veriaci utiekali najmé

k from sv@tcom, ktorych
sochy mdézeme vidief takmer
v kazdej obci. Jednym z nich
je sv. Floridn, patréon hasiCov
a ochranca pred poziarmi.
Velmi uctievany a medzi
ludom oblUbeny bol sv. Jan
Nepomucky, patron vod

a ochranca proti povodniam.
No a kedze v minulosti boli

v kazdej dedine pasienky

a v domoch sa choval dobytok,
ochrdanit ich mal sv. Vendelin,
patron pastierov a dobytka.

Vylet za sochami svéatych
zacneme v Krizovanoch nad
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Dudvdahom. Pri cintorine sa nachdadza Kaplnka sv. Jadna Nepomuckého s jeho sochou. Pri kostole su sochy
svatcov Floridna, Jozefa a Panny Mdrie. Od kostola sa vyberieme do susednych VICkoviec. Pri prechode
hlavnou ulicou obce uvidime sochy sv. Vendelina, Jdna Nepomuckého, Panny Mdrie a Floridna. Do susedného
Opoja prideme z juznej strany a hned na zaciatku obce stoji socha sv. Jana Nepomuckeho. Na opojskom
cintorine ndjdeme sochu Panny Mdrie, jej dalia socha je na konci obce v smere do Majcichova. Pod
majcichovskym kostolom Vietkych svatych je v lurdskej jaskyni taktiez socha Panny Mdrie. KUsok za kultUrnym
domom je vlavo socha sv. Floridna a o niekolko metrov dalej na krizovatke socha sv. Barbory. V nasledujucej
ulici vpravo stoji socha sv. Jdna Nepomuckého. Od sochy sv. Barbory schadza vedlajSia ulica ponad Dudvdh
von z obce a pomedzi polia vedie az do VICkoviec a potom spdt az ku kostolu do Krizovian nad Dudvahom.

Socha sv. Jadna Nepomuckého
nad Dudvdhom vo VI¢kovciach v Opoji

Socha sv. Floridna v Krizovanoch Socha sv. Vendelina

St Florien statue in Krizovany St Wendelin statue in VICkovce St John of Nepomuk statue in Opoj

nad Dudvdhom
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10 The Statues of Saints around Dudvdah

The believers of Trnava and its environs recurred first of all to
three saints whose statues are in almost every village. One

of them is St Florien, patron saint of fremen and protector
against fire. Highly estimated and loved was St John of
Nepomuk, patron saint of waters and protector against
floods. As in the past, every village had its pastures and
cattle, St Wendelin, patron saint of shepherds and cattle was
supposed to protect them.

The frip in pursue of the statues of the saints starts in Krizovany
nad Dudvahom. St John of Nepomuk Chapel and his statue
are next to the local graveyard. Statues of St Florien, St Joseph
and Virgin Mary are near the church. Walking on the main
road in the village you can spot the statues of St Wendelin,

St John of Nepomuk, Virgin Mary and St Florien. You will reach
the neighbouring village Opoj from the south and right at the
entry to the village stands the statue of St John of Nepomuk.
There are two statues of Virgin Mary, one in the graveyard

of Opoj and another statue is in the other end of the village
in the direction to Majcichov. Below the All Saints Church

of Majcichov in the Lourdes cave there is also the statue of
Virgin Mary. St Florien’s statue is behind the local House of
Culture and several meters away on the crossroads there is
the statue of St Barbara. Statue of St John of Nepomuk is in
the following street. A side street descends out of the village,
continues across fields as far as VICkovce and then back to
the church in Krizovany nad Dudvdhom.

Socha sv. Barbory v Majcichove
St Barbara statue in Majcichov
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11 Ku kostolom protestantskych cirkvi

Trasa/Route: Cataj— Velky Grob - Janovce - Jelka — Velké Ulany
— Janovce - Pusté Ulany — Velky Grob — Cataqj

Spolu/Total: 52 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistick&/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Catqj

Velky Grob i
Pusté Ulany

Janovce

Velké Ulany

Jelka

Protestantstvo vzniklo

v 16. storoCi z eurdpskej
reformdcie ako opozicia

voci uceniu katolickej cirkvi.

Aj na Slovensku si veriaci
protestantskych cirkvi zacali
stavat svoje evanjelické
kostoly Ci kostoly reformovanej
kresfanskej cirkvi.

Vylet zaéneme v Cataji,

kde stoji evanjelicky kostol
zroku 1939. Juhovychodnym
smerom sa dostaneme do
Velkého Grobu k modernému
evanjelickému kostolu z roku
1934. Od neho sa vyberieme
juznym smerom cez Novy
Svet, LU¢ny dvor a okolo

VCeldrskej paseky az na okraj Janoviec. Odbocenim vpravo vedie cesta popri evanjelickom cintorine,

my vsak pokracujeme polnou cestou juzne do Jelky. V centre na Mierovej ulici stoja dva kostoly. Viavo je
evanijelicky kostol postaveny v roku 1971, kUsok dalej po pravej strane je kostol reformovanej krestanskej
cirkvi (kalvinsky) postaveny v roku 1930 na mieste starého kostola. Z Jelky sa po modrej cyklistickej znacke
vyberieme do Velkych Ulan. Na Leninovej ulici je evanjelicky kostol, ktory prestavali z hospoddrskej budovy
v roku 1958. Od kostola sa vyddme zapadnym smerom do Janoviec. Za Janovcami odbocime doprava
na polny cestu, po ktorej sme uz isli. Okolo VCeldrskej paseky a cez LUCny dvor sa dostaneme k panelovej
ceste. Tu viak uz odboc&ime doprava a vzdpdati dolava. V Pustych Ulanoch onediho prejdeme okolo
evanjelického kostola postaveného koncom 18. storocia. Je najstarsi z kostolov z nasej absolvovanej trasy.
Z obce sa severozdpadnym smerom vratime do Velkého Grobu a potom spdt do Cataja.

Evanjelicky kostol v Cataji
Lutheran church in Cataj

Evanjelicky kostol vo Velkom Grobe
Lutheran church in Velky Grob




Kalvinsky kostol v Jelke
Calvinist church in Jelka
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11 Protestant Churches

The protestant movement and Reformation started in the
16" century as opposed to the doctrine of the Catholic
Church. Believers of protestant churches in Slovakia

too started to build their mostly Lutheran or Calvinist
churches.

The trip starts in Cataj. There is a Lutheran church of 1939.
Walking in the south-eastern direction you will arrive to
Velky Grob with a big and modern Lutheran church built
in 1934. Continue to the south through Novy Svet, LUCny
dvor and around Vceldrska paseka as far as the edge of
the village Janovce. Turning right is the road along the
Lutheran graveyard but the hikers should continue on the
field road south of Jelka. Two churches stand in the centre
on the Mierova ulica Street. The Lutheran church of 1971 is
on the left and a bit further on the right side is the Calvinist
church built in 1930 on the site of an old church. Other
Lutheran church is on the Leninova ulica Street. Originally
it was a farm building which was reconstructed in 1958.
Confinue in the western direction to Janovce. Passing

the Janovce turn right on the field road you have used
previously. Walking by the VZeldrska paseka and through
LUCny dvor you will reach a panelled road. Here you have
to turn right and immediately after to the left. In Pusté
Ulany you will soon pass by the Lutheran church built by
the end of the 18™ century. It is the oldest church on the
route. You can return to Velky Grob and back to Cataj
assuming the north-western direction.

12 K ndrodnym kultdrnym
pamiatkam

Trasa/Route: Voderady - Slovenskd Novd Ves — Cifer, PAc — HrnCiarovce
nad Parnou - Zelenec - Krizovany nad Dudvdhom - VICkovce

— Majcichov — Hoste — Abrahdm — Pusté Ulany — Pavlice — Voderady
Spolu/Total: 48 km

Typ trasy/Type of the route: cyklistickd/bike
https://goslovakia.sk/sk/cyklotrasy

Hrnciarovce
nad Parnou

Cifer, Pac Vickovce

Slovenska
Nova Ves

Voderady

Hoste
Pavlice

Abrahdm

Pusté Ulany

Voderadom dominuje farsky
Kostol sv. Ondreja z druhej
polovice 17. storocia.

Spolu s Golgotou (sUsosim
malej Kalvarie pri kostole)

sU narodnymi kulturnymi
pamiatkami, ku ktorym patri

aj park a kastiel. V susednej
Slovenskej Novej Vsi je pri
vstupe na cintorin zaujimava
socha sv. Vendelina. Do Pdacu
sa dostaneme ponad dialnicu.
Za dedinou je aredl so vzdcnym
Kostolom sv. Petra a Pavla

z prvej polovice 13. storocia,
opevnenim i ndhrobnikom.
Cestou smerom do Cifera
odbocime asi po 300 m
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doprava. Okolo vodnej nddrze Ronava prideme az do Hrnciaroviec nad Parnou a ku Kostolu sv. Martina zo
14. storocCia. Pokracujeme do Zelenca a za dialnicou odbocime dolava. Okolo Cistiarne odpadovych véd
sa dostaneme do VICkoviec a Krizovian nad Dudvdhom. Krizoviansky Kostol Povysenia sv. Kriza z 13. storoCia
je spolu s rotundou unikatnou pamiatkou. Ulickou popri kostole za zdhradami obce prideme na okragj
VICkoviec. Po prejdeni ponad dialnicu odbocime dolava do Majcichova, kde pred kostolom stoji kamenny
kriz zroku 1777 a na budove fary sU pamdatné tabule J. Paldrika a F. R. Osvalda. Na cintorine ndjdeme

hrob J. Paldrika. Z Majcichova pdjdeme dalej juzne do Abrahdmu. Pri kostole je umiestnend socha Krista

na krizi z roku 1759. Cez centrum obce smerujeme do Pustych Ulan. Tu pred katolickym kostolom stoji kriz

s ukrizovanym Kristom. Nedaleko pri krizovatke sa nachddzaju sochy sv. Floridna a Jana Nepomuckého
zroku 1734. Cez Pavlice sa dostaneme do ciela frasy vo Voderadoch.

Kostol sv. Petra a Pavla v Ciferi-PAci
Sts. Peter and Paul Church in Cifer-Pac

Reliéf sv. Rozdlie na susosi malej Kalvdarie
pri Kostole sv. Ondreja vo Voderadoch

Relief of St Rosalie attached to the group of statues
of the Small Calvary next to the St Andrew church
in Voderady
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12 National Cultural Monuments

The parish church of St Andrew from the second half of the
17" century is the most conspicuous structure in the village Voderady.
Like Golgotha (a group of statues of the Small Calvary next to the
church) and the manor with park it is the National Cultural Monument.
In the neighbouring village Slovenskd Nova Ves and the entrance fo
the local graveyard is an interesting statue of St Wendelin. Crossing the
motorway you will reach the village Pac. Beyond the village you can
visit the area with the rare Sts. Peter and Paul Church from the first half
of the 13" century with fortifications and a tomb stone. On the way to
Cifer, turn right after about 300 m and walking by the water reservoir
of Ronava you will arrive to HrnCiarovce nad Parnou and the St Martin
Church of the 14™ century. Continue to ZeleneC and turn left beyond
the motorway. Passing by the water cleansing station you will reach
VIckovce and Krizovany nad Dudvéahom. The Church of the Ascension
of Holy Cross of the 13™ century in Krizovany and its rotunda are
unique monuments. The lane along the church behind gardens will
carry you to the edge of VICkovce. Passing above the motorway turn
left to Majcichov where there is a stone cross of 1777 in front of the
local church and the commemorative tablets of J. Paldrik and F. R. Kostol Povysenia sv. Kriza
Osvald which are fixed on the building of the rectory. The grave of J. v Krizovanoch nad Dudvdahom
Paldrik is in the local graveyard. You can also go in southern direction  Church of Ascension of the Holy Cross
from Majcichov to Abrahdm. Near the church there is the statue of in Krizovany nad Budvahom
Christ on the Cross of 1759. Continue to Pusté Ulany across the centre
of the village. A cross with crucified Christ stands in front of the church.
Noft far from the crossroads are the statues of St Florien and St John
of Nepomuk of 1734. You will reach the aim of the route in Voderady
passing through Pavlice.
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Interaktivna kniha

Vravi sa, Ze raz vidiet je lepsie ako
stokrat pocut. Snahou tejto knihy
je prinasaf putavy obsah nielen na
papierovych strdnkach, ale vyuzit
aj noveé interaktivne moznosti, ktoré
poskytny viac obsahu cez digitdine
prepojenie s GoSlovakia.

GoSlovakia uz niekolko rokov
digitalizuje nasu krajinu a atraktivity
v regionoch. Prepojenim digitalneho
obsahu GoSlovakia s knihou

ziskava ndvstevnik naviac prehlad

o regiondlnych afraktivitach,
pamiatkach, podujatiach,
regiondlnych producentoch, Ci
cyklotrasach. To vietko méze nosif
viade vo vrecku na cestdch vo
svojom smart telefone. Staci, ak si
stiahnete aplikaciu GoSlovakia
(vyuzit mbzete aj QR kddy umiestnené
na zadnej strane obdlky knihy).

QQ slovakia

Objav. Navstiv. Zazi.
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Interactive book

They say that it is better to see
something than to hear about it
thousand times. The intention of this
book is to bring an attractive content
not only on the pages of the book
but also make use of new interactive
options that offer more content by
means of the digital contact with
GoSlovakia.

GoSlovakia has been digitizing

our country and aftractive spofts

in its regions several years now.
Interaction of the digital content with
the book provides the visitors with
information about regional landmarks,
monuments, events, regional
producers or bike routes. They can
carry all that in their smart phones.

QR codes placed on the back side of
the book jacket provide access to the
GoSlovakia application.

www.goslovakia.sk

V knihe aj v aplikacii s dostupné
tieto funkcie:

Tabulka POI, ktora oznacuje
vyznamné body, ich ndzov

a Cislo. Sucasfou je aj QR kéd,
ktory po zosnimani v aplik&cii
GoSlovakia zobrazi nielen popis
a multimedidiny obsah pre PO,
ale zaroven ponukne dalsie
moznosti z okolia tohto bodu.

Aj Vv tejto knihe suU vybrané
fotografie znacené POI-kami, na
ktorych zosnimanie mbzete vyuzit mobilnu
aplikaciu GoSlovakia, alebo zadat priamo
Cislo bodu POI na webstrdnke
www.GoSlovakia.sk a dozviete sa omnoho
viac o tomto regidne.

Cyklotrasy, turistické trasy a nduéné
okruhy s bodmi zaujmu

Multijazykové zobrazenie pre domacich
aj zahraniénych navstevnikov
s audiosprievodcom

Navigdacia navstevnika do bodu zaujmu
a po trase

Ponuka zaujimavosti a kultdrneho diania
v regione s prepojenim na smart mapu

...
Mpluse ..
mikroregion @ ..

GO

Slovakia

9

.
%
=.
o
(V]
A

The following functions are available in
the book and in the application:

The POI table which marks the important
points, their names and numbers. After
scanning the QR code in GoSlovakia
application it will display not only

the description and the multimedia
content for the POI but it will also offer
additional interesting options in the
environs of the point. In this book are
certain POl marked photographs that
can be scanned by GoSlovakia application.
Other option is to enter the number of the
POI point to the www.GoSlovakia.sk web
page which offers more information about

the given region.

Bike routes, hiking routes and instructive
circular route tours with points of interest

Multilingual display
for domestic and foreign visitors
with audio guide

Navigation of visitor to the point of interest
and along the route

Offer of atfractions and cultural events in the
region with links to the smart map

207






